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De regering heef t  di t  wetsontwerp op 

2 augustus 2017 ingediend.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 

2 augustus 2017 door de Kamer ontvangen.

Le gouvernement  a  déposé ce projet  de loi  le  

2 août 2017.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 

2 août 017.
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Dit wetsontwerp bevat de volgende diverse fiscale 

maatregelen:

1° uitbreiding van de fietsvergoeding van 0,23 euro/

km bedoeld in artikel 38, §  1, eerste lid, 14°, WIB 

92 voor het woon-werkverkeer en van de aftrekbare 

beroepskosten van art. 64ter en 66bis, WIB 92 voor 

de gebruikers van een conventioneel elektrisch rijwiel 

naar de gebruikers van een elektrisch aangedreven 

gemotoriseerd rijwiel en een elektrisch aangedreven 

speed pedelec;

2° vrijstelling van gewestelijke compensatie-

vergoedingen toegekend aan zelfstandigen en ven-

nootschappen die het slachtoffer zijn van hinder ten 

gevolge van werken op het openbaar domein;

3° aanpassing van de berekening van de bijkomen-

de belastingvermindering voor belastingplichtigen 

die uitsluitend pensioenen of vervangingsinkomsten 

genieten of uitsluitend wettelijke ziekte- en invalidi-

teitsuitkeringen genieten en van wie die inkomsten 

net boven het referentie-inkomen liggen;

4° afschaffing van het gebruik van de prijscourant 

in het kader van de federale belastingen en invoe-

ring van nieuwe regels voor de waardebepaling van 

openbare effecten in het kader van artikel 150 van het 

Wetboek der successierechten en van de artikelen 

20bis en 513, WIB 92;

5° wijziging van artikel 1261  van het Wetboek 

van diverse rechten en taksen met het oog op de 

invoeging van een nieuwe vrijstelling van de taks op 

de beursverrichtingen voor de beursverrichtingen 

gedaan door een liquiditeitsverstrekker die handelt 

in het kader van een liquiditeitscontract;

6° bekrachtiging van enkele koninklijke besluiten 

genomen ter uitvoering van artikel 37, § 1, van het 

Wetboek van de belasting over de toegevoegde 

waarde.

Le présent projet de loi comporte les mesures 

fiscales diverses suivantes:

1° extension de l’indemnité vélo de 0,23 EUR/km 

visée à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, CIR 92 pour 

le déplacement entre le domicile et le lieu de travail 

et des frais professionnels déductibles des articles 

64ter et 66bis, CIR 92 pour les utilisateurs d’un cycle 

électrique conventionnel aux utilisateurs d’un cycle 

motorisé à propulsion électrique et d’un speed pede-

lec à propulsion électrique;

2° exonération d’indemnités compensatoires régio-

nales en faveur des travailleurs indépendants et des 

sociétés victimes de nuisances dues à la réalisation 

de travaux sur le domaine public;

3° adaptation du calcul de la réduction d’impôt 

complémentaire pour les contribuables qui ne béné-

ficient que de pensions ou revenus de remplacement 

ou que d’indemnités légales d’assurance en cas 

de maladie ou d’invalidité et dont ces revenus ne 

dépassent que de peu le revenu de référence;

4° suppression de l’utilisation du prix courant dans 

le cadre des impôts fédéraux et introduction des nou-

velles règles pour établir la valeur des effets publics 

dans le cadre de l’article 150 du Code des droits de 

succession et des articles 20bis et 513, CIR 92;

5° modification à l’article 1261 du Code des droits 

et taxes divers afin d’insérer une nouvelle exonéra-

tion de la taxe sur les opérations de bourse pour les 

opérations réalisées par un fournisseur de liquidité 

qui intervient dans le cadre d’un contrat de liquidité;

6° confirmation de certains arrêtés royaux pris en 

exécution de l’article 37, § 1er, du Code de la taxe sur 

la valeur ajoutée.

RÉSUMÉSAMENVATTING
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MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Overeenkomstig artikel 83 van de Grondwet, bepaalt 

dit artikel dat de wet een door artikel 74 van de Grondwet 

beoogde aangelegenheid regelt.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen inzake inkomstenbelastingen

Afdeling 1

Elektrische fietsen

Art. 2 tot 6

Algemeen

Het elektrisch rijwiel in al zijn varianten is de laatste 

jaren sterk in opmars en wordt vaak ingeschakeld voor 

woon-werkverkeer.

Eén op de drie fietsen die vandaag verkocht wordt, 

is al uitgerust met een elektrische hulpmotor.

Rijden met de fiets is een sportieve inspanning, die de 

gezondheid en het welbevinden verhoogt. Dat is goed 

voor de productiviteit van de werknemer en verlaagt 

het absenteïsme.

In het item “klimaat” van het regeerakkoord van 

9 oktober 2014 stelt de regering dat door het voeren 

van een flankerend beleid op het gebied van fiscali-

teit, biobrandstoffen, fietsen, productnormen, federale 

energie-efficiënte overheidsgebouwen en spoorwe-

gen de regering de gewesten zal ondersteunen bij 

hun klimaatbeleid alsmede hun luchtkwaliteitsbeleid. 

Samen met de geplande offshore windenergie zal dit 

flankerend beleid de federale bijdrage vormen aan 

de realisatie van de Belgische doelstellingen van het 

klimaat-energiepakket 2020  van de EU. De regering 

zal samen met de gewesten werk maken van een shift 

naar andere vervoersmodi.

EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

Conformément à l’article 83 de la Constitution, cet 

article précise que cette loi règle une matière visée à 

l’article 74 de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications en matière d’impôts sur les revenus

Section  première

Vélos électriques

Art. 2 à 6

Généralités

Ces dernières années, le cycle électrique, dans ses 

différentes variantes, est en forte progression et est 

souvent utilisé pour les déplacements domicile-lieu de 

travail.

Aujourd’hui, un vélo acheté sur trois est équipé d’un 

moteur à assistance électrique.

Rouler en vélo constitue un effort sportif, qui améliore 

la santé et le bien-être. Cela est bon pour la productivité 

du travailleur, et diminue l’absentéisme.

Dans la section “climat” de l’accord du gouvernement 

du 9 octobre 2014, le gouvernement expose qu’en me-

nant une politique d’accompagnement dans le domaine 

de la fiscalité, des biocarburants, des vélos, des normes 

de produits, des bâtiments publics fédéraux efficaces 

en énergie et des chemins de fer, le gouvernement sou-

tiendra les régions dans leur politique climatique ainsi 

que dans leur politique atmosphérique. Avec l’énergie 

éolienne off-shore planifiée, cette politique d’accompa-

gnement sera la contribution fédérale à la réalisation 

des objectifs belges du paquet climat-énergie 2020 de 

l’UE. Avec les régions, le gouvernement facilitera le 

glissement vers d’autres modes de transport.
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Momenteel zijn er naast het klassieke elektrisch rijwiel 

dat tot 25 km per uur haalt, echter ook nieuwe types 

van tweewielers met trapondersteuning te koop die 

snelheden kunnen halen tot 45 kilometer per uur: snelle 

rijwielen met elektrische hulpmotor, of in het vakjargon 

“speed pedelecs”.

Het koninklijk besluit van 21 juli 2016 tot wijziging van 

het koninklijk besluit van 1 december 1975 houdende 

algemeen reglement op de politie van het wegverkeer 

en van het gebruik van de openbare weg en van het 

koninklijk besluit van 23  maart  1998  betreffende het 

rijbewijs (Belgisch Staatsblad van 9 september 2016) 

creëerde een wettelijk kader voor nieuwe soorten rij-

wielen met elektrische hulpmotor.

Vanaf 1 oktober 2016 zijn er 3 categorieën rijwielen 

met bijkomende aandrijfkracht:

— rijwielen met een elektrische hulpmotor met een 

nominaal continu vermogen van maximaal 0,25  kW, 

waarvan de aandrijfkracht geleidelijk vermindert en 

tenslotte wordt onderbroken wanneer het voertuig een 

snelheid van 25 km/u bereikt, of eerder, indien de be-

stuurder ophoudt met trappen;

— gemotoriseerde rijwielen: elk twee- , drie- of vier-

wielig voertuig met pedalen, uitgerust met een hulpaan-

drijving met als hoofddoel trapondersteuning waarvan 

de aandrijfkracht wordt onderbroken bij een voertuig-

snelheid van maximum 25 km per uur, met uitsluiting 

van de rijwielen bedoeld in de eerste gedachtestreep;

De cilinderinhoud van een motor met inwendige 

verbranding bedraagt ten hoogste 50 cm3 en het netto-

maximumvermogen 1 kW. Voor een elektrische motor 

bedraagt het nominaal continu maximumvermogen ten 

hoogste 1 kW;

— speed pedelecs: elk tweewielig voertuig met pe-

dalen, met uitsluiting van de gemotoriseerde rijwielen, 

met een hulpaandrijving met als hoofddoel traponder-

steuning waarvan de aandrijfkracht wordt onderbroken 

bij een voertuigsnelheid van maximum 45 km per uur, 

en met de volgende kenmerken:

—  een cilinderinhoud van ten hoogste 50 cm3 met 

een netto-maximumvermogen van ten hoogste 4 kW in-

dien het een motor met inwendige verbranding betreft, of

— een nominaal continu maximumvermogen van ten 

hoogste 4 kW indien het een elektrische motor betreft.

Actuellement, l ’on retrouve dans le commerce, à 

côté du cycle à assistance électrique classique, limité 

à 25  km/h, de nouveaux types de deux roues avec 

pédalage assisté, qui peuvent atteindre des vitesses 

jusqu’à 45 km/h: les cycles rapides équipés d’un moteur 

à assistance électrique, ou dans le jargon, les “speed 

pedelecs”.

L’arrêté royal du 21 juillet 2016 modifiant l’arrêté royal 

du 1er décembre 1975 portant règlement général sur la 

police de la circulation routière et de l’usage de la voie 

publique et l’arrêté royal du 23 mars 1998 relatif au per-

mis de conduire (Moniteur belge du 9 septembre 2016) 

crée un cadre juridique pour des nouveaux types de 

cycles équipés d’un moteur à assistance électrique.

A partir du 1er octobre 2016, il existe 3 catégories de 

cycles avec traction supplémentaire:

— les cycles équipés d’un moteur à assistance élec-

trique d’appoint d’une puissance nominale continue 

maximale de 0,25 kW, dont l’alimentation est réduite 

progressivement et finalement interrompue lorsque le 

véhicule atteint la vitesse de 25 km/h, ou plus tôt si le 

conducteur arrête de pédaler;

— les cycles motorisés: tout véhicule à deux, trois ou 

quatre roues à pédales, équipé d’un mode de propulsion 

auxiliaire dans le but premier d’aider au pédalage et 

dont l’alimentation du système auxiliaire de propulsion 

est interrompue lorsque le véhicule atteint une vitesse 

maximale de 25 km à l’heure, à l’exclusion des cycles 

visés dans le premier tiret;

La cylindrée d’un moteur à combustion interne est 

inférieure ou égale à 50 cm3 et la puissance nette maxi-

male ne dépasse pas 1 kW. Pour un moteur électrique, 

la puissance nominale continue maximale est inférieure 

ou égale à 1 kW;

— les speed pedelecs: tout véhicule à deux roues 

à pédales, à l’exception des cycles motorisés, équipé 

d’un mode de propulsion auxiliaire dans le but premier 

d’aider au pédalage et dont l’alimentation du système 

auxiliaire de propulsion est interrompue lorsque le véhi-

cule atteint une vitesse maximale de 45 km à l’heure, 

avec les caractéristiques suivantes:

— une cylindrée inférieure ou égale à 50 cm3 avec 

une puissance nette maximale qui ne dépasse pas 4 kW 

s’il s’agit d’un moteur à combustion interne, ou

— une puissance nominale continue maximale infé-

rieure ou égale à 4 kW s’il s’agit d’un moteur électrique.
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Momenteel zijn reeds de fietsen zonder bijkomende 

aandrijving beoogd door de van kracht zijnde bepa-

lingen zoals de klassieke fietsen, de koersfietsen, de 

mountainbikes, enz. Door de wetswijziging worden de 

volgende types beoogd:

1. Het rijwiel: elk voertuig met 2 of meer wielen dat 

via pedalen of handgrepen met spierkracht wordt aan-

gedreven of uitgerust is met een elektrische hulpmotor 

tot 250  W die geen ondersteuning meer biedt vanaf 

25 km/h, of eerder, indien de bestuurder ophoudt met 

trappen.

Elektrisch aangedreven klassieke fietsen, koersfiet-

sen, mountainbikes, city bikes, bakfietsen, aangepaste 

fietsen voor mindervaliden (3  wielen, aandrijving via 

handgrepen, …), plooibare fietsen, vallen onder de 

hierboven vermelde definitie.

Hoverboards, rolschaatsen, skateboards, mo-

nowheels en segways zijn niet bedoeld. Hier gaat 

het om gemotoriseerde of niet gemotoriseerde 

voortbewegingstoestellen.

2. Het gemotoriseerd rijwiel: elk twee-, drie- of vier-

wielig voertuig met pedalen, uitgerust met een elektri-

sche hulpaandrijving met als hoofddoel trapondersteu-

ning waarvan de aandrijfkracht wordt onderbroken bij 

een voertuigsnelheid van maximum 25 km per uur, met 

uitsluiting van de hierboven vermelde rijwielen.

Het nominaal continu maximumvermogen van de 

elektrische motor bedraagt ten hoogste 1 kW.

3. De speed pedelec: elk tweewielig voertuig met 

pedalen, met uitsluiting van de gemotoriseerde rijwielen, 

met een elektrische hulpaandrijving met als hoofddoel 

trapondersteuning waarvan de aandrijfkracht wordt 

onderbroken bij een voertuigsnelheid van maximum 

45 km per uur.

De elektrische motor heeft een nominaal continu 

maximumvermogen van ten hoogste 4 kW.

De rijwielen, gemotoriseerde rijwielen of speed 

pedelecs kunnen al dan niet uitgerust zijn met een 

garageknop (ook wel Walk Assist, Park Assist, vertrek-

hulp, parkeerhulp, etc. genoemd) waardoor ze beperkt 

autonoom kunnen bewegen om bijvoorbeeld gemak-

kelijker een helling te kunnen opwandelen met de fiets 

aan de hand.

Wat de zogenaamde e-bike betreft, deze kan en-

kel in aanmerking komen omwille van de elektrische 

Les bicyclettes sont déjà actuellement visées par les 

dispositions en vigueur, notamment les vélos classiques, 

les vélos de course, VTT, etc. Par la modification légis-

lative, les types suivants sont visés:

1. Le cycle: tout véhicule a 2 roues ou plus qui est 

actionné avec des pédales ou des poignées avec la 

force musculaire ou équipé d’un moteur à assistance 

électrique jusqu’à 250 W qui n’offre plus de soutien à 

partir de 25 km/h, ou plus tôt si le conducteur arrête de 

pédaler.

Les vélos classiques, vélos de course, VTT, vélos 

de ville, triporteurs, cycles adaptés aux moins valides 

(3 roues, actionné via des poignées, …), cycles pliables, 

avec propulsion électrique tombent sous la définition 

précitée.

Les hoverboards, patins à roulettes, skateboards, 

monocycles et segways ne sont pas visés. Il s’agit ici 

d’engins de déplacement motorisés ou non.

2. Le cycle motorisé: tout véhicule à deux, trois ou 

quatre roues à pédales, équipé d’un mode de propul-

sion électrique auxiliaire dans le but premier d’aider au 

pédalage et dont l’alimentation du système auxiliaire de 

propulsion est interrompue lorsque le véhicule atteint 

une vitesse maximale de 25 km à l’heure, à l’exclusion 

des cycles visés ci-dessus.

La puissance nominale continue maximale du moteur 

électrique s’élève à maximum 1 kW.

3. Le speed pedelec: tout véhicule à deux roues à 

pédales, à l’exception des cycles motorisés, équipé 

d’un mode de propulsion auxiliaire électrique dans le 

but premier d’aider au pédalage et dont l’alimentation 

du système auxiliaire de propulsion est interrompue 

lorsque le véhicule atteint une vitesse maximale de 

45 km à l’heure.

Le moteur électrique a une puissance nominale 

continue maximale de 4 kW.

Les cycles, les cycles motorisés ou les speed pede-

lecs peuvent être équipés d’un bouton garage (aussi 

appelé Walk Assist, Park Assist, une assistance au 

démarrage, parking, etc.) ce qui les permets, avec une 

autonomie limitée, de se déplacer, par exemple pour 

faciliter le déplacement du vélo poussé à la main à 

côté de soi.

En ce qui concerne ledit e-bike, il ne peut entrer en 

ligne de compte en raison de la propulsion électrique 
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aandrijving als die kan worden opgenomen in één van 

de drie hiervoor bedoelde categorieën (rijwiel, gemoto-

riseerd rijwiel en speed pedelec).

In het persbericht van de minister van Mobiliteit naar 

aanleiding van de publicatie van het nieuwe koninklijk 

besluit rond het wettelijk kader van de elektrische fiets 

staat vermeld dat “het gebruik van de fiets als verplaat-

singsmiddel moet aangemoedigd worden als deel 

van een globaler intermodaal beleid. Het rijwiel met 

elektrische hulpmotor verdient hierin zeker een plaats, 

aangezien het een positieve oplossing biedt voor zowel 

het fileprobleem als de milieu-uitdagingen.”.

Art. 2

Overeenkomstig artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, van 

het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 (WIB 

92), is tot op heden de kilometervergoeding toegekend 

voor de werkelijk met de fiets gedane verplaatsingen 

tussen de woonplaats en de plaats van tewerkstelling 

voor een bedrag van maximum 0,23 euro per kilometer 

(geïndexeerd bedrag voor het aanslagjaar 2018) vrij-

gesteld van inkomstenbelasting. Ook het voordeel dat 

voortvloeit uit de terbeschikkingstelling van een fiets 

en toebehoren, met inbegrip van de onderhouds- en 

stallingskosten, die daadwerkelijk wordt gebruikt voor 

de verplaatsingen tussen de woonplaats en de plaats 

van tewerkstelling is een vrijgesteld inkomen.

Aangezien de categorieën “speed pedelec” en het 

“gemotoriseerd rijwiel” volgens de Belgische wegcode 

niet onder de definitie “rijwiel” ressorteren, valt de vrij-

stellingsregeling van deze voertuigen momenteel onder 

artikel 38, § 1, eerste lid, 9°, c), WIB 92.

Met de voorgestelde wetswijziging wordt de fiets-

vergoeding van 0,23  euro/km bedoeld in artikel 38, 

§ 1, eerste lid, 14°, WIB 92 voor het woon-werkverkeer 

voor de gebruikers van een conventioneel elektrisch 

rijwiel uitgebreid naar de gebruikers van een elektrisch 

aangedreven gemotoriseerd rijwiel en een elektrisch 

aangedreven speed pedelec, al dan niet uitgerust met 

een garageknop (zie hoger). De oorspronkelijke vergoe-

ding voor het woon-werkverkeer voor deze laatste 2 ca-

tegorieën van voertuigen van 390 EUR per jaar wordt 

aldus vervangen door de vergoeding van 0,23 EUR/km 

(geïndexeerde bedragen aanslagjaar 2018).

De Raad van State heeft een opmerking gemaakt 

over het refereren naar het algemeen reglement op 

de politie van het wegverkeer bij de bepaling van de 

definities van de rijwielen, de gemotoriseerde rijwielen 

que s’il peut être repris dans une des trois catégories 

en question (cycle, cycle motorisé et speed pedelec).

Dans le communiqué de presse du ministre de la 

Mobilité à l’occasion de la publication du nouvel arrêté 

royal relatif au cadre légal du vélo électrique, il est 

indiqué que “l ’utilisation du vélo comme moyen de 

déplacement doit être encouragée en tant qu’élément 

d’une politique intermodale plus globale. Le cycle 

équipé d’un moteur à assistance électrique mérite cer-

tainement d’y avoir une place, vu qu’il offre une solution 

positive aussi bien au problème des files qu’aux défis 

environnementaux.”.

Art. 2

Conformément à l’article 38, §  1er, alinéa 1er, 14°, 

du Code des impôts sur les revenus 1992  (CIR 92), 

l’indemnité kilométrique allouée pour les déplacements 

effectivement faits en bicyclette entre le domicile et le 

lieu de travail à concurrence d’un montant maximum de 

0,23 euros par kilomètre (montant indexé pour l’exer-

cice d’imposition 2018) est jusqu’à présent exonérée 

d’impôt sur le revenu. L’avantage découlant de la mise à 

disposition d’une bicyclette et d’accessoires, y compris 

les frais d’entretien et de garage, qui est effectivement 

utilisé pour les déplacements entre le domicile et le lieu 

de travail est également un revenu exonéré.

Etant donné que, selon le Code de la route belge, les 

catégories “speed pedelec” et “cycle motorisé” n’entrent 

pas dans la définition de “cycle”, l’exonération fiscale 

pour ce type de véhicule tombe actuellement sous le 

champ d’application de l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 9°, 

c), CIR 92.

Suite à la modification législative proposée, l’indem-

nité vélo de 0,23 EUR/km visée à l’article 38, § 1er, alinéa 

1er, 14°, CIR 92 pour le déplacement entre le domicile 

et le lieu de travail des utilisateurs d’un cycle électrique 

conventionnel est étendue aux utilisateurs d’un cycle 

motorisé à propulsion électrique et d’un speed pedelec 

à propulsion électrique, équipé ou non d’un bouton 

garage (voir ci-dessus). L’indemnité initiale pour les 

déplacements domicile-lieu de travail de 390 EUR pour 

ces deux dernières catégories de véhicules est donc 

remplacée par l’indemnité de 0,23 EUR/km (montants 

indexés exercice d’imposition 2018).

Le Conseil d’État a formulé une remarque concernant 

la référence au règlement général sur la police de la 

circulation routière pour la détermination des défini-

tions des cycles, cycles motorisés et speed pedelecs à 
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en de speed pedelecs in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, 

a, WIB 92. Er wordt echter opgemerkt dat ook in artikel 

65 van het WIB 92 inzake de afschrijving van bijkomende 

autokosten, de reglementering inzake inschrijving van 

motorvoertuigen, in het betreffende artikel als basis is 

opgenomen voor de bepaling van de omschrijving van 

de betreffende voertuigen.

De aanvulling van artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a, 

WIB 92, dient om de rijwielen die in aanmerking mogen 

komen, te beperken tot deze die elektrisch worden 

aangedreven. Dit past in het kader van de politiek van 

duurzame ontwikkeling.

Er kan bovendien worden verduidelijkt dat, net zoals 

dat het geval is voor een klassieke fiets, het voordeel 

dat voortvloeit uit de terbeschikkingstelling van een 

elektrisch aangedreven gemotoriseerd rijwiel en een 

elektrisch aangedreven speed pedelec, en toebehoren, 

met inbegrip van de onderhouds- en stallingskosten, die 

daadwerkelijk wordt gebruikt voor de verplaatsingen tus-

sen de woonplaats en de plaats van tewerkstelling, ook 

een vrijgesteld inkomen is, ook wanneer er daarnaast 

zuiver privégebruik is.

Art. 3

Op fiscaal vlak zijn de kosten die de werkgever mo-

menteel maakt om zijn werknemers aan te moedigen 

om met de fiets naar het werk te rijden, aftrekbaar aan 

120 pct.

Vermits de speed pedelec en het gemotoriseerd rij-

wiel geen fietsen zijn, komen de kosten verbonden aan 

de terbeschikkingstelling ervan niet in aanmerking voor 

de verhoogde aftrek van 120 pct. (huidige wetgeving).

In hoofde van de werkgever zijn kosten die specifiek 

zijn gedaan of gedragen om het gebruik van de fiets 

door personeelsleden voor hun verplaatsingen tussen 

woonplaats en plaats van tewerkstelling aan te moedi-

gen voor 120 pct. als beroepskost aftrekbaar, en dit in 

de mate dat deze gedaan of gedragen zijn om:

— fietsen en hun toebehoren te verwerven, te on-

derhouden en te herstellen die ter beschikking gesteld 

worden van de personeelsleden;

— een onroerend goed te verwerven, te bouwen of te 

verbouwen dat bestemd is voor het stallen van fietsen 

van de personeelsleden tijdens de werkuren of voor het 

ter beschikking stellen aan die personeelsleden van een 

kleedruimte of sanitair, al dan niet met douches.

l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, CIR 92. Cependant, 

l’on remarque que dans l’article 65 du CIR 92 à propos 

de l’amortissement des frais accessoires de voiture, la 

règlementation en matière d’immatriculation des véhi-

cules à moteur est reprise dans ledit article comme base 

pour la détermination de la description desdits véhicules.

Le fait d’avoir complété l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 

14°, a, CIR 92, vise à limiter les cycles qui peuvent être 

pris en considération à ceux qui sont propulsés de façon 

électrique. Cela s’inscrit dans le cadre de la politique 

de développement durable.

En outre, il peut être précisé, comme c’est le cas pour 

les vélos classiques, que l’avantage qui découle de la 

mise à disposition d’un cycle motorisé à propulsion 

électrique et d’un speed pedelec à propulsion élec-

trique, et d’accessoires, y compris les frais d’entretien 

et de garage, qui est effectivement utilisé pour les 

déplacements entre le domicile et le lieu de travail, est 

également un revenu exonéré, également lorsqu’il est 

question d’usage à titre purement privé.

Art. 3

Actuellement, sur le plan fiscal, les dépenses faites 

par l’employeur pour encourager ses travailleurs à se 

rendre au travail en vélo sont déductibles à 120 p.c.

Etant donné que le speed pedelec et le cycle moto-

risé ne sont pas des vélos, les frais liés à la mise à 

disposition de ces derniers ne peuvent pas être pris en 

considération pour la déduction majorée de 120  p.c. 

(législation actuelle).

Dans le chef de l’employeur, les frais faits ou sup-

portés spécifiquement en vue de favoriser l’usage de 

la bicyclette par les membres du personnel du domicile 

au lieu de travail sont déductibles en tant que frais pro-

fessionnels à hauteur de 120 p.c. dans la mesure où les 

frais sont faits ou supportés en vue:

— d’acquérir, d’entretenir et de réparer des bicy-

clettes et leurs accessoires qui sont mis à la disposition 

des membres du personnel;

— d’acquérir, de construire ou de transformer un 

bien immeuble destiné à l’entreposage des bicyclettes 

pendant les heures de travail des membres du personnel 

ou à mettre un vestiaire ou des sanitaires composés ou 

non de douches à la disposition de ceux-ci.
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Het is de bedoeling om de elektrisch aangedreven 

speed pedelecs en de elektrisch aangedreven gemo-

toriseerde rijwielen gelijk te stellen met de rijwielen. Dit 

noodzaakt een aanpassing aan artikel 64ter, WIB 92.

Art. 4

Net als bij de vrijstellingsregeling van artikel 38, 

§ 1, eerste lid, 14°, WIB 92, worden, tot op heden, de 

beroepskosten bedoeld in artikel 66bis, WIB  92  met 

betrekking tot de verplaatsing tussen de woonplaats en 

de plaats van tewerkstelling die per fiets wordt gedaan, 

bij gebrek aan bewijzen, forfaitair bepaald op 0,145 euro 

(niet geïndexeerd) per afgelegde kilometer. Momenteel 

is dit enkel van toepassing op de conventionele fiets. Met 

de voorgestelde wetswijziging worden de beroepskosten 

van artikel 66bis, WIB 92 uitgebreid van de gewone rij-

wielen naar de elektrisch aangedreven speed pedelec 

en het elektrisch aangedreven gemotoriseerde rijwiel.

Art. 5

Wat de inwerkingtreding betreft, wordt ervoor ge-

opteerd om de artikelen 1 tot en met 4 (artikelen met 

betrekking tot het woon-werkverkeer) te laten ingaan 

vanaf aanslagjaar 2018.

Deze keuze werd vooral gemaakt uit praktische 

overwegingen. Men kon de nieuwe regeling woon-

werkverkeer (artikelen 1 tot 4) tegelijkertijd laten ingaan 

met de datum van de invoering van het bovenvermeld 

koninklijk besluit van mobiliteit. Er stellen zich echter 

administratieve problemen, nl. zowel wat de personen-

belasting als de bedrijfsvoorheffing betreft, moeten dan 

rechtzettingen worden uitgevoerd m.b.t. het inkomsten-

jaar 2016.

Afdeling 2

Vrijstelling van compensatievergoedingen 

toegekend door de gewesten

Sinds de Zesde staatshervorming zijn de gewesten 

bevoegd voor de toekenning van de inkomenscompen-

satievergoeding aan zelfstandigen die het slachtoffer 

zijn van hinder ten gevolge van werken op het openbaar 

domein (artikel 6, § 1, VI, eerste lid, 8°, Bijzondere wet 

van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen).

L’objectif est de mettre les speed pedelecs à propul-

sion électrique et les cycles motorisés à propulsion élec-

trique sur le même pied que les cycles. Cela nécessite 

une adaptation à l’article 64ter, CIR 92.

Art. 4

Tout comme pour l’exonération de l’article 38, § 1er, 

alinéa 1er, 14°, CIR 92, les frais professionnels visés à 

l’article 66bis, CIR 92 relatifs aux déplacements entre 

le domicile et le lieu de travail faits en bicyclette, sont 

jusqu’à aujourd’hui, en l’absence de preuve, déterminé 

forfaitairement à 0,145 euro (non indexé) par kilomètre 

parcouru. Actuellement, cela n’est applicable qu’à 

la bicyclette conventionnelle. Suite à la modification 

législative proposée, les frais professionnels de l’article 

66bis, CIR 92 du cycle sont étendus au speed pedelec à 

propulsion électrique et au cycle motorisé à propulsion 

électrique.

Art. 5

En ce qui concerne l’entrée en vigueur, on a opté 

que les articles 1 à 4 (articles relatifs aux déplacements 

domicile-lieu de travail) entreront en vigueur à partir de 

l’exercice d’imposition 2018.

Ce choix a principalement été guidé par des consi-

dérations pratiques. L’on pourrait faire entrer en vigueur 

la nouvelle réglementation sur les déplacements domi-

cile-lieu de travail (articles 1 à 4) simultanément à la 

date d’entrée en vigueur de l’arrêté royal sur la mobilité 

précité. Cependant, des problèmes administratifs se 

posent, notamment, tant pour l’impôt des personnes 

physiques que pour le précompte professionnel, que 

des rectifications devront alors être faites relativement 

à la période imposable 2016.

Section 2

Exonérations des indemnités compensatoires
 attribuées par les régions

Depuis la Sixième réforme de l’État, les régions sont 

compétentes pour l’octroi de l’indemnité compensatoire 

de pertes de revenus en faveur des travailleurs indé-

pendants victimes de nuisances dues à la réalisation 

de travaux sur le domaine public (article 6, § 1er, VI, 

alinéa 1er, 8°, Loi spéciale du 8 août 1980 de réformes 

institutionnelles).
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Teneinde de gewesten niet te hinderen bij de uitoe-

fening van deze bevoegdheid wordt voorgesteld om 

dergelijke gewestelijke inkomenscompensatievergoe-

ding vrij te stellen.

Voor het Waalse Gewest en het Brussels-Hoofdstedelijk 

Gewest gelden thans nog steeds de relevante bepalin-

gen van de wet van 3 december 2005 betreffende de 

uitkering van een inkomenscompensatievergoeding 

aan zelfstandigen die het slachtoffer zijn van hinder ten 

gevolge van werken op het openbaar domein.

Het Vlaamse Gewest heeft deze bepalingen van de 

wet van 3 december 2005 vervangen door een decreet 

van het Vlaamse Parlement van 15 juli 2016 houdende 

toekenning van een hinderpremie aan kleine onderne-

mingen die ernstige hinder ondervinden van openbare 

werken in het Vlaamse Gewest. Dit gewestelijke juridi-

sche kader heeft zowel betrekking op de vergoedingen 

betaald aan zelfstandigen natuurlijke personen als aan 

vennootschappen.

Artikelen 7 en 8 beogen om dergelijke gewestelijke 

compensatievergoedingen, toegekend op basis van de 

voormelde wet van 3 december 2005 of op basis van 

gewestelijke regelgeving, vrij te stellen, teneinde de ge-

westelijke initiatieven inzake steun aan ondernemingen 

omwille van ernstige hinder veroorzaakt door openbare 

werken, te ondersteunen.

De vrijstelling is van toepassing op winst en baten, 

met inbegrip van de winst of baten van een vorige 

beroepswerkzaamheid.

De vrijstelling wordt behandeld in de titel met betrek-

king tot de personenbelasting, maar het toepassingsge-

bied wordt, overeenkomstig artikel 183 van het Wetboek 

van de inkomstenbelastingen 1992, uitgebreid naar de 

vennootschapsbelasting.

Om rekening te houden met de eerder vrijgestelde 

winst, strekt de bepaling in artikel 6 er toe de overeen-

stemmende lasten niet aftrekbaar te maken in geval van 

terugbetaling aan de bevoegde Gewestelijke instelling.

De vrijstelling is van toepassing op compensatiever-

goedingen betaald of toegekend vanaf 1 januari 2018.

Ingevolge het advies van de Raad van State werd de 

inwerkingtreding van artikel 6 verduidelijkt.

Afin de ne pas empêcher les régions dans l’exercice 

de cette compétence, il est proposé d’exonérer de telles 

indemnités compensatoires régionales.

Pour la Région wallonne et la Région de Bruxelles-

Capitale, les dispositions pertinentes de la loi du 

3 décembre 2005  instaurant une indemnité compen-

satoire de pertes de revenus en faveur des travail-

leurs indépendants victimes de nuisances dues à la 

réalisation de travaux sur le domaine public continuent 

actuellement de s’appliquer.

La Région flamande a remplacé ces dispositions 

de la loi précitée du 3 décembre 2005 par un décret 

du Parlement flamand du 15 juillet 2016 portant octroi 

d ’une prime de nuisances aux petites entreprises 

sérieusement incommodées par des travaux publics en 

Région flamande. Ce cadre juridique régional vise tant 

les indemnités versées aux travailleurs indépendants 

qu’aux sociétés.

Les articles 7  et 8  visent à exonérer d’impôt ce 

genre d’indemnités compensatoires régionales attri-

buées sur base de la loi précitée du 3 décembre 2005 ou 

sur base d’une réglementation régionale, afin de sou-

tenir les initiatives des Régions en matière de support 

aux entreprises à cause de la nuisance sérieuse due à 

des travaux publics.

L’exonération s’applique tant aux bénéfices qu’aux 

profits, y compris les bénéfices ou profits d’une activité 

professionnelle antérieure.

L’exonération est énoncée dans le titre relatif à l’impôt 

des personnes physiques, mais conformément à l’article 

183  du Code des impôts sur les revenus 1992, son 

champ d’application est étendu à l’impôt des sociétés.

Pour tenir compte des bénéfices antérieurement 

exonérés, la disposition dans l’article 6 vise à rendre 

non déductibles les charges correspondantes en cas 

de remboursement à l’institution régionale compétente.

L’exonération est applicable aux indemnités compen-

satoires payées ou attribuées à partir du 1er janvier 2018.

Suite à l’avis du Conseil d’État, l’entrée en vigueur 

de l’article 6 a été précisée.
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Afdeling 3

Bijkomende belastingvermindering voor 

pensioenen en vervangingsinkomsten

Vanaf aanslagjaar 2016  werd de berekening van 

de bijkomende vermindering voor pensioenen en 

vervangingsinkomsten gewijzigd om te vermijden dat 

door de toepassing van de gemeentelijke opcentiemen 

een verhoging van het pensioen of van de wettelijke 

ziekte-uitkering nog zou kunnen leiden tot een lager 

netto-inkomen na belasting. De berekening van de 

bijkomende vermindering overeenkomstig artikel 154, 

§ 3/1, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 

1992 (WIB 92) bereikt echter het vooropgestelde doel 

niet. De regering stelt daarom voor om de berekening 

van de bijkomende vermindering voor belastingplichti-

gen die uitsluitend pensioenen of vervangingsinkomsten 

genieten of uitsluitend wettelijke ziekte- en invaliditeits-

uitkeringen genieten en van wie die inkomsten net boven 

het referentie-inkomen liggen, aan te passen vanaf 

aanslagjaar 2018.

In de berekening zoals die voor de aanslagjaren 

2016 en 2017 van toepassing is, is de bijkomende ver-

mindering gelijk aan 109 pct. van het positieve verschil 

tussen, enerzijds, het resterende bedrag aan inkomsten-

belasting na toepassing van de gewone belastingver-

mindering voor pensioenen en vervangingsinkomsten 

(a), en, anderzijds, het verschil tussen het netto-inkomen 

van de belastingplichtige (b) en het referentie-inkomen 

(c) (dus: [a-(b-c)] x 1,09).

De regering stelt voor om vanaf aanslagjaar 2018 de 

bijkomende vermindering voor de belastingplichtigen 

in kwestie te bepalen door het positieve verschil te 

berekenen tussen, enerzijds, het resterende bedrag 

aan inkomstenbelasting na toepassing van de gewone 

vermindering voor pensioenen en vervangingsinkom-

sten, en, anderzijds, 90 pct. van het verschil tussen het 

netto-inkomen en het referentie-inkomen (dus: a-[(b-c) x 

90 pct.]). Op die manier wordt het bedrag aan belasting 

Staat dat nog verschuldigd is na toepassing van de bijko-

mende belastingvermindering, teruggebracht tot maxi-

mum 90 pct. van het verschil tussen het netto-inkomen 

en het referentie-inkomen. In de veronderstelling dat de 

gewestelijke opcentiemen niet meer bedragen dan de 

autonomiefactor, zal het netto-inkomen na belastingen 

niet dalen door een verhoging van het netto-inkomen 

vóór belastingen, zolang de gemeentelijke opcentiemen 

niet meer dan 11,1 pct. bedragen. (90 pct. van het ver-

schil x 111,1 pct. = 99,9 pct. van het verschil)

Section 3

Réduction complémentaire pour pensions 

et revenus de remplacement

A partir de l’exercice d’imposition 2016, le calcul de 

la réduction complémentaire pour pensions et revenus 

de remplacement a été modifié afin d’éviter qu’en 

appliquant les centimes additionnels communaux, une 

augmentation de la pension ou de l’indemnité légale 

d’assurance en cas de maladie puisse encore entraî-

ner une diminution du revenu net après impôts. Le 

calcul de la réduction complémentaire conformément à 

l’article 154, § 3/1, du Code des impôts sur les revenus 

1992 (CIR 92) n’atteint toutefois pas l’objectif voulu. Le 

gouvernement propose dès lors d’adapter à partir de 

l’exercice d’imposition 2018  le calcul de la réduction 

complémentaire pour les contribuables qui ne béné-

ficient que de pensions ou revenus de remplacement 

ou que d’indemnités légales d’assurance en cas de 

maladie ou d’invalidité et dont ces revenus ne dépassent 

que de peu le revenu de référence.

Dans le calcul applicable pour les exercices d’impo-

sition 2016 et 2017, la réduction complémentaire égale 

109 p.c. de la différence positive entre, d’une part, le 

montant de l’impôt sur les revenus qui subsiste après 

application de la réduction d’impôt ordinaire pour pen-

sion et revenus de remplacement (a), et, d’autre part, la 

différence entre les revenus nets du contribuable (b) et 

le revenu de référence (c) (donc: [a-(b-c)] x 1,09).

Le gouvernement propose de déterminer la réduction 

complémentaire pour les contribuables en question, 

à partir de l’exercice d’imposition 2018, en calculant 

la différence positive entre, d’une part, le montant de 

l’impôt sur les revenus qui subsiste après application 

de la réduction ordinaire pour pensions et revenus de 

remplacement, et, d’autre part, 90 p.c. de la différence 

entre les revenus nets et le revenu de référence (donc: 

a – [(b-c) x 90 p.c.]). Ainsi, le montant de l’impôt État 

encore dû après application de la réduction d’impôt 

complémentaire, est ramené à 90 p.c. au maximum de 

la différence entre les revenus nets et le revenu de réfé-

rence. Dans l’hypothèse où les centimes additionnels 

régionaux ne dépassent pas le facteur d’autonomie, 

une augmentation du revenu net avant impôt ne fera 

pas diminuer le revenu net après impôts, tant que les 

additionnels communaux ne dépassent pas 11,1  p.c. 

(90 p.c. de la différence x 111,1 p.c. = 99,9 p.c. de la 

différence).
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Voorbeeld 1:

totaal netto-inkomen (uitsluitend pensioenen): 

16 500 euro

berekening overeenkomstig de bestaande wettekst 

voor aanslagjaar 2017

belasting na toepassing van de gewone vermin-

dering voor pensioenen en vervangingsinkomsten: 

1 003,38 euro

bijkomende vermindering:

(1 003,38 – (16 500 –15 568,12)) x 1,09 = 77,94 euro

belasting Staat:  925,44 euro

gereduceerde belasting Staat:  684,92 euro

gewestelijke opcentiemen:  240,52 euro

totale belasting:  925,44 euro

gemeentelijke opcentiemen (9 pct.):  83,29 euro

netto-inkomen na belasting:  15 491,27 euro

berekening overeenkomstig de tekst in ontwerp

belasting na toepassing van de gewone vermin-

dering voor pensioenen en vervangingsinkomsten: 

1 003,38 euro

bijkomende vermindering:

(1 003,38  – ((16 500  –15 568,12) x 90  pct.) = 

164,69 euro

belasting Staat:  838,69 euro

gereduceerde belasting Staat:  620,71 euro

gewestelijke opcentiemen:  217,98 euro

totale belasting:  838,69 euro

gemeentelijke opcentiemen (9 pct.):  75,48 euro

netto-inkomen na belasting:  15 585,83 euro

Voorbeeld 2:

totaal netto-inkomen (uitsluitend pensioenen): 

16 000 euro

berekening overeenkomstig de bestaande wettekst 

voor aanslagjaar 2017

belasting na toepassing van de gewone vermindering 

voor pensioenen en vervangingsinkomsten: 803,38 euro

Exemple 1er:

ensemble des revenus nets (exclusivement pen-

sions): 16 500 euros

calcul conformément au texte légal actuel pour l’exer-

cice d’imposition 2017

impôt dû après application de la réduction ordi-

naire pour pensions et revenus de remplacement: 

1 003,38 euros

réduction complémentaire:

(1 003,38 – (16 500 –15 568,12)) x 1,09 = 77,94 euros

impôt État:  925,44 euros

impôt État réduit:  684,92 euros

additionnels régionaux:  240,52 euros

impôt total:  925,44 euros

additionnels communaux (9 p.c.):  83,29 euros

revenus nets après impôts:  15 491,27 euros

calcul conformément au texte en projet

impôt dû après application de la réduction ordi-

naire pour pensions et revenus de remplacement: 

1 003,38 euros

réduction complémentaire:

(1 003,38  – ((16 500  –15 568,12) x 90  p.c.) = 

164,69 euros

impôt État: 838,69 euros

impôt État réduit:  620,71 euros

additionnels régionaux:  217,98 euros

impôt total:  838,69 euros

additionnels communaux (9 p.c.):  75,48 euros

revenus nets après impôts:  15 585,83 euros

Exemple 2:

ensemble des revenus nets (exclusivement pen-

sions): 16 000 euros

calcul conformément au texte légal actuel pour l’exer-

cice d’imposition 2017

impôt dû après application de la réduction ordi-

naire pour pensions et revenus de remplacement: 

803,38 euros
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bijkomende vermindering:

(803,38 – (16 000 –15 568,12)) x 1,09 = 404,94 euro

belasting Staat:  398,44 euro

gereduceerde belasting Staat:  294,89 euro

gewestelijke opcentiemen:  103,56 euro

totale belasting:  398,45 euro

gemeentelijke opcentiemen (9 pct.):  35,86 euro

netto-inkomen na belasting:  15 565,69 euro

berekening overeenkomstig de tekst in ontwerp

belasting na toepassing van de gewone vermindering 

voor pensioenen en vervangingsinkomsten: 803,38 euro

bijkomende vermindering:

(803,38 – ((16 000 –15 568,12) x 90 pct.) = 414,69 euro

belasting Staat:  388,69 euro

gereduceerde belasting Staat:  287,67 euro

gewestelijke opcentiemen:  101,02 euro

totale belasting  388,69 euro

gemeentelijke opcentiemen (9 pct.):  34,98 euro

netto-inkomen na belasting:  15 576,33 euro

Impact van een verhoging van het pensioen met 2 pct. 

(bruto belastbaar bedrag)

totaal netto-inkomen (uitsluitend pensioenen): 

16 000 x 102 pct. = 16 320 euro

berekening overeenkomstig de bestaande wettekst 

voor aanslagjaar 2017

belasting na toepassing van de gewone vermindering 

voor pensioenen en vervangingsinkomsten: 931,38 euro

bijkomende vermindering:

(931,38 – (16 320 –15 568,12)) x 1,09 = 195,66 euro

belasting Staat:  735,72 euro

gereduceerde belasting Staat:  544,51 euro

gewestelijke opcentiemen:  191,22 euro

totale belasting:  735,73 euro

gemeentelijke opcentiemen (9 pct.):   66,22 euro

netto-inkomen na belasting:  15 518,05 euro

verschil in netto-inkomen door de verhoging van 

het pensioen met 320 euro: 15 518,05 – 15 565,69 = 

47,64 euro minder

réduction complémentaire:

(803,38 – (16 000 –15 568,12)) x 1,09 = 404,94 euros

impôt État: 398,44 euros

impôt État réduit: 294,89 euros

additionnels régionaux: 103,56 euros

impôt total: 398,45 euros

additionnels communaux (9 p.c.): 35,86 euros

revenus nets après impôts: 15 565,69 euros

calcul conformément au texte en projet

impôt dû après application de la réduction ordi-

naire pour pensions et revenus de remplacement: 

803,38 euros

réduction complémentaire:

(803,38 – ((16 000 –15 568,12) x 90 p.c.) = 414,69 euros

impôt État:  388,69 euros

impôt État réduit:  287,67 euros

additionnels régionaux:  101,02 euros

impôt total:  388,69 euros

additionnels communaux (9 p.c.):   34,98 euros

revenus nets après impôts:  15 576,33 euros

Impact d’une augmentation de la pension de 2 p.c. 

(montant brut imposable)

ensemble des revenus nets (exclusivement pen-

sions): 16 000 x 102 p.c. = 16 320 euros

calcul conformément au texte légal actuel pour l’exer-

cice d’imposition 2017

impôt dû après application de la réduction ordi-

naire pour pensions et revenus de remplacement: 

931,38 euros

réduction complémentaire:

(931,38 – (16 320 –15 568,12)) x 1,09 = 195,66 euros

impôt État:  735,72 euros

impôt État réduit:  544,51 euros

additionnels régionaux:  191,22 euros

impôt total:  735,73 euros

additionnels communaux (9 p.c.):   66,22 euros

revenus nets après impôts:  15 518,05 euros

différence en revenus nets suite à l’augmentation 

de la pension de 320 euros: 15 518,05 – 15 565,69 = 

47,64 euros en moins
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berekening overeenkomstig de tekst in ontwerp

belasting na toepassing van de gewone vermindering 

voor pensioenen en vervangingsinkomsten: 931,38 euro

bijkomende vermindering:

(931,38 – ((16 320 –15 568,12) x 90 pct.) = 254,69 euro

belasting Staat:  676,69 euro

gereduceerde belasting Staat:  500,82 euro

gewestelijke opcentiemen:  175,87 euro

totale belasting:  676,69 euro

gemeentelijke opcentiemen (9 pct.):   60,90 euro

netto-inkomen na belasting:  15 582,41 euro

verschil in netto-inkomen door de verhoging van 

het pensioen met 320 euro: 15 582,41 – 15 576,33 = 

6,08 euro meer.

De wijziging die wordt voorgesteld, is slechts een 

voorlopige regeling. De regering heeft zich immers 

voorgenomen om een grondigere oplossing voor de 

belastingvermindering voor pensioenen en vervangings-

inkomsten uit te werken in het kader van de begroting 

2018.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van artikel 150 van het Wetboek 

der successierechten en van de artikelen 

20bis en 513 van het Wetboek van 

de inkomstenbelastingen 1992

Art. 12 tot 14

Algemeen

De prijscourant is een maandelijkse bijlage bij het 

Staatsblad. De prijscourant vermeldt de gemiddelde 

koers in de voorafgaande maand van openbare effecten 

die genoteerd worden op de Brusselse beurs.

De prijscourant werd vroeger vooral gebruikt in het 

kader van de schenkings- en successierechten voor de 

forfaitaire waardebepaling van effecten. Na de regiona-

lisatie van deze rechten geldt dit enkel nog in het kader 

van de Waalse schenkingsrechten.

Wat de federale belastingen betreft, worden de no-

teringen in de prijscourant nog sporadisch gebruikt in 

het kader van:

calcul conformément au texte en projet

impôt dû après application de la réduction ordi-

naire pour pensions et revenus de remplacement: 

931,38 euros

réduction complémentaire:

(931,38 – ((16 320 –15 568,12) x 90 p.c.) = 254,69 euros

impôt État:  676,69 euros

impôt État réduit:  500,82 euros

additionnels régionaux:  175,87 euros

impôt total:  676,69 euros

additionnels communaux (9 p.c.):  60,90 euros

revenus nets après impôts:  15 582,41 euros

différence en revenus nets suite à l’augmentation 

de la pension de 320 euros: 15 582,41 – 15 576,33 = 

6,08 euros en plus.

La modification qui est proposée n’est qu’une solu-

tion provisoire. Le gouvernement a en effet l’intention 

d’élaborer une solution plus complète pour la réduction 

fiscale pour pensions et revenus de remplacement dans 

le cadre du budget 2018.

CHAPITRE 3

Modifications de l’article 150 du Code 

des droits de succession et des 

articles 20bis et 513 du 

Code des impôts sur les revenus 1992

Art. 12 à 14

Généralités

Le prix courant est une annexe mensuelle au 

Moniteur belge. Le prix courant mentionne le cours 

moyen du mois précédent des effets publics cotés à la 

bourse de Bruxelles.

Le prix courant était auparavant surtout utilisé dans 

le cadre des droits de donation et de succession pour 

déterminer la valeur forfaitaire des effets. Après la régio-

nalisation de ces droits, il reste valable uniquement dans 

le cadre des droits de donation wallons.

En ce qui concerne les impôts fédéraux, les cotes 

fixées par le prix courant sont encore utilisées de 

manière sporadique dans le cadre:
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— de jaarlijkse taks tot vergoeding van de succes-

sierechten voor de waardebepaling van effecten (zgn. 

VZW-taks – artikel 150 Wb. Succ.) en

— het Wetboek van de inkomstenbelastingen 

1992  als minimum in aanmerking te nemen waarde 

(artikel 20bis WIB 92) of om aan te geven in welk soort 

van effecten moet worden herbelegd (art. 513, WIB 92).

Gelet op de kostprijs van het aanmaken van de prijs-

courant enerzijds en het in de praktijk fel verminderde 

gebruik ervan anderzijds, stelt de regering voor de 

prijscourant af te schaffen.

De effectieve afschaffing van de prijscourant zal 

echter maar kunnen gebeuren nadat het Waals Gewest 

bij decreet zal hebben bepaald dat ook voor de schen-

kingsrechten die in het Waalse Gewest moeten worden 

gelokaliseerd de aan te geven waarde van effecten op 

een andere wijze dan op grond van de notering in de 

prijscourant moet worden bepaald. Zolang het Waals 

Gewest dat niet heeft gedaan, moet de Federale 

Overheid de prijscourant blijven publiceren, bij toepas-

sing van de regels van de Bijzondere Financieringswet.

Dat laatste belet echter niet dat het gebruik van de 

prijscourant nu al kan worden afgeschaft in het kader 

van de federale belastingen waarin dit nog sporadisch 

wordt gebruikt. Dat is het doel van dit hoofdstuk.

ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Art. 12

Het Wetboek der successierechten bevat in het 

tweede boek ervan de “taks tot vergoeding der suc-

cessierechten” Die taks wordt veelal aangeduid als de 

“VZW-taks”. In tegenstelling tot de in het eerste boek 

opgenomen belastingen (de rechten van successie en 

van overgang bij overlijden) die volledig zijn geregio-

naliseerd, is de VZW-taks een federale taks gebleven.

In het kader van de VZW-taks is de verplichting om 

effecten te waarderen op basis van de notering in de 

prijscourant opgenomen in artikel 150 van het Wb. Succ. 

Het laatste lid van dat artikel luidt immers “De bepalingen 

van boek I betreffende de heffingsgrondslag en (….) 

zijn van overeenkomstige toepassing op de belasting 

ingesteld bij artikel 147.”. In boek I bepaalt artikel 21, III 

(in de meest recente federale versie ervan), de regel 

van de waardering van aan te geven effecten aan de 

hand van de prijscourant.

De regering stelt voor om de nieuwe regel inzake 

waardering van effecten in het kader van de VZW-taks 

— de la taxe annuelle compensatoire des droits de 

succession pour déterminer la valeur des effets (appelée 

taxe ASBL – article 150 du C. succ.) et

— du Code des impôts sur les revenus 1992 comme 

valeur minimum à prendre en considération (article 

20bis CIR 92) ou pour indiquer avec quelle sorte d’effets 

doit avoir lieu le remploi (art. 513, CIR 92).

Compte tenu du coût de la publication du prix courant, 

d’une part, et le fait qu’il est beaucoup moins utilisé 

dans la pratique, d’autre part, le gouvernement propose 

d’abroger le prix courant.

L’abrogation effective du prix courant ne pourra inter-

venir qu’après que la Région wallonne aura déterminé 

par décret que pour les droits de donation qui sont 

localisés en Région wallonne, la valeur à déclarer des 

effets doit également être établie d’une autre manière 

que sur la base de la cote fixée par le prix courant. Aussi 

longtemps que la Région wallonne n’aura pas procédé 

de la sorte, l’autorité fédérale continuera à publier le 

prix courant en application des règles de la loi spéciale 

de financement.

Cela n’empêche pas que le recours au prix courant 

peut être abrogé dès à présent en matière d’impôts 

fédéraux où il est encore utilisé de manière sporadique. 

Tel est l’objet du présent chapitre.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 12

Le Code des droits de succession contient en son 

livre 2  “la taxe compensatoire des droits de succes-

sion”. Cette taxe est souvent désignée comme la “taxe 

ASBL”. A la différence des impôts visés au livre 1er (les 

droits de succession et de mutation par décès) qui sont 

totalement régionalisés, la taxe ASBL est restée une 

taxe fédérale.

Dans le cadre de la taxe ASBL, il est obligatoire 

d’évaluer les effets sur la base de la cote fixée par le 

prix courant prévu à l’article 150 du C. succ. Le dernier 

alinéa de cet article stipule en effet “Les dispositions 

du livre 1er relatives à la base imposable et (…) sont 

applicables à l’impôt établi par l’article 147.”. Au livre 

1er, l’article 21, III dispose (dans la plus récente version 

fédérale), que la règle pour établir la valorisation des 

effets est le recours au prix courant.

Le gouvernement propose d’inscrire la nouvelle règle 

concernant la valorisation des effets dans le cadre de 
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rechtstreeks in te schrijven in artikel 150 van Wb. Succ, 

dus in boek II van dat Wetboek. De reden hiervoor is 

dat artikel 21, III, een regeling is die uiteraard in de 

eerste plaats bedoeld is om toepassing te vinden in 

het kader van de belastingen opgenomen in boek I van 

het Wetboek der successierechten. Dat boek I bevat 

belastingen die nu gewestelijke belastingen zijn (de 

rechten van successie en van overgang bij overlijden). 

In principe is een wijziging van artikel 21, III, dus nu 

een exclusieve bevoegdheid van de gewesten. Door de 

nieuwe waarderingsregel niet meer via een verwijzing 

naar boek I maar rechtstreeks in artikel 150  van het 

Wetboek der successierechten – dus in boek II ervan 

– op te nemen, kan er geen twijfel over bestaan dat die 

nieuwe regel enkel geldt in het kader van de federaal 

gebleven VZW-taks.

De nieuwe regel inzake de waardering van effecten 

is – mutatis mutandis – gebaseerd op de analoge regels 

die de gewesten, elk wat hen betreft, hebben aangeno-

men in de plaats van de vroegere waarderingsregel op 

basis van de notering in de prijscourant. Het komt erop 

neer dat de aangevers van de VZW-taks de effecten 

moeten waarderen op hun slotkoersen op een welbe-

paalde dag (met de mogelijkheid uit nog twee andere 

datums te kiezen). De aan te geven slotkoersen zijn die 

welke beschikbaar zijn in de gespecialiseerde pers en/

of middels gespecialiseerde elektronisch raadpleegbare 

bronnen. Om de controletaak van de administratie te 

vergemakkelijken, moeten de aangevers opgave doen 

van de geraadpleegde bron. In de analoge Gewestelijke 

waarderingsregels voor openbare effecten komt de-

zelfde tekst voor. De suggestie van de Raad van State 

om het bewuste zinsdeel te schrappen kan derhalve 

niet worden gevolgd.

De regeling betreft de waardering van E.E.R.-

effecten, hetgeen ruimer is dan alleen de effecten die 

op de Brusselse beurs zijn genoteerd. Indien een effect 

op meerdere Europese beurzen noteert, dan zal de 

belastingplichtige het effect mogen waarderen op de 

laagste van de op die verschillende Europese beurzen 

genoteerde koersen.

De nieuwe regel inzake de waardering van effecten 

heeft geen systematische belastingverhogingen noch 

belastingverlagingen tot gevolg.

Art. 13

Overeenkomstig artikel 20bis, tweede lid, WIB 92, 

mag nu in geval van toekenning of betaalbaarstelling van 

inkomsten onder de vorm van binnenlands genoteerde 

effecten het bedrag van het belastbaar inkomen niet 

la taxe ASBL à l’article 150 du C. succ., donc au livre 

II de ce Code. La raison en est que l’article 21, III, est 

une réglementation qui a pour vocation première de 

trouver à s’appliquer dans le cadre des impôts fixés au 

livre 1er du Code des droits de succession. Ce livre 1er 

contient des impôts à présent régionalisés (les droits de 

succession et de mutation par décès). En principe, une 

modification de l’article 21, III, est donc à présent une 

compétence exclusive des régions. De par la nouvelle 

règle de valorisation, laquelle ne fait plus renvoi au livre 

Ier mais figure directement à l’article 150 du Code des 

droits de succession – donc au livre II – il ne peut y avoir 

de doute sur le fait que cette nouvelle règle trouve à 

s’appliquer uniquement dans le cadre de la taxe ASBL, 

demeurée fédérale.

La nouvelle règle concernant la valorisation des effets 

est – mutatis mutandis – basée sur les règles analogues 

prises par les régions, chacune pour ce qui la concerne, 

en lieu et place de la règle d’évaluation antérieure sur la 

base de la cote du prix courant. Cela signifie donc que 

les déclarants de la taxe ASBL doivent évaluer les effets 

au cours de clôture d’un jour bien déterminé (avec la 

possibilité de choisir deux autres dates). Les cours de 

clôture à déclarer sont ceux disponibles dans la presse 

spécialisée et/ou par le biais de sources numériques 

spécialisées consultables. Pour simplifier la mission 

de contrôle de l’administration, les déclarants doivent 

indiquer la source consultée. Le même texte se retrouve 

déjà dans les règles d’évaluation régionales analogues 

pour les titres publics. La suggestion du Conseil d’État 

pour supprimer la partie de phrase controversée ne peut 

donc pas être suivie.

Le régime concerne l ’évaluation des titres dans 

l’EEE, ce qui est plus large que les titres cotés à la 

Bourse de Bruxelles. Si un titre est coté sur plusieurs 

places européennes, le contribuable pourra estimer la 

valeur du titre sur le plus bas des cours notés sur ces 

différentes places européennes.

La nouvelle règle concernant la valorisation des effets 

n’entraîne pas systématiquement des hausses ou des 

baisses d’impôt.

Art. 13

Conformément à l’article 20bis, alinéa 2, CIR 92, en 

cas d’attribution ou de mise en paiement de revenus 

sous la forme d’effets cotés sur le marché réglementé 

intérieur, le montant du revenu imposable ne peut être 
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lager zijn dan de notering in de laatste vóór de datum 

van toekenning of betaalbaarstelling gepubliceerde 

prijscourant.

Gelet op de bedoeling om op federaal vlak af te 

stappen van het gebruik van de prijscourant, dient ook 

in dit artikel de wijze waarop de waardebepaling van 

de betreffende effecten moet geschieden, gewijzigd te 

worden. Ook hier zal dat voortaan moeten gebeuren 

aan de hand van de “beurswaarde”, zoals dat begrip 

gedefinieerd wordt in het ontworpen nieuwe lid van 

artikel 20bis, WIB 92.

Onder beurswaarde wordt verstaan de slotkoers zoals 

bepaald op basis van de koersinformatie beschikbaar in 

de gespecialiseerde pers en/of middels gespecialiseer-

de elektronisch raadpleegbare bronnen. Wanneer er op 

die datum geen notering is, geldt de beurswaarde op 

de eerstvolgende dag waarop er opnieuw een notering 

wordt vastgesteld. De slotkoers is de laatst genoteerde 

koers van het effect op een handelsdag.

De suggestie van het Raad van State is niet gevolgd 

om dezelfde redenen als vermeld in de bespreking van 

artikel 12.

Art. 14

Artikel 513, tweede lid, WIB 92 regelt de herbeleg-

ging van de verkoopprijs van bepaalde effecten, om de 

toepassing van het stelsel van de gespreide belasting 

van de meerwaarden te genieten.

De nieuwe effecten waarin de herbelegging moet 

worden verricht moeten onder meer “uitgegeven of ge-

waarborgd zijn door openbare instellingen opgenomen 

onder nr. 1 van de Prijscourant”. Gelet op de bedoeling 

om op federaal vlak af te stappen van het gebruik van 

de prijscourant, moet dus ook artikel 513, WIB 92 aan-

gepast worden.

Na de inwerkingtreding van dit hoofdstuk zal de 

herbelegging, wat het soort effecten betreft, moeten 

gebeuren in effecten die uitgegeven of gewaarborgd 

zijn door openbare instellingen en die genoteerd zijn 

op de beurs van Brussel.

inférieur à la cote fixée par le dernier prix courant publié 

avant la date de l’attribution ou de la mise en paiement.

Eu égard à l ’objectif poursuivi au niveau fédéral 

d’abandonner le recours au prix courant, il y a lieu éga-

lement dans cet article de modifier la manière dont la 

valorisation desdits effets doit avoir lieu. Ici également, 

cela doit avoir lieu dorénavant sur base de la “valeur 

boursière” telle que cette notion est définie au nouvel 

alinéa de l’article 20bis, CIR 92.

Par valeur boursière, on entend le cours de clôture tel 

qu’établi sur la base de l’information disponible dans la 

presse spécialisée et/ou par le biais de sources numé-

riques spécialisées consultables. Lorsqu’il n’y a aucune 

cotation à cette date, la valeur boursière du premier jour 

qui suit celui durant lequel une cotation est à nouveau 

établie doit être pris en compte. Le cours de clôture est 

le dernier cours du titre à un jour ouvrable.

La suggestion du Conseil d’État n’est pas suivie pour 

les mêmes raisons que celles évoquées au commentaire 

de l’article 12 ci-dessus.

Art. 14

L’article 513, alinéa  2, CIR 92  règle le remploi du 

prix de réalisation de certains effets, pour bénéficier 

de l’application du régime de l’imposition étalée des 

plus-values. 

Les nouveaux effets pour lesquels le remploi doit 

être exécuté doivent entre autres “être émis ou garantis 

par les établissements publics repris au numéro 1 du 

prix courant”. Eu égard à l’objectif poursuivi au niveau 

fédéral d’abandonner le recours au prix courant, l’article 

513, CIR 92 doit donc aussi être adapté.

Après l’entrée en vigueur de ce chapitre, le remploi, 

en ce qui concerne le type d’effets, devra avoir lieu en 

effets émis ou garantis par des établissements publics 

et qui sont cotés à la bourse de Bruxelles.
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HOOFDSTUK 4

Wijziging van artikel 1261 van het 

Wetboek van diverse rechten en taksen

Art. 15

Het liquiditeitscontract, met als doelstelling de toe-

name van de liquiditeit en bijgevolg de afname van 

de volatiliteit, draagt bij aan de doeltreffendheid van 

financiële markten en dit zowel in het belang van de 

emittenten als van de investeerders.

Artikel 1261, 2° van het Wetboek diverse rechten en 

taksen voorziet in een vrijstelling wanneer een tussen-

persoon als bedoeld in artikel 2, 9° en 10°, van de wet 

van 2  augustus  2002  betreffende het toezicht op de 

financiële sector en de financiële diensten voor eigen 

rekening transacties uitvoert.

Worden aldus vrijgesteld de transacties die de tus-

senpersoon voor eigen rekening uitvoert op de aande-

len van een emittent waarmee de tussenpersoon een 

liquiditeitscontract heeft afgesloten teneinde ervoor te 

zorgen dat er voldoende liquiditeit op de markt is met 

betrekking tot het betreffende aandeel, en dit binnen 

de voorwaarden van het tussen de emittent en de tus-

senpersoon gesloten contract.

Dit artikel voert een gelijkaardige vrijstelling in voor de 

verrichtingen voor rekening van de emittent die beurs-

genoteerd is op een gereglementeerde markt zoals be-

doeld in artikel 2, 5° van de wet van 2 augustus 2002 be-

treffende het toezicht op de financiële sector en de 

financiële diensten. De onderliggende doelstelling 

blijft dezelfde, namelijk het aanbrengen van liquiditeit 

op de markt op grond van een tussen de emittent en 

de tussenpersoon gesloten overeenkomst. Aangezien 

deze verrichtingen worden gelijkgesteld aan een inkoop 

van eigen aandelen, moet voorafgaand aan het sluiten 

van de overeenkomst de machtiging van de algemene 

vergadering van de emittent worden bekomen en moet 

het contract de voorwaarden respecteren die door de 

algemene vergadering worden opgelegd.

Het gebruik van liquiditeitscontracten is een  cou-

rante praktijk zowel in België als in het buitenland. Sinds 

de uitbreiding op 1 januari 2017 van de toepassing van 

de taks op de beursverrichtingen naar de orders die 

rechtstreeks of onrechtstreeks aan een in het buiten-

land gevestigde tussenpersoon worden gegeven (art. 

120 WDRT), is deze vorm van liquiditeitsverschaffing 

evenwel nagenoeg stilgevallen met alle nadelige gevol-

gen van dien voor de liquiditeit van de aandelen.

CHAPITRE 4

Modification à l’article 1261 du 

Code des droits et taxes divers

Art. 15

Le contrat de liquidité, par ses objectifs d’accroisse-

ment de la liquidité et partant de réduction de la volatilité, 

concoure à l’efficience des marchés financiers et ce, 

dans l’intérêt tant des émetteurs, que des investisseurs.

L’article 1261, 2° du Code des droits et taxes divers 

prévoit une exemption lorsqu’un intermédiaire visé à 

l’article 2, 9° et 10°, de la loi du 2 août 2002 relative à la 

surveillance du secteur financier et aux services finan-

ciers réalise des opérations pour son propre compte. 

Sont donc exemptées les opérations réalisées par un 

intermédiaire pour son propre compte, qui portent sur 

les actions d’un émetteur avec lequel l’intermédiaire a 

conclu un contrat de liquidité afin de veiller à ce qu’il y 

ait une liquidité suffisante sur le marché en rapport avec 

l’action concernée et cela dans le respect des conditions 

du contrat conclu entre l’émetteur et l’intermédiaire.

Le présent article insère une exemption similaire 

pour les opérations pour compte de l ’émetteur qui 

est coté en bourse sur un marché réglementé comme 

prévu à l’article 2, 5° de la loi du 2 août 2002 relative 

à la surveillance du secteur financier et aux services 

financiers. L’objectif sous-jacent est identique, à savoir 

amener de la liquidité sur le marché sur la base d’un 

contrat conclu entre l’émetteur et l’intermédiaire. Etant 

donné que ces opérations sont assimilées à un rachat 

d’actions propres, l’autorisation de l’assemblée géné-

rale de l’émetteur doit au préalable exister et ce contrat 

doit respecter les conditions imposées par l’assemblée 

générale.

Le recours à des contrats de liquidité est une pratique 

courante en Belgique et à l’étranger. Depuis l’élargisse-

ment au 1er janvier 2017 de l’application de la taxe sur les 

transactions boursières aux ordres donnés directement 

ou indirectement à un intermédiaire établi à l ’étran-

ger (art. 120 CDTD), cette forme d’apport de liquidité 

est cependant presque paralysée, ce qui entraîne des 

effets contraires pour la liquidité des actions.
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Doel van dit ontwerp is dan ook om tevens in een 

vrijstelling te voorzien voor deze tweede vorm van 

liquiditeitsvoorziening. De aankoop en verkoop door 

de “liquidity provider” die handelt in het kader van een 

liquiditeitscontract worden vrijgesteld.

Men kan nagaan of een verrichting is uitgevoerd om 

liquiditeit op de markt te verschaffen door enerzijds het 

bestaan van de beslissing van de algemene vergade-

ring van de emittent om de liquiditeit van het aandeel 

te verzekeren onder de door de algemene vergadering 

in dit kader opgelegde voorwaarden en anderzijds door 

de overeenkomst gesloten tussen de emittent en de 

tussenpersoon, tot het verschaffen van liquiditeit.

Verrichtingen die worden uitgevoerd buiten het kader 

van dergelijke overeenkomst zijn uitgesloten van de 

beoogde vrijstelling.

HOOFDSTUK 5

Bekrachtiging van koninklijk besluiten genomen 

ter uitvoering van artikel 37, § 1, van het Wetboek 

van de belasting over de toegevoegde waarde

Art. 16

Artikel 37, §  1, van het Wetboek van de belasting 

over de toegevoegde waarde machtigt de Koning om, 

bij in Ministerraad overlegd besluit, de tarieven van deze 

belasting en de indeling van de goederen en diensten bij 

die tarieven te bepalen, rekening houdend met de door 

de Europese Gemeenschappen ter zake uitgevaardigde 

regelgeving

Via dezelfde procedure kan de Koning eveneens 

de indeling en de tarieven wijzigen wanneer de eco-

nomische of sociale omstandigheden zulks vereisen. 

Krachtens paragraaf 2  van dit artikel 37  moeten de 

koninklijke besluiten genomen ter uitvoering van para-

graaf 1, evenwel zo spoedig mogelijk bij wet bekrachtigd 

te worden.

Onderhavig artikel geeft gevolg aan de verplichting 

om bij de Kamer van volksvertegenwoordigers een 

ontwerp van wet in te dienen tot bekrachtiging van be-

sluiten genomen ter uitvoering van artikel 37, § 1, van 

het voornoemd Wetboek. Artikel 16  van het ontwerp 

onderwerpt aldus aan de wettelijke bekrachtiging:

1° het koninklijk besluit van 26 januari 2016 tot wijzi-

ging van het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot 

vaststelling van de tarieven van de belasting over de 

toegevoegde waarde en tot indeling van de goederen en 

Le but du présent projet est par conséquent aussi 

de prévoir une exemption pour cette deuxième forme 

d’exécution de contrat de liquidité. L’achat et la vente 

par le “liquidity provider” en exécution d’un contrat de 

liquidité, sont exonérés.

La question de savoir si une opération est effectuée 

en vue d’apporter de la liquidité sur le marché peut 

être vérifié d’une part, par l’existence de la décision 

de l’assemblée générale de l’émetteur pour assurer la 

liquidité de l’action dans le respect des conditions impo-

sées par l’assemblée ordinaire en la matière et d’autre 

part, par le contrat qui a été conclu entre l’émetteur et 

l’intermédiaire, en vue d’assurer la liquidité.

Les opérations qui sont exécutées en dehors du cadre 

de ce contrat sont exclues de l’exemption visée.

CHAPITRE 5

Confirmation d’arrêtés royaux pris en exécution 

de l’article 37, § 1er, du Code de la taxe sur la 

valeur ajoutée

Art. 16

L’article 37, § 1er, du Code de la taxe sur la valeur 

ajoutée accorde au Roi le pouvoir de fixer, par arrêté 

délibéré en Conseil des ministres, les taux de cette taxe 

et d’arrêter la répartition des biens et des services selon 

ces taux en tenant compte de la réglementation édictée 

en la matière par les Communautés européennes. 

Moyennant la même procédure, le Roi peut éga-

lement modifier la répartition et les taux, lorsque les 

contingences économiques ou sociales rendent ces 

mesures nécessaires. En vertu du paragraphe 2  de 

cet article 37, les arrêtés royaux pris en exécution du 

paragraphe 1er doivent toutefois être confirmés, le plus 

rapidement possible, par une loi.

Le présent article obéit au devoir de saisir la Chambre 

des représentants d’un projet de loi de confirmation 

d’arrêtés pris en exécution de l ’article 37, §  1er, du 

Code précité. L’article 16 du projet soumet donc à la 

confirmation légale:

1° l’arrêté royal du 26 janvier 2016 modifiant l’arrêté 

royal, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe sur la 

valeur ajoutée et déterminant la répartition des biens 

et des services selon ces taux, en ce qui concerne 
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de diensten bij die tarieven wat het werk in onroerende 

staat en de gelijkgestelde handelingen en de assisten-

tiehonden betreft;

2° het koninklijk besluit van 3 augustus 2016 tot wijzi-

ging van het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot 

vaststelling van de tarieven van de belasting over de 

toegevoegde waarde en tot indeling van de goederen 

en de diensten bij die tarieven wat de gebouwen voor 

leerlingenbegeleiding betreft.

De minister van Financiën,

Johan VAN OVERTVELDT

les travaux immobiliers et opérations assimilées et les 

chiens d’assistance;

2° l ’arrêté royal du 3  août  2016  modifiant l ’arrêté 

royal, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe sur la 

valeur ajoutée et déterminant la répartition des biens 

et des services selon ces taux en ce qui concerne les 

bâtiments destinés à l’encadrement des élèves.

Le ministre des Finances,

Johan VAN OVERTVELDT
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende 

diverse fiscale bepalingen I

TITEL 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 

74 van de Grondwet.

TITEL 2

Fiscale bepalingen

HOOFDSTUK 1

Wijzigingen inzake inkomstenbelastingen

Afdeling 1

Elektrische fietsen

Art. 2

In artikel 38, §  1, eerste lid, 14°, van het Wetboek van 

de inkomstenbelastingen 1992, vervangen bij de wet van 

27 maart 2009, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° de bepaling onder a) wordt vervangen als volgt:

“a) de kilometervergoeding voor een bedrag van maxi-

mum 0,145 euro per kilometer toegekend voor de werkelijk 

gedane verplaatsingen tussen de woonplaats en de plaats 

van tewerkstelling met een rijwiel, een elektrisch aangedreven 

gemotoriseerd rijwiel of een elektrisch aangedreven speed 

pedelec, zoals gedefi nieerd in het algemeen reglement op de 

politie van het wegverkeer;”;

2° in de bepaling onder b) worden de woorden “een fi ets” 

vervangen door de woorden “een rijwiel, een elektrisch aan-

gedreven gemotoriseerd rijwiel of een elektrisch aangedreven 

speed pedelec, zoals bedoeld in a),”.

Art. 3

In artikel 64ter van hetzelfde Wetboek, ingevoegd bij de wet 

van 8 juni 2008 en gewijzigd bij de wet van 27 maart 2009, 

worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid, 3°, worden de woorden “de fi ets” vervan-

gen door de woorden “het rijwiel, het elektrisch aangedreven 

gemotoriseerd rijwiel of de elektrisch aangedreven speed 

pedelec als bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a,”;

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant 

des dispositions fiscales diverses I

TITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 

Constitution.

TITRE 2

Dispositions fiscales

CHAPITRE 1ER

Modifications en matière d’impôts sur les revenus

Section 1re

Vélos électriques

Art. 2

À l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, du Code des impôts sur 

les revenus 1992, remplacé par la loi du 27 mars 2009, les 

modifi cations suivantes sont apportées:

1° le a) est remplacé par ce qui suit:

“a) l’indemnité kilométrique à concurrence d’un montant 

maximum de 0,145  euro par kilomètre, allouée pour les 

déplacements effectivement effectués entre le domicile et 

le lieu de travail en cycle, en cycle motorisé à propulsion 

électrique, ou en speed pedelec à propulsion électrique, 

tels que défi nis dans le règlement général sur la police de la 

circulation routière;”;

2° dans le b), les mots “d’une bicyclette” sont remplacés 

par les mots “d’un cycle, d’un cycle motorisé à propulsion 

électrique, ou d’un speed pedelec à propulsion électrique, 

visés au a),”.

Art. 3

À l ’article 64ter du même Code, inséré par la loi du 

8 juin 2008 et modifi é par la loi du 27 mars 2009, les modifi -

cations suivantes sont apportées:

1° à l’alinéa 1er, 3°, les mots “de la bicyclette” sont rempla-

cés par les mots “du cycle, du cycle motorisé à propulsion 

électrique, ou du speed pedelec à propulsion électrique, visés 

à l’article 38, § 1er, alinéa 1er,14°, a,”;
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2° in de bepalingen onder het eerste lid, 3°, a) en b) wordt 

het woord “fi etsen” vervangen door de woorden “rijwielen, 

elektrisch aangedreven gemotoriseerde rijwielen of elektrisch 

aangedreven speed pedelecs als bedoeld in artikel 38, § 1, 

eerste lid, 14°, a,”;

3° in het derde lid, wordt het woord “fi etsen” vervangen 

door de woorden “rijwielen, elektrisch aangedreven gemoto-

riseerde rijwielen of elektrisch aangedreven speed pedelecs 

als bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a,”.

Art. 4

In artikel 66bis, derde lid, van hetzelfde Wetboek, inge-

voegd bij de wet van 27 maart 2009, worden de woorden “per 

fi ets” vervangen door de woorden “per rijwiel, per elektrisch 

aangedreven gemotoriseerd rijwiel of per elektrisch aange-

dreven speed pedelec als bedoeld in artikel 38, § 1, eerste 

lid, 14°, a,”.

Art. 5

De artikelen 2  tot 4  zijn van toepassing vanaf aan-

slagjaar 2018.

Afdeling 2

Vrijstelling van de compensatievergoedingen toegekend 

door de gewesten

Art. 6

Artikel 53 van hetzelfde Wetboek, laatst gewijzigd bij de 

wet van 6 december 2015, wordt aangevuld met een bepaling 

onder 25°, luidende:

“25° het deel van de in artikel 67quinquies vermelde 

compensatievergoedingen dat voorheen definitief werd 

vrijgesteld en dat wordt terugbetaald ten gunste van het 

betrokken gewest.”.

Art. 7

In titel II, hoofdstuk 2, afdeling IV, onderafdeling III, on-

derdeel B, van hetzelfde Wetboek, wordt een 1°quinquies 

ingevoegd, luidende:

“1°quinquies. – Compensatievergoedingen”.

Art. 8

In het 1°quinquies, ingevoegd bij artikel 7, wordt een artikel 

67quinquies ingevoegd, luidende:

“Ar t. 67quinquies. De inkomenscompensatie-ver-

goedingen die door de gewesten op basis van de wet 

van 3  december  2005  betreffende de uitkering van een 

2° à l’alinéa 1er, 3°, a) et b), les mots “des bicyclettes” sont 

remplacés par les mots “des cycles, des cycles motorisés à 

propulsion électrique, ou des speed pedelecs à propulsion 

électrique, visés à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a,”;

3° à l’alinéa 3, les mots “les bicyclettes” sont remplacés par 

“les cycles, les cycles motorisés à propulsion électrique, ou 

les speed pedelecs à propulsion électrique, visés à l’article 

38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, ”.

Art. 4

Dans l’article 66bis, alinéa 3, du même Code, inséré par 

la loi du 27 mars 2009, les mots “en bicyclette” sont rempla-

cés par les mots “par cycle, par cycle motorisé à propulsion 

électrique, ou par speed pedelec à propulsion électrique, visé 

à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a,”.

Art. 5

Les articles 2 à 4 sont applicables à partir de l’exercice 

d’imposition 2018.

Section 2

Exonérations des indemnités compensatoires attribuées 

par les régions

Art. 6

L’article 53 du même Code, modifi é en dernier lieu par 

la loi du 6 décembre 2015, est complété par un 25°, rédigé 

comme suit:

“25° la partie des indemnités compensatoires visées à 

l’article 67quinquies, qui a été antérieurement défi nitivement 

exonérée et qui est remboursée à la région concernée.”.

Art. 7

Dans le titre II, chapitre 2, section IV, sous-section III, partie 

B, du même Code, il est inséré un 1°quinquies intitulé:

“1°quinquies. – Indemnités compensatoires”.

Art. 8

Dans le 1°quinquies, inséré par l’article 7, il est inséré un 

article 67quinquies, rédigé comme suit:

“Art. 67quinquies. Les indemnités compensatoires de 

pertes de revenus attribuées par les régions sur base de la loi 

du 3 décembre 2005 instaurant une indemnité compensatoire 
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inkomenscompensatievergoeding aan zelfstandigen die 

het slachtoffer zijn van hinder ten gevolge van werken op 

het openbaar domein, of op basis van andere gewestelijke 

regelgeving, worden toegekend aan ondernemingen die het 

slachtoffer zijn van hinder ten gevolge van werken op het 

openbaar domein, worden vrijgesteld.”.

Art. 9

De artikelen 6 tot 8 zijn van toepassing op de vergoedingen 

verkregen vanaf 1 januari 2018.

Afdeling 3

Bijkomende belastingvermindering voor pensioenen 

en vervangingsinkomsten

Art. 10

Aan artikel 154, §  3/1, eerste lid, van het Wetboek van 

de inkomstenbelastingen 1992, ingevoegd bij de wet 

van 18  december  2015, worden de volgende wijzigingen 

aangebracht:

1° in de inleidende zin worden de woorden “gelijk aan 

109 pct. van het positieve verschil” vervangen door de woor-

den “gelijk aan het positieve verschil”;

2° de bepaling onder 2° wordt als volgt vervangen:

“2° 90 pct. van het hierna vermelde verschil:

wanneer het totale netto-inkomen uitsluitend bestaat uit 

pensioenen of vervangingsinkomsten: het verschil tussen die 

pensioenen of vervangingsinkomsten en het maximumbedrag 

dat overeenkomstig § 2, eerste lid, 1°, van toepassing is;

wanneer het totale netto-inkomen uitsluitend bestaat uit 

wettelijke ziekte- en invaliditeitsuitkeringen: het verschil tus-

sen die wettelijke ziekte- en invaliditeitsuitkeringen en het 

maximumbedrag dat overeenkomstig § 2, eerste lid, 3°, van 

toepassing is.”.

Art. 12

Artikel 10 is van toepassing vanaf aanslagjaar 2018.

de pertes de revenus en faveur des travailleurs indépendants 

victimes de nuisances dues à la réalisation de travaux sur 

le domaine public, ou sure base d’une autre réglementation 

régionale, en faveur des entreprises victimes de nuisances 

dues à la réalisation de travaux sur le domaine public, sont 

exonérées.”.

Art. 9

Les articles 6 à 8 sont applicables aux indemnités reçues 

à partir du 1 janvier 2018.

Section 3

Réduction complémentaire pour pensions et revenus 

de remplacement

Art. 10

À l’article 154, § 3/1, alinéa 1er, du Code des impôts sur 

les revenus 1992, inséré par la loi du 18 décembre 2015, les 

modifi cations suivantes sont apportées:

1° dans la phrase liminaire, les mots “égale à 109 p.c. de la 

différence” sont remplacés par les mots”égale à la différence”;

2° le 2° est remplacé par ce qui suit:

“2° 90 p.c. de la différence mentionnée ci-après:

lorsque l’ensemble des revenus nets se compose exclu-

sivement de pensions ou de revenus de remplacement, la 

différence entre ces pensions ou revenus de remplacement 

et le montant maximum applicable conformément au §  2, 

alinéa 1er, 1°;

lorsque l’ensemble des revenus nets se compose exclusi-

vement d’indemnités légales d’assurance en cas de maladie 

ou d’invalidité, la différence entre ces indemnités légales 

d’assurance en cas de maladie ou d’invalidité et le montant 

maximum applicable conformément au § 2, alinéa 1er, 3°.”.

Art. 11

L’article 10 est applicable à partir de l’exercice d’impo-

sition 2018.
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HOOFDSTUK 2

Wijziging van artikel 150 van het Wetboek der 

successierechten en van de artikelen 20bis en 513 van 

het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992

Art. 12

In artikel 150 van het Wetboek der successierechten, ver-

vangen bij de wet van 2 mei 2002 en gewijzigd bij de wet van 

24 december 2002, wordt het vierde lid vervangen als volgt:

“Op de belasting ingesteld bij artikel 147 zijn de bepalingen 

van boek I betreffende de belastinggrondslag en betreffende 

de rechtsregeling van de voorwaardelijke en betwiste bezit-

tingen van overeenkomstige toepassing, met uitzondering 

evenwel van artikel 21, III. Voor fi nanciële instrumenten die 

toegelaten zijn tot verhandeling op Belgische of buitenlandse 

gereglementeerde markten als vermeld in artikel 2, eerste 

lid, 5° en 6°, van de wet van 2 augustus 2002 betreffende het 

toezicht op de fi nanciële sector en de fi nanciële diensten en 

voor Belgische of buitenlandse multilaterale handelsfacilitei-

ten als vermeld in artikel 2, eerste lid, 4°, van de voormelde 

wet, bestaat de belastinggrondslag in de beurswaarde ervan. 

Onder beurswaarde wordt hier verstaan de slotkoers van een 

fi nancieel instrument, zoals die als koersinformatie beschik-

baar is in de gespecialiseerde pers of in gespecialiseerde 

elektronisch raadpleegbare bronnen. De waarden moeten 

worden aangegeven overeenkomstig de beurswaarde ervan 

op de eerste openingsdag van de beurs in de maanden janu-

ari, februari of maart. Wanneer er op een van die data geen 

notering is, kunnen de waarden ook worden aangegeven vol-

gens de beurswaarde ervan op de eerstvolgende dag waarop 

er opnieuw een notering wordt vastgesteld. Indien er op de 

gekozen datum voor bepaalde van de aan te geven waarden 

wel en voor andere geen notering is, moeten laatstbedoelde 

waarden worden aangegeven volgens de beurswaarden 

op de eerstvolgende dag waarop er wel een notering is. De 

aangever mag slechts een van de voormelde data kiezen, die 

zal gelden voor al de aan te geven waarden. De aangever 

geeft zijn keuze op in de aangifte, waarin hij tevens de door 

hen geraadpleegde bron voor de opgegeven beurswaarden 

vermeldt.”.

Art. 13

In artikel 20bis van het Wetboek van de inkomstenbelas-

tingen 1992, ingevoegd bij de wet van 25 april 2006, worden 

de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het tweede lid worden de woorden “die welke zou 

bepaald zijn bij de laatste prijscourant gepubliceerd door 

de Belgische regering of op een gelijkaardige buitenlandse 

markt vóór de datum” vervangen door de woorden “de beurs-

waarde op de Belgische of buitenlandse gereglementeerde 

markten op de dag vóór de datum” en worden de woorden 

“niet in de prijscourant opgenomen of op een gelijkaardige 

buitenlandse markt genoteerd” vervangen door de woorden 

“niet op een Belgische of op een gelijkaardige buitenlandse 

markt genoteerd”;

CHAPITRE 2

Modifications de l’article 150 du Code des droits de 

succession et des articles 20bis et 513 du Code 

des impôts sur les revenus 1992

Art. 12

Dans l ’article 150  du Code des droits de succession, 

remplacé par la loi du 2 mai 2002 et modifi é par la loi du 

24 décembre 2002, l’alinéa 4 est remplacé par ce qui suit:

“Les dispositions du livre Ier relatives à la base imposable 

et au règlement juridique des biens conditionnels et litigieux, 

à l’exception de l’article 21, III, sont applicables à l’impôt 

établi par l’article 147. Pour les instruments fi nanciers admis 

à la négociation sur les marchés réglementés belges ou 

étrangers visés à l’article 2, alinéa 1er, 5° et 6°, de la loi du 

2 août 2002 relative à la surveillance du secteur fi nancier et 

aux services fi nanciers, et pour les systèmes multilatéraux 

de négociation belges ou étrangers, visés à l’article 2, alinéa 

1er, 4°, de la même loi, la base imposable est constituée par 

leur valeur boursière. Par valeur boursière, on entend ici le 

cours de clôture d’un instrument fi nancier, tel que celui-ci est 

disponible dans la presse spécialisée ou dans les sources 

électroniques spécialisées consultables. Les valeurs doivent 

être déclarées conformément à leur valeur boursière à la 

date de la première ouverture de la bourse durant les mois 

de janvier, février ou mars. Lorsqu’il n’y a aucune cotation à 

l’une de ces dates, les valeurs peuvent aussi être déclarées 

selon leur valeur boursière du premier jour qui suit celui durant 

lequel une cotation est à nouveau établie. Si, à la date choisie, 

il existe une cotation pour certaines des valeurs à déclarer et 

aucune cotation pour d’autres, ces dernières valeurs doivent 

être déclarées selon leur valeur boursière du premier jour qui 

suit celui durant lequel il existe une cotation. Le déclarant 

ne peut choisir qu’une des dates précitées, qui vaudra pour 

toutes les valeurs à déclarer. Le déclarant indique son choix 

dans la déclaration et mentionne en même temps la source 

qu’il a consultée pour les valeurs boursières indiquées.”.

Art. 13

À l’article 20bis du Code des impôts sur les revenus 1992, 

inséré par la loi du 25 avril 2006, les modifi cations suivantes 

sont apportées:

1° dans l’alinéa 2, les mots “celle qui serait fi xée par le 

dernier prix courant publié par le gouvernement belge ou sur 

un marché étranger analogue avant la date” sont remplacés 

par les mots “la valeur boursière sur les marchés réglementés 

belges ou étrangers du jour avant la date” et les mots “ne sont 

pas repris au prix courant ou ne sont pas cotés sur un marché 

étranger analogue” sont remplacés par les mots “ne sont pas 

cotés sur un marché belge ou un marché étranger analogue”;



252639/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“Onder beurswaarde wordt de slotkoers verstaan zoals 

bepaald op basis van de koersinformatie beschikbaar in de 

gespecialiseerde pers en/of middels gespecialiseerde elek-

tronisch raadpleegbare bronnen.”.

Art. 14

In artikel 513, tweede lid, van hetzelfde Wetboek, gewijzigd 

bij de wet van 25 april 2014, worden de volgende wijzigingen 

aangebracht:

1° de woorden “die genoteerd zijn op de beurs van Brussel 

en” worden ingevoegd tussen de woorden “in nieuwe effecten” 

en de woorden “waarvan de duur”;

2° de woorden “opgenomen onder nr. 1 van de Prijscourant 

opgemaakt door de Algemene Administratie van de 

Patrimoniumdocumentatie, overeenkomstig de koninklijke 

besluiten van 16 december 1926 en 31 maart 1936, voor het 

vaststellen van de waarde der openbare effecten, aandelen 

en schuldbrieven” worden opgeheven.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van artikel 1261 van het Wetboek 

diverse rechten en taksen

Art. 15

In artikel 1261 van het Wetboek diverse rechten en tak-

sen, wordt de bepaling onder 8°, opgeheven bij de wet van 

22 juli 1993, hersteld als volgt:

“8° de verrichtingen die, met het oog op het bevorderen 

van de liquiditeit van zijn aandelen, voortvloeien uit een 

door de algemene vergadering van een emittent genomen 

voorafgaand besluit zoals voorzien in artikel 620, § 1, 1°, van 

het Wetboek van de vennootschappen, en die voor rekening 

van de emittent die beursgenoteerd is op een gereglemen-

teerde markt zoals bedoeld in artikel 2, 5° van de wet van 

2 augustus 2002 betreffende het toezicht op de fi nanciële 

sector en de fi nanciële diensten, worden uitgevoerd door 

een tussenpersoon als bedoeld in artikel 2, 9° en 10°, van 

de wet van 2 augustus 2002 betreffende het toezicht op de 

fi nanciële sector en de fi nanciële diensten, waarmee de 

emittent een overeenkomst tot het verschaffen van liquiditeit 

heeft afgesloten;”.

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme suit:

“Par valeur boursière, on entend le cours de clôture tel 

qu’établi sur la base de l ’information disponible dans la 

presse spécialisée et/ou par le biais de sources numériques 

spécialisées consultables.”.

Art. 14

À l’article 513, alinéa 2, du même Code, modifi é par la loi 

du 25 avril 2014, les modifi cations suivantes sont apportées:

1° les mots “cotés à la bourse de Bruxelles et” sont insérés 

entre les mots “en titres nouveaux” et les mots “d’une durée”;

2° les mots “, repris sous le n° 1 du prix courant formé par 

l’Administration générale de la documentation patrimoniale 

conformément aux arrêtés royaux des 16 décembre 1926 et 

31 mars 1936 pour fi xer la valeur des effets publics, actions 

et obligations” sont abrogés.

CHAPITRE 3

Modification à l’article 1261 du Code 

des droits et taxes divers

Art. 15

Dans l’article 1261  du Code des droits et taxes divers, 

le 8°, abrogé par la loi du 22 juillet 1993, est rétabli dans la 

rédaction suivante:

“8° les opérations qui, en vue de favoriser la liquidité de ses 

actions, résultent d’une décision préalable de l’assemblée gé-

nérale d’un émetteur telle que prévue à l’article 620, § 1er, 1°, 

du Code des sociétés et qui seront exécutées pour le compte 

de l’émetteur qui est coté en bourse sur un marché réglementé 

comme prévu à l’article 2, 5° de la loi du 2 août 2002 relative à 

la surveillance du secteur fi nancier et aux services fi nanciers, 

par un intermédiaire visé à l’article 2, 9° et 10°, de la loi du 

2 août 2002 relative à la surveillance du secteur fi nancier et 

aux services fi nanciers, avec lequel l’émetteur a conclu un 

contrat en vue d’apporter de la liquidité;”
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HOOFDSTUK 4

Bekrachtiging van koninklijk besluiten genomen 

ter uitvoering van artikel 37, § 1, van het Wetboek 

van de belasting over de toegevoegde waarde

Art. 16

Bekrachtigd worden met ingang van hun respectieve dag 

van inwerkingtreding:

1° het koninklijk besluit van 26 januari 2016 tot wijziging 

van het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststel-

ling van de tarieven van de belasting over de toegevoegde 

waarde en tot indeling van de goederen en de diensten bij die 

tarieven, wat het werk in onroerende staat en de gelijkgestelde 

handelingen en de assistentiehonden betreft;

2° het koninklijk besluit van 3 augustus 2016 tot wijziging 

van het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot vaststel-

ling van de tarieven van de belasting over de toegevoegde 

waarde en tot indeling van de goederen en de diensten bij die 

tarieven wat de gebouwen voor leerlingenbegeleiding betreft.

CHAPITRE 4

Confirmation d’arrêtés royaux pris en exécution 

de l’article 37, § 1er, du Code de la taxe 

sur la valeur ajoutée

Art. 16

Sont confi rmés avec effet à la date de leur entrée en 

vigueur respective:

1° l’arrêté royal du 26 janvier 2016 modifi ant l’arrêté royal 

n° 20, du 20 juillet 1970, fi xant les taux de la taxe sur la valeur 

ajoutée et déterminant la répartition des biens et des services 

selon ces taux, en ce qui concerne les travaux immobiliers et 

opérations assimilées et les chiens d’assistance;

2° l ’arrêté royal du 3  août  2016  modifi ant l ’arrêté royal 

n° 20, du 20 juillet 1970, fi xant les taux de la taxe sur la valeur 

ajoutée et déterminant la répartition des biens et des services 

selon ces taux en ce qui concerne les bâtiments destinés à 

l’encadrement des élèves.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Johan VAN OVERTVELDT

Contactpersoon beleidscel

Naam :   x  

E-mail :   x  

Tel. Nr. :   x  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst

Naam :   x  

E-mail :   x  

Tel. Nr. :   x  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Wetsontwerp houdende diverse financiële bepalingen, Titel 2 - Fiscale bepalingen - Wijzigingen inzake
inkomstenbelastingen - Afdeling 1 - Elektrische fietsen

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

De voorliggende afdeling van de fiscale bepalingen van het Wetsontwerp wil een wijziging aanbrengen
aan de vrijstelling van de kilometervergoeding in het kader van het woon-werkverkeer . Het betreft meer
bepaald artikel 38, §1, 14°, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 (WIB 92). Het
wetsontwerp breidt de fietsvergoeding uit naar vergoedingen voor woon-werkverkeer met elektrisch
aangedreven gemotoriseerde rijwielen en elektrisch aangedreven speed pedelecs. Ook de kosten die zijn
gedaan of gedragen om het gebruik van de fiets door het personeel voor woon-werkverplaatsingen aan te
moedigen zijn voortaan aftrekbaar aan 120 % voor de hiervoor vermelde speed pedelecs en
gemotoriseerde rijwielen(art. 64ter, WIB 92). Met de voorgestelde wetswijziging worden de
beroepskosten van artikel 66bis, derde lid, WIB 92, eveneens uitgebreid naar de hiervoor vermelde
categorieën. Overeenkomstig artikel 145 28, §1, WIB 92 wordt er een belastingvermindering verleend
voor de uitgaven die werkelijk zijn betaald gedurende het belastbaar tijdperk met het oog op de
verwerving in nieuwe staat van een elektrische motorfiets, driewieler of vierwieler zoals omschreven in de
reglementering inzake inschrijving van motorvoertuigen. Door de voorgestelde wetswijziging wordt nu een
einde gesteld aan de belastingvermindering voor de aanschaf van deze voertuigen op federaal vlak.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:

Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

geen
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D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

geen



292639/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

Wetsontwerp houdende diverse financiële bepalingen, Titel 2 - Fiscale bepalingen - Wijzigingen inzake
inkomstenbelastingen - Afdeling 1 - Elektrische fietsen - (v3) - 24/07/2017 09:55

3/5

Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.

Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

-

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

Geen verschillen

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Het elektrisch rijwiel in al zijn varianten is de laatste jaren sterk in opmars en wordt vaak ingeschakeld
voor het woon-werkverkeer. Rijden met de fiets is een sportieve inspanning, die de gezondheid en het
welbevinden verhoogt. Dat is goed voor de productiviteit van de werknemer en verlaagt het absenteïsme.

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's
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1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?

Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

-

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

In het regeerakkoord van 9 oktober 2014 stelt de Regering dat door het voeren van een flankerend beleid
op het gebied van o.a. fietsen de regering de gewesten zal ondersteunen van een shift naar andere
vervoersmodi.

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

In het item "klimaat" van het regeerakkoord van 9 oktober 2014 stelt de Regering dat door het voeren van
een flankerend beleid op het gebied van ondermeer fietsen,de regering de gewesten zal ondersteunen bij
hun klimaatbeleid alsmede hun luchtkwaliteitsbeleid. Samen met de geplande offshore windenergie zal
dit flankerend beleid de federale bijdrage vormen aan de realisatie van de Belgische doelstellingen van
het klimaat-energiepakket 2020 van de EU.

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling
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1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.

Leg uit waarom:

De bepalingen in dit ontwerp zijn enkel van toepassing op de belastingplichtigen in België.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Johan VAN OVERTVELDT

Contact cellule stratégique

Nom :   x  

E-mail :   x  

Téléphone :   x  

Administration

SPF Finances

Contact administration

Nom :   x  

E-mail :   x  

Téléphone :   x  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi portant des dispositions fiscales diverses

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Le présent section du projet de loi des dispositions fiscales diverses veut apporter une modification à
l'exonération de l'indemnité kilométrique dans le cadre du déplacement entre le domicile et le lieu de
travail. Plus précisement, il s'agit l'article 38, §1, 14°, du Codes des impôts sur les revenus 1992 (CIR
1992). Le projet de loi étend l'indemnité de vélo aux indemnités pour les déplacement lieu-travail d'un
cycle motorisé à propulsion électrique et d'un speed pedelec à propulsion électrique.Dorénavant, les frais
faits ou supportés en vue de favoriser l'usage de la bicyclette par les membres du personnel du domicile
au lieu de travail sont déductibles en tant que frais professionnels à hauteur de 120 p.c. pour les cycles
motorisés à propulsion électrique et pour les speed pedelecs à propulsion électrique (art. 64ter, CIR
92).Suite à la modification législative proposée, les frais professionnels de l’article 66bis, CIR 92 du cycle
sont étendus aux catégories mentionnés plus haut. En vertu de l’article 145 28, § 1er, CIR 92, il est
accordé une réduction d’impôt pour les dépenses effectivement payées pendant la période imposable en
vue d’acquérir à l’état neuf une motocyclette, un tricycle ou un quadricycle tels que ces véhicules sont
définis par la réglementation relative à l’immatriculation des véhicules à moteur. Par la modification
législative proposée, il est mis un terme à la réduction d’impôt au niveau fédéral pour l’acquisition de ces
véhicules

Analyses d'impact déjà réalisées :

Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Néant



332639/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

Projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - (v3) - 24/07/2017 09:55

2/5

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Néant
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.

Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

-

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

Pas de différences

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Ces dernières années, le cycle électrique, dans ses différentes variantes, est en forte progression et est
souvent utilisé pour les déplacements domicile-lieu de travail. Rouler en vélo constitue un effort sportif,
qui améliore la santé et le bien-être. Cela est bon pour la productivité du travailleur, et diminue
l’absentéisme.

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME
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1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?

Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

-

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Dans l’accord du gouvernement du 9 octobre 2014, le gouvernement expose qu’en menant une politique
d’accompagnement dans le domaine de vélos, , le gouvernement soutiendra les régions du glissement
vers d’autres modes de transport.

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Dans la section « climat » de l’accord du gouvernement du 9 octobre 2014, le gouvernement expose
qu’en menant une politique d’accompagnement dans le domaine des vélos, le gouvernement soutiendra
les régions dans leur politique climatique ainsi que dans leur politique atmosphérique. Avec l’énergie
éolienne off-shore planifiée, cette politique d’accompagnement sera la contribution fédérale à la
réalisation des objectifs belges du paquet climat-énergie 2020 de l’UE.

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement
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1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.

Expliquez pourquoi :

Les dispositions de ce projet sont seulement applicable pour les contribuables en Belgique.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Johan Van Overtveldt

Contactpersoon beleidscel

Naam :   x  

E-mail :   x  

Tel. Nr. :   x  

Overheidsdienst

FOD Financiën BEO Reglementatie DR1

Contactpersoon overheidsdienst

Naam :   x  

E-mail :   x  

Tel. Nr. :   x  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Wetontwerp diverse fiscale bepalingen I Afdeling 2 – Vrijstelling van compensatievergoedingen
toegekend door de gewesten

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Zesde staatshervorming zijn de gewesten bevoegd voor de toekenning van de
inkomenscompensatievergoeding aan zelfstandigen die het slachtoffer zijn van hinder ten gevolge van
werken op het openbaar domein

Impactanalyses reeds uitgevoerd:

Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

niets

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

niets
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

vrijstelling van de toekenning van de inkomenscompensatievergoeding aan zelfstandigen die het
slachtoffer zijn van hinder

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.

Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

zelfstandigen , % onbelangrijkj

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

geen verschil

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

verbetering van de steuninkomsten

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's
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1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?

Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

zelfstandigen

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

. begeleiden de bewijsstukken aan de aangifte

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Ontwerp van regelgeving

Bewijsstukken aan de aangifte te begeleiden

3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Ontwerp van regelgeving

bijlage aan de aangifte

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Ontwerp van regelgeving

1/jaar

5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?

mogelijkheid om ter beschikking te stellen

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

grotere waardering van de steunintensiteit

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.

Leg uit waarom:

alleen in Belgïe
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Johan Van Overtveldt

Contact cellule stratégique

Nom :   x  

E-mail :   x  

Téléphone :   x  

Administration

SPF Finances ESS Réglementation DR1

Contact administration

Nom :   x  

E-mail :   x  

Téléphone :   x  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi dispo fiscales diverses I Ch 1er Section 2 – Exonérations des indemnités compensatoires
attribuées par les régions

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Sixième réforme de l’État, les régions sont compétentes pour l’octroi de l'indemnité compensatoire de
pertes de revenus en faveur des travailleurs indépendants victimes de nuisances dues à la réalisation de
travaux sur le domaine public

Analyses d'impact déjà réalisées :

Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

néant

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

néant
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

exonération de l'indemnité compensatoire de pertes de revenus en faveur des travailleurs indépendants
victimes de nuisances

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.

Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

travailleurs indépendants, % non pertinent

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

pas de différence

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

amélioration du revenu de soutien

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME
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1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?

Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

travailleurs indépendants

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

. annexer les justificatifs à la déclaration

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.

S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation en projet

Justificatifs à joindre à la déclaration

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation en projet

annexe à la déclaration

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation en projet

1/an

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

possibilité de tenir à disposition

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

meilleure appréciation dans l'intensité de l'aide

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.

Expliquez pourquoi :

uniquement en Belgique
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Johan VAN OVERTVELDT

Contactpersoon beleidscel

Naam :   .  

E-mail :   .  

Tel. Nr. :   .  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst

Naam :   .  

E-mail :   .  

Tel. Nr. :   .  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen I

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

De aanpassing aan artikel 154, § 3/1, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 wijzigt de
manier waarop de bijkomende vermindering wordt berekend voor belastingplichtigen van wie het totale
netto inkomen uitsluitend uit pensioenen of andere vervangingsinkomsten bestaat (met uitsluiting van de
belastingplichtigen van wie het totale netto-inkomen uitsluitend uit werkloosheidsuitkeringen bestaat) om
te vermijden dat een verhoging van de bruto uitkering leidt tot een verlaging van het netto inkomen na
belasting.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:

Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

Inspectie van Financiën
Minister van Begroting
Raad van State

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

-



46 2639/001DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

Wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen I - (v21) - 24/07/2017 10:55

2/4

Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De wijziging van de berekening van de bijkomende vermindering voor pensioenen en
vervangingsinkomsten vermijdt dat een verhoging van het pensioen of de ziekte-uitkering leidt tot een
lager netto-inkomen na belasting

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De wijziging van de berekening van de bijkomende vermindering voor pensioenen en
vervangingsinkomsten vermijdt dat een verhoging van het pensioen of de ziekte-uitkering leidt tot een
lager netto-inkomen na belasting

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.

Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

-

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

-

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?

Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

De wijziging heeft enkel betrekking op de belastingheffing op pensioenen en vervangingsinkomsten

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

De bijkomende vermindering wordt automatisch
toegepast in de berekening van de
personenbelasting en belasting van
niet-inwoners

De bijkomende vermindering wordt automatisch
toegepast in de berekening van de
personenbelasting en belasting van
niet-inwoners

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.

Leg uit waarom:

Het aantal inwoners van een ontwikkelingsland dat een pensioen of een vervangingsinkomen ontvangt
dat in België aan de inkomstenbelasting wordt onderworpen, is erg gering en de impact van de maatregel
op het niveau van de individuele belastingplichtige is eveneens gering.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Johan VAN OVERTVELDT

Contact cellule stratégique

Nom :   .  

E-mail :   .  

Téléphone :   .  

Administration

SPF Finances

Contact administration

Nom :   .  

E-mail :   .  

Téléphone :   .  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi portant des dispositions fiscales diverses I

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

L'adaptation de l'article 154, § 3/1, du Code des impôts sur les revenus 1992 modifie la façon dont la
réduction complémentaire est calculée pour les contribuables dont l'ensemble des revenus nets se
compose uniquement de pensions ou de revenus de remplacement (à l'exclusion des contribuables dont
l'ensemble des revenus nets se compose uniquement d'allocations de chômage) afin d' empêcher qu’une
augmentation de l'allocation brute ne conduise à une diminution du revenu net après impôts.

Analyses d'impact déjà réalisées :

Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Inspection des Finances
Ministre du Budget
Conseil d'Etat

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

-
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

La modification du calcul de la réduction complémentaire pour pensions et revenus de remplacement
empêche qu'une augmentation de la pension ou de l'allocation de maladie ne conduise à une diminution
du revenu net après impôts.

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

La modification du calcul de la réduction complémentaire pour pensions et revenus de remplacement
empêche qu'une augmentation de la pension ou de l'allocation de maladie ne conduise à une diminution
du revenu net après impôts.

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.

Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

-

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

-

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?

Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

La modification ne concerne que l'imposition des pensions et revenus de remplacement

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

La réduction complémentaire est appliquée
automatiquement dans le calcul de l'impôt des
personnes physiques et l'impôt des
non-résidents

La réduction complémentaire est appliquée
automatiquement dans le calcul de l'impôt des
personnes physiques et l'impôt des
non-résidents

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.

S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact
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20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.

Expliquez pourquoi :

Le nombre de résidents de pays en voie de développement qui touchent une pension ou un revenu de
remplacement qui est soumis à l'impôt sur les revenus en Belgique est très limité et l'impact de la mesure
au niveau du contribuable individuel est également limité.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Johan Van Overtveldt

Contactpersoon beleidscel

Naam :   .  

E-mail :   .  

Tel. Nr. :   .  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst

Naam :   .  

E-mail :   .  

Tel. Nr. :   .  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen - Titel II - Hoofdstuk 3

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Dit hoofdstuk voert een nieuwe vrijstelling in artikel 126/1 van het wetboek van diverse rechten en taksen
in voor de verrichtingen van aankoop en verkoop gedaan door een tussenpersoon voor rekening van de
emittent die beursgenoteerd is op een gereglementeerde markt (art. 2, 5° van de wet van 2 augustus
2002 breteffende het toezicht op de financiële sector en de financiële diensten) in uitvoering van een
liquiditeitscontract. Deze verrichtingen worden gelijkgesteld aan een aankoop van eigen aandelen en
deze bepaling vereist dan ook het bestaan van een machtiging uitgaande van de algemene vergadering
van de emittent voorafgaand aan de totstandkoming van het contract.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:

Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

niet van toepassing

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

niet van toepassing
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

De voorgestelde wijziging betreft een vrijstelling van de taks voor de beursverrichtingen gedaan door een
tussenpersoon van beroep

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Het gebruik van liquiditeitscontracten is een courante praktijk zowel in België als in het buitenland. Sinds
de uitbreiding op 1 januari 2017 van de toepassing van de taks op de beursverrichtingen naar de orders
die rechtstreeks of onrechtstreeks aan een in het buitenland gevestigde tussenpersoon worden gegeven,
is deze vorm van liquiditeitsverschaffing evenwel nagenoeg stilgevallen met alle nadelige gevolgen van
dien voor de liquiditeit van de aandelen. De vrijstelling beoogt.opnieuw meer liquiditeit in de markt te
brengen wat een positieve impact op de sector zal hebben.

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Deze vrijstelling voor de verrichtingen van aankoop of verkoop door de "liquidity provider" die handelt in
het kader van een liquiditeitscontrat zou een positieve impact moeten hebben op deze verrichtingen en
op het het aantal liquiditeitscontracten, waarvan het sluiten een courante praktijk was zowel in België als
in het buitenland..

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?

Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Liquiditeitsproviders zijn banken, dus geen KMO's

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
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Leg uit waarom:

de vrijstelling van de TOB heeft enkel uitwerking in België
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Johan Van Overtveldt

Contact cellule stratégique

Nom :   .  

E-mail :   .  

Téléphone :   .  

Administration

SPF Finances

Contact administration

Nom :   .  

E-mail :   .  

Téléphone :   .  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi portant des dispositions fiscales diverses - Titre II - Chapitre 3

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Le présent chapitre insère une nouvelle exemption à l'article 126/1 du Code des droits et taxes divers
pour les opérations d'achat et de vente réalisées par un intermédiaire pour compte de l'émetteur coté en
bourse sur un marché réglementé (art. 2,5° de la loi du 2 août 2002 relative à la surveillance du secteur
financier et aux services financiers) en exécution d'un contrat de liquidité. Ces opérations sont assimilées
à un achat d'actions propres et cette disposition prévoit qu'un contrat d'autorisation émanant de
l'assemblée générale de l'émetteur doit exister.

Analyses d'impact déjà réalisées :

Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

néant

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

néant
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.

Expliquez pourquoi :

La modification proposée vise une exemption de la taxe pour des opérations de bourse réalisées par un
intermédiaire professionnel

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Le recours à des contrats de liquidité est une pratique courante en Belgique et à l'étranger. Depuis
l'élargissement au 1er janvier 2017 de l'application de la taxe sur les opérations boursières aux ordres
donnés directement ou indirectement à un intermédiaire établi à l'étranger, cette forme de liquidité s'est
vue presque paralysée, ce qui entraîne des effets néfastes pour la liquidité des actions. L'exemption
proposée vise dès lors à apporter à nouveau plus de liquidités sur le marché, ce qui aura un impact
positif dans le secteur.

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Cette exemption pour les opérations d'achat et de vente par un "fournisseur de liquidité" en exécution
d'un contrat de liquidité devrait avoir un impact positif en favorisant ce type d'opération et augmenter ainsi
le nombre de contrats de liquidité, dont la conclusion était une pratique courante en Belgique et à
l'étranger.

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact
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10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?

Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

Les fourniseurs de liquidité sont des banques, pas des PME.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.

Expliquez pourquoi :

l'exemption à la TOB ne sort ses effets qu'en Belgique
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE

NR. 61.560/3 VAN 22 JUNI 2017

Op 19 mei 2017 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 

door de minister van Financiën verzocht binnen een termijn 

van dertig dagen een advies te verstrekken over een voor-

ontwerp van wet “houdende diverse fi scale bepalingen I”.

Het voorontwerp is door de derde kamer onderzocht 

op 13 juni 2017. De kamer was samengesteld uit Jo Baert, 

kamervoorzitter, Jan  Smets en Jeroen  Van  Nieuwenhove, 

staatsraden, Johan Put en Bruno Peeters, assessoren, en 

Astrid Truyens, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Frédéric Vanneste, auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 

tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Jo Baert, 

kamervoorzitter.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 

22 juni 2017.

*

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE

NR. 61.560/3 DU 22 JUIN 2017

Le 19 mai 2017, le Conseil d’État, section de législation, 

a été invité par le ministre des Finances à communiquer un 

avis, dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de loi 

“portant des dispositions fi scales diverses I”.

L’avant-projet a été examiné par la troisième chambre le 

13 juin 2017. La chambre était composée de Jo Baert, pré-

sident de chambre, Jan Smets et Jeroen Van Nieuwenhove, 

conseillers d’État, Johan Put et Bruno Peeters, assesseurs, 

et Astrid Truyens, greffier.

Le rapport a été présenté par Frédéric Vanneste, auditeur.

La concordance entre la version française et la version 

néerlandaise de l ’avis a été vérifi ée sous le contrôle de 

Jo Baert, président de chambre.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 22 juin 2017.

*
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1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet-

ten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, 

heeft de afdeling Wetgeving zich toegespitst op het onderzoek 

van de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 

rechtsgrond1, alsmede van de vraag of aan de te vervullen 

vormvereisten is voldaan.

*

STREKKING VAN HET ONTWERP

2. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet bevat 

diverse aanpassingen van de fi scale wetgeving. Het voorziet 

in de uitbreiding van de vrijstelling van de kilometervergoe-

ding voor verplaatsingen tussen de woonplaats en de plaats 

van tewerkstelling teneinde rekening te houden met het wet-

telijke kader dat sedert 1 oktober 2016 van toepassing is op 

de elektrische fi etsen (artikelen 2 tot 5 van het ontwerp), het 

vrijstellen van de gewestelijke inkomenscompensatievergoe-

ding voor zelfstandigen die het slachtoffer zijn van hinder ten 

gevolge van werken op het openbaar domein (artikelen 6 tot 

8), het bijstellen van de regeling inzake de bijkomende 

belastingvermindering voor pensioenen en vervangingsin-

komsten (artikelen 10 tot 12), het afschaffen van het gebruik 

van de prijscourant in het kader van de federale belastingen 

(artikelen 112 tot 14) en het afschaffen van de taks voor de 

beursverrichtingen voor bepaalde verrichtingen (artikel 15).

Daarnaast strekt het ontwerp ook tot de bekrachtiging 

van twee koninklijke besluiten waarbij het koninklijk besluit 

nr. 20 van 20 juli 1970 “tot vaststelling van de tarieven van 

de belasting over de toegevoegde waarde en tot indeling 

van de goederen en de diensten bij die tarieven” is gewijzigd 

(artikel 16).

1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 

“rechtsgrond” de conformiteit met hogere rechtsnormen verstaan.
2 In de Nederlandse tekst van het ontwerp komen twee artike-

len  12  voor, wat dient te worden verholpen door het eerste 

artikel 12 te vernummeren tot artikel 11.

1. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 

le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 

de législation a fait porter son examen essentiellement sur 

la compétence de l’auteur de l’acte, le fondement juridique 1 

et l’accomplissement des formalités prescrites.

*

PORTÉE DU PROJET

2. L’avant-projet de loi soumis pour avis comporte diverses 

adaptations de la législation fi scale. Il prévoit l ’extension de 

l’exonération de l’indemnité kilométrique pour les déplace-

ments entre le domicile et le lieu de travail afi n de tenir compte 

du cadre légal applicable depuis le 1er octobre 2016 aux vélos 

électriques (articles 2 à 5 du projet), l ’exonération de l’indem-

nité compensatoire de pertes de revenus régionale en faveur 

des travailleurs indépendants victimes de nuisances dues à 

la réalisation de travaux sur le domaine public (articles 6 à 

8), l ’aménagement du régime relatif à la réduction d’impôt 

complémentaire pour pensions et revenus de remplacement 

(articles 10 à 12), la suppression de l’utilisation du prix courant 

dans le cadre des impôts fédéraux (articles 112 à 14) et la 

suppression de la taxe sur les transactions boursières pour 

certaines opérations (article 15).

Par ailleurs, le projet vise également à confirmer 

deux arrêtés royaux modifiant l ’arrêté royal n°  20  du 

20 juillet 1970 “fi xant les taux de la taxe sur la valeur ajoutée 

et déterminant la répartition des biens et des services selon 

ces taux” (article 16).

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 

juridique” la conformité avec les normes supérieures.
2 La version néerlandaise du projet compte deux articles 12; il 

convient d’y remédier en renumérotant le premier article 12 en 

article 11.
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ONDERZOEK VAN DE TEKST

TITEL 1

Algemene bepaling3

3. Bij deze titel zijn geen opmerkingen te maken.

TITEL 2

Fiscale bepalingen

HOOFDSTUK 1

Wijzigingen inzake inkomstenbelastingen

Afdeling 1

Elektrische fietsen

Artikel 2

4. In het ontworpen artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, van het 

Wetboek van de Inkomstenbelastingen 1992 (hierna: WIB 92) 

wordt verwezen naar de defi nities van “rijwiel”, “elektrisch 

aangedreven gemotoriseerd rijwiel” en “elektrisch aangedre-

ven   speed pedelec”, “zoals gedefi nieerd in het algemeen 

reglement op de politie van het wegverkeer”. Daarmee wordt 

blijkbaar gerefereerd aan de artikelen 2.15.1, 2.15.3 en 2.17, 

3), van het koninklijk besluit van 1 december 1975 “houdende 

algemeen reglement op de politie van het wegverkeer en van 

het gebruik van de openbare weg” (hierna: het algemeen 

reglement).

4.1. Indien in een wet wordt verwezen naar defi nities vast-

gelegd in een lagere norm, moet ervan worden uitgegaan dat 

de wetgever verwijst naar de defi nities zoals die luiden op het 

ogenblik dat de wet tot stand komt.4 En vermits de wetgever 

volgens het fi scale legaliteitsbeginsel de fi scale wet dient te 

bepalen, volgt dat ook uit dat beginsel. Wijzigingen die de 

Koning naderhand zou aanbrengen aan de betrokken defi ni-

ties, zullen dus geen gevolg hebben voor de fi scale regeling.

4.2. Wat de defi nities “elektrisch aangedreven gemotori-

seerd rijwiel” en “elektrisch aangedreven   speed pedelec” 

betreft, is de verwijzing rechtsonzeker geformuleerd. De 

omschrijving van die begrippen komen als zodanig immers 

niet in het algemeen reglement voor, wel de aanduidingen 

“gemotoriseerd rijwiel” en “  speed pedelec” (respectievelijk 

in de artikelen 2.15.3 en 2.17, 3), van het algemeen reglement).

3 De indeling van het ontwerp in titels heeft geen zin. Titel 1 kan 

beter worden omgevormd tot hoofdstuk 1 en de hoofdstukken in 

titel 2 kunnen worden vernummerd.
4 GwH 1  september  2008, nr. 126/2008, B.6; GwH 20  novem-

ber 2008, nr. 159/2008, B.4.2.

EXAMEN DU TEXTE

TITRE 1ER

Disposition générale3

3. Ce titre n’appelle aucune observation.

TITRE 2

Dispositions fiscales

CHAPITRE 1ER

Modifications en matière d’impôts sur les revenus

Section 1re

Vélos électriques

Article 2

4. L’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, en projet, du Code des 

impôts sur les revenus 1992 (ci-après: CIR 92) fait mention 

des défi nitions de “cycle”, “cycle motorisé à propulsion élec-

trique” et “ speed pedelec à propulsion électrique”, “tels 

que défi nis dans le règlement général sur la police de la 

circulation routière”. L’article vise ainsi, de toute évidence, 

les articles  2.15.1, 2.15.3  et 2.17, 3), de l ’arrêté royal du 

1er décembre 1975 “portant règlement général sur la police 

de la circulation routière et de l’usage de la voie publique” 

(ci-après: le règlement général).

4.1. Si une loi fait mention de défi nitions fi xées dans une 

norme inférieure, il y a lieu de considérer que le législateur 

fait référence aux défi nitions telles qu’elles s’énoncent au 

moment où la loi est adoptée4. Et dès lors que, selon le prin-

cipe de légalité en matière fi scale, le législateur doit défi nir 

la loi fi scale, cette règle découle également de ce principe. 

Les modifi cations que le Roi apporterait ultérieurement aux 

défi nitions concernées n’auront donc pas d’effet sur le dis-

positif fi scal.

4.2. En ce qui concerne les défi nitions de “cycle motorisé 

à propulsion électrique” et “ speed pedelec à propulsion 

électrique”, la référence n’est pas formulée de manière juri-

diquement sûre. En effet, le règlement général ne défi nit pas 

ces notions comme telles mais comporte les désignations 

“cycle motorisé” et “ speed pedelec” (respectivement aux 

articles 2.15.3 et 2.17, 3), du règlement général).

3 La division du projet en titres n’a pas de sens. Mieux vaudrait 

refondre le titre 1er en chapitre 1er et renuméroter les chapitres 

du titre 2.
4 C.C.,  1er  septembre  2008, n°  126/2008, B.6;  C.C., 

20 novembre 2008, n° 159/2008, B.4.2.
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Hierover om toelichting verzocht en op de vraag of ook de 

zogenaamde e-bike5 onder deze defi nitie valt, antwoordde 

de gemachtigde het volgende:

“De defi nitie van “elektrisch aangedreven gemotoriseerd 

rijwiel” komt inderdaad niet uit de bepalingen inzake het 

wegverkeer. De aanvulling “elektrisch aangedreven” in de 

omschrijving dient enkel om de rijwielen die in aanmerking mo-

gen komen, te beperken tot deze die elektrisch worden aan-

gedreven. Dit past in het kader van de politiek van duurzame 

ontwikkeling (zie de passage in de memorie van toelichting 

op het einde van de algemene commentaar bij de artikelen 

2 tot 6). De e-bike kan dus in aanmerking komen omwille van 

de elektrische aandrijving als die kan worden opgenomen in 

een van de drie categorieën die zijn vermeld in de memorie 

van toelichting bij artikelen 2 tot 6 (rijwiel, gemotoriseerd rijwiel 

en  speed pedelec).”

Voor welke vervoermiddelen de vrijstelling geldt,6 zal 

evenwel gelet op het rechtszekerheidsbeginsel en het fi scaal 

legaliteitsbeginsel in de ontworpen bepaling zelf duidelijk tot 

uiting moeten worden gebracht. In de memorie van toelich-

ting kan een en ander worden verduidelijkt met voorbeelden, 

maar elementen die essentieel zijn om te begrijpen welke 

vervoermiddelen zijn bedoeld, mogen niet louter uit de me-

morie van toelichting blijken. De opsomming “een rijwiel, een 

elektrisch aangedreven gemotoriseerd rijwiel of een elektrisch 

aangedreven  speed pedelec” in de ontworpen bepaling geeft 

in dit geval onvoldoende weer welke vervoermiddelen zijn 

beoogd en wat de elementen van onderscheid zijn tussen 

vrijgestelde en niet-vrijgestelde vervoermiddelen. Dat dient 

te worden verholpen.

4.3. Zoals bekend, geldt het gelijkheids- en niet-discrimina-

tiebeginsel immers ook in belastingzaken. Bij artikel 172 van 

de Grondwet wordt de toepasselijkheid van de grondwettelijke 

regels van gelijkheid en van niet-discriminatie (artikelen 10 en 

11 van de Grondwet) bevestigd in fi scale aangelegenheden. 

Deze bepaling is immers een precisering of een bijzondere 

toepassing van het in artikel 10 van de Grondwet algemeen 

geformuleerde gelijkheidsbeginsel.

Volgens de rechtspraak van het Grondwettelijk Hof is een 

verschil in behandeling slechts verenigbaar met de grondwet-

telijke beginselen van gelijkheid en niet-discriminatie, wanneer 

5 Een eenduidige omschrijving van de term “e-bike” is moeilijk te 

vinden. Op http://blog.vaneycksport.com/nl/verschil-tussen-een-

e-bike-en-een-elektrische-fiets/ wordt bijvoorbeeld gesteld dat, 

terwijl je bij een elektrische fiets zelf ook altijd een beetje moeite 

moet doen om vooruit te geraken, de e-bike eigenlijk een fiets 

blijkt te zijn met een gashendel waarbij de bestuurder niet meer 

hoeft te trappen. Met zo’n gashendel wordt de elektrische motor 

aangestuurd: naarmate er meer gas gegeven wordt, zal de fiets 

harder gaan rijden. Toch wordt de e-bike nog steeds beschouwd 

als een fiets, want de bestuurder kan ook zelf fietsen zonder de 

motor aan te spreken.

 Desnoods zal in de ontworpen bepalingen een omschrijving van 

de term “e-bike” moeten worden opgenomen, om de rechtszeker-

heid te waarborgen.
6 Op basis van de toelichting die in de memorie wordt verstrekt, 

lijkt het te gaan om rijwielen die getrapt moeten worden, maar 

die ook mogen zijn uitgerust met een elektrische hulpmotor als 

trapondersteuning die aan bepaalde voorwaarden voldoet.

Invité à fournir des précisions à ce sujet et à répondre à 

la question de savoir si ce qu’on appelle l’e-bike 5 relève de 

cette défi nition, le délégué a répondu ce qui suit:

“De defi nitie van “elektrisch aangedreven gemotoriseerd 

rijwiel” komt inderdaad niet uit de bepalingen inzake het 

wegverkeer. De aanvulling “elektrisch aangedreven” in de 

omschrijving dient enkel om de rijwielen die in aanmerking 

mogen komen, te beperken tot deze die elektrisch worden 

aangedreven. Dit past in het kader van de politiek van 

duurzame ontwikkeling (zie de passage in de memorie van 

toelichting op het einde van de algemene commentaar bij de 

artikelen 2 tot 6). De e-bike kan dus in aanmerking komen 

omwille van de elektrische aandrijving als die kan worden 

opgenomen in een van de drie categorieën die zijn vermeld 

in de memorie van toelichting bij artikelen  2  tot 6  (rijwiel, 

gemotoriseerd rijwiel en  speed pedelec)”.

Compte tenu du principe de sécurité juridique et du principe 

de légalité en matière fi scale, il faudra cependant exprimer 

clairement dans la disposition en projet proprement dite à 

quels modes de transport l’exonération s’applique 6. À cet 

égard, l’exposé des motifs peut apporter quelques précisions 

à l’aide d’exemples, mais les éléments essentiels permet-

tant de comprendre quels modes de transport sont visés ne 

peuvent pas simplement ressortir de l’exposé des motifs. 

L’énumération “d’un cycle, d’un cycle motorisé à propulsion 

électrique, ou d’un  speed pedelec à propulsion électrique” 

dans la disposition en projet ne détermine pas suffisamment, 

en l’espèce, les modes de transport qui sont visés et les 

éléments différenciant les modes de transport exonérés de 

ceux qui ne le sont pas. Il convient d’y remédier.

4.3. Nul n’ignore en effet que le principe d’égalité et de 

non-discrimination s’applique également en matière fi scale. 

L’article 172  de la Constitution confi rme l’applicabilité des 

règles constitutionnelles d’égalité et de non-discrimination 

(articles 10 et 11 de la Constitution) en matière d’impôts. Cette 

disposition constitue en effet une précision ou une application 

particulière du principe général d’égalité formulé à l’article 

10 de la Constitution.

Selon la jurisprudence de la Cour constitutionnelle, une 

différence de traitement ne peut se concilier avec les prin-

cipes constitutionnels d’égalité et de non-discrimination, que 

5 Il est difficile de trouver une définition univoque du terme “e-bike”. 

Sur le site http://blog.vaneycksport.com/nl/verschil-tussen-een-

e-bike-en-een-elektrische-fiets/, il est par exemple indiqué que si 

un vélo à assistance électrique nécessite toujours un petit effort 

de la part du cycliste lui-même pour avancer, l ’e-bike s’avère en 

fait être un vélo équipé d’une manette d’accélération qui dis-

pense le cycliste de pédaler. Une telle manette module le moteur 

électrique: le vélo accélérera à mesure que la puissance est 

augmentée. Néanmoins, l ’e-bike est toujours considéré comme 

un vélo, car le conducteur peut également pédaler lui-même sans 

solliciter le moteur.

 Le cas échéant, les dispositions en projet devront comporter une 

définition du terme “e-bike”, dans l’intérêt de la sécurité juridique.

6 Sur la base du commentaire fourni dans l’exposé des motifs, il 

semble s’agir de cycles nécessitant de pédaler, mais ceux-ci 

peuvent aussi être équipés d’un moteur à assistance électrique 

pour aider au pédalage qui répond à certaines conditions.
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dat verschil op een objectief criterium berust en het redelijk 

verantwoord is. Het bestaan van een dergelijke verantwoor-

ding moet worden beoordeeld, rekening houdend met het 

doel en de gevolgen van de betrokken maatregel en met de 

aard van de ter zake geldende beginselen; het beginsel van 

gelijkheid en niet-discriminatie is geschonden wanneer er 

geen redelijk verband van evenredigheid bestaat tussen de 

aangewende middelen en het beoogde doel.7

Gelet op wat voorafgaat, moeten de gehanteerde onder-

scheiden kunnen worden verantwoord.

Afdeling 2

Vrijstelling van de compensatievergoedingen toegekend 

door de gewesten

Artikel 9

5. Artikel 6 van het ontwerp strekt tot aanvulling van arti-

kel 53 van het WIB 92 met een nieuwe categorie uitgaven die 

niet als beroepskosten worden aangemerkt, namelijk “het deel 

van de in artikel 67quinquies vermelde compensatievergoe-

dingen dat voorheen defi nitief werd vrijgesteld en dat wordt 

terugbetaald ten gunste van het betrokken gewest”.

De artikelen 7 en 8 van het ontwerp hebben betrekking 

op de vrijstelling van de door de gewesten aan onderne-

mingen die het slachtoffer zijn van hinder ten gevolge van 

werken op het openbaar domein toegekende (inkomens)

compensatievergoedingen.

Luidens artikel 9 van het ontwerp zijn de artikelen 6  tot 

8  “van toepassing op de vergoedingen verkregen vanaf 

1 januari 2018”. Terwijl de artikelen 7 en 8 inderdaad betrek-

king hebben op compensatievergoedingen die zijn toegekend, 

slaat artikel 6 op het deel van die vergoedingen dat wordt 

terugbetaald aan het betrokken gewest. Het lijkt dus de be-

doeling artikel 6 van toepassing te maken op de terugbeta-

ling van vergoedingen verkregen vanaf 1 januari 2018. Om 

daarover geen onduidelijkheid te laten bestaan kan in artikel 

9 het best – naast “[verkregen] vergoedingen” – ook melding 

worden gemaakt van “terugbetalingen”, bijvoorbeeld door de 

bepaling als volgt te stellen:

“De artikelen 7  tot 8  zijn van toepassing op de vanaf 

1  januari 2018 verkregen vergoedingen en artikel 6  is van 

toepassing op de terugbetalingen van die vergoedingen.”

7 Vaste rechtspraak van het Grondwettelijk Hof. Zie bv.: GwH 

17  juli  2014, nr. 107/2014, B.12; GwH  25  september  2014, 

nr. 141/2014, B.4.1; GwH 30 april 2015, nr. 50/2015, B.16; GwH 

18 juni 2015, nr. 91/2015, B.5.1; GwH 16 juli 2015, nr. 104/2015, 

B.6; GwH 16 juni 2016, nr. 94/2016, B.3.

si cette différence repose sur un critère objectif et si elle est 

raisonnablement justifi ée. L’existence d’une telle justifi cation 

doit s’apprécier en tenant compte du but et des effets de la 

mesure visée, ainsi que de la nature des principes en cause; 

le principe d’égalité et de non-discrimination est violé lorsqu’il 

n’existe pas de rapport raisonnable de proportionnalité entre 

les moyens employés et le but visé 7.

Eu égard à ce qui précède, les différences opérées devront 

pouvoir être justifi ées.

Section 2

Exonérations des indemnités compensatoires attribuées 

par les régions

Article 9

5. L’article 6 du projet vise à compléter l’article 53 du CIR 

92 par une nouvelle catégorie de dépenses qui ne constituent 

pas des frais professionnels, à savoir “la partie des indemni-

tés compensatoires visées à l’article 67quinquies, qui a été 

antérieurement défi nitivement exonérée et qui est remboursée 

à la région concernée”.

Les articles 7 et 8 du projet concernent l’exonération des 

indemnités compensatoires (de pertes de revenus) attribuées 

par les régions en faveur des entreprises victimes de nui-

sances dues à la réalisation de travaux sur le domaine public.

Selon l’article 9 du projet, les articles 6 à 8 “sont appli-

cables aux indemnités reçues à partir du 1er  janvier 2018”. 

Si les articles 7 et 8 portent effectivement sur les indemnités 

compensatoires qui sont attribuées, l’article 6 concerne la 

partie de ces indemnités qui est remboursée à la région 

concernée. L’intention semble donc de rendre l’article 6 appli-

cable au remboursement d’indemnités reçues à partir du 

1er janvier 2018. Afi n de ne laisser subsister aucune ambiguïté 

à cet égard, mieux vaudrait mentionner également les “rem-

boursements”, à l’article 9, outre les “indemnités reçues”, par 

exemple en rédigeant la disposition comme suit:

“Les articles 7 à 8 sont applicables aux indemnités reçues 

à partir du 1er  janvier 2018, et l’article 6 est applicable aux 

remboursements de ces indemnités”.

7 Jurisprudence constante de la Cour constitutionnelle. Voir 

par exemple C.C., 17  juillet  2014, n° 107/2014, B.12.; C.C., 

25  septembre  2014, n° 141/2014, B.4.1.; C.C., 30  avril  2015, 

n° 50/2015, B.16.; C.C., 18  juin 2015, n° 91/2015, B.5.1.; C.C., 

16 juillet 2015, n° 104/2015, B.6.; C.C., 16 juin 2016, n° 94/2016, 

B.3.
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Afdeling 3

Bijkomende belastingvermindering voor pensioenen en 

vervangingsinkomsten

Artikel 11

6. Uit artikel  11  (niet “Art. 12” zoals ten onrechte in de 

Nederlandse tekst is vermeld) van het ontwerp blijkt dat de 

wijziging van de regeling inzake de bijkomende belastingver-

mindering voor pensioenen en vervangingsinkomsten van 

toepassing zal zijn vanaf het aanslagjaar 2018.

In de memorie van toelichting wordt opgemerkt dat het 

slechts om een voorlopige regeling gaat, vermits de regering 

zich heeft voorgenomen om “in het kader van de begro-

ting 2018” een grondigere oplossing uit te werken.

Uit artikel 11 blijkt in elk geval niet dat het om een in de tijd 

beperkte regeling gaat. Zonder horizonbepaling8 zal de aan te 

nemen regeling immers blijven gelden tot ze wordt vervangen.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van artikel 150 van het Wetboek der 

successierechten en van de artikelen 20bis en 513 

van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992

Artikel 12

7. Artikel 12 van het ontwerp strekt tot de vervanging van 

artikel 150, vierde lid, van het Wetboek der Successierechten. 

In de ontworpen bepaling wordt verwezen naar “de slotkoers 

van een fi nancieel instrument, zoals die als koersinformatie 

beschikbaar is in de gespecialiseerde pers of in gespeciali-

seerde elektronisch raadpleegbare bronnen”.

7.1. Op de vraag of niet beter kan worden gerefereerd aan 

officiële bronnen of informatie van de beursinstanties zelf, 

antwoordde de gemachtigde het volgende:

“In de analoge Gewestelijke waarderingsregels voor open-

bare effecten komt dezelfde tekst voor. Deze tekst wordt in 

de aanschrijvingen van de administratie als volgt toegelicht: 

“Met ‘gespecialiseerde pers en/of gespecialiseerde elektro-

nisch raadpleegbare bronnen” wordt verwezen naar bronnen 

waarvan de correctheid normaal niet in vraag wordt gesteld. 

Bedoeld wordt de papieren of elektronische publicaties van de 

“beurzen” zelf, van bankinstellingen of van gespecialiseerde 

dagbladen en andere media die slotkoersen publiceren van 

in de lidstaten van de EER genoteerde effecten’. Die toelich-

ting zal worden overgenomen in de circulaire betreffende de 

nieuwe federale waarderingsregel voor openbare effecten.”

De slotkoers van een fi nancieel instrument is een objectief 

vaststelbaar gegeven, zodat de vrije bewijslevering afdoende 

is. Het is dus niet nodig bronnen te bepalen die mogen worden 

8 Dat wil zeggen een regeling van de buitenwerkingtreding en 

(eventueel) van de evaluatie van de aan te nemen bepaling.

Section 3

Réduction complémentaire pour pensions et revenus de 

remplacement

Article 11

6.  Il ressort de l’article 11 (et non de l’“Art. 12” ainsi que le 

mentionne erronément le texte néerlandais) du projet que la 

modifi cation du régime relatif à la réduction complémentaire 

pour pensions et revenus de remplacement sera applicable 

à partir de l’exercice d’imposition 2018.

L’exposé des motifs relève qu’il s’agit uniquement d’une 

solution provisoire, puisque le gouvernement a l ’intention 

d’élaborer une solution plus complète “dans le cadre du 

budget 2018”.

Il ne ressort en tout cas pas de l’article 11 qu’il s’agit d’une 

solution limitée dans le temps. Sans une disposition “hori-

zon” 8, le régime à adopter continuera en effet à s’appliquer 

jusqu’à son remplacement.

CHAPITRE 2

Modifications de l’article 150 du Code des droits 

de succession et des articles 20bis et 513

du Code des impôts sur les revenus 1992

Article 12

7. L’article 12 du projet vise à remplacer l’article 150, ali-

néa 4, du Code des droits de succession. La disposition en 

projet mentionne “le cours de clôture d’un instrument fi nancier, 

tel que celui-ci est disponible dans la presse spécialisée ou 

dans les sources électroniques spécialisées consultables”.

7.1. À la question de savoir s’il ne serait pas préférable de 

faire référence à des sources ou informations officielles des 

instances boursières elles-mêmes, le délégué a répondu 

ce qui suit:

“In de analoge Gewestelijke waarderingsregels voor open-

bare effecten komt dezelfde tekst voor. Deze tekst wordt in 

de aanschrijvingen van de administratie als volgt toegelicht: 

“Met ‘gespecialiseerde pers en/of gespecialiseerde elektro-

nisch raadpleegbare bronnen” wordt verwezen naar bronnen 

waarvan de correctheid normaal niet in vraag wordt gesteld. 

Bedoeld wordt de papieren of elektronische publicaties van de 

“beurzen” zelf, van bankinstellingen of van gespecialiseerde 

dagbladen en andere media die slotkoersen publiceren van in 

de lidstaten van de EER genoteerde effecten’. Die toelichting 

zal worden overgenomen in de circulaire betreffende de 

nieuwe federale waarderingsregel voor openbare effecten”.

Le cours de clôture d’un instrument fi nancier est une 

donnée susceptible d’être constatée objectivement, de sorte 

que la libre administration de la preuve est suffisante. Il n’est 

8 C’est-à-dire un dispositif de fin de vigueur et (éventuellement) 

d’évaluation de la disposition à adopter.
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gebruikt en het is zelfs af te raden om te verwijzen naar “de 

slotkoers (…) zoals die als koersinformatie beschikbaar is 

in de gespecialiseerde pers”, omdat dat zou betekenen dat 

indien in de pers een foutieve slotkoers is opgenomen, die 

koers door de belastingdienst dient te worden aanvaard. Het 

zinsdeel “zoals die als koersinformatie beschikbaar is in de 

gespecialiseerde pers of in gespecialiseerde elektronisch 

raadpleegbare bronnen” zou daarom geschrapt moeten 

worden, evenals het vergelijkbare zinsdeel in het ontworpen 

artikel 20bis, derde lid, van het WIB 92 (artikel 13, 2°, van 

het ontwerp).

Wat betreft de aankondiging door de gemachtigde dat de 

toelichting aangaande de informatie over de slotkoers in een 

circulaire zou worden opgenomen, moet nog worden opge-

merkt dat belastingwetgeving, gelet op het legaliteitsbeginsel 

in belastingzaken, op zich voldoende duidelijk moet zijn. Indien 

een circulaire nodig is om de draagwijdte ervan te begrijpen, 

gaat het om onvolkomen wetgeving. Administratieve commen-

taar in een circulaire is ongetwijfeld nuttig, bijvoorbeeld om 

de wettelijke regeling op een bevattelijke manier uit te leggen 

of om praktische voorbeelden te geven van de toepassing 

ervan, maar mag niet noodzakelijk zijn om de draagwijdte 

ervan te begrijpen.

7.2. In de ontworpen bepaling wordt niet gespecifi ceerd 

van welke beurs de slotkoers in aanmerking moet wor-

den genomen.

Op een vraag daaromtrent antwoordde de gemachtigde 

als volgt:

“De regeling betreft de waardering van E.E.R.-effecten, 

hetgeen ruimer is dan alleen de effecten die op de Brusselse 

beurs zijn genoteerd. Indien een effect op meerdere Europese 

beurzen noteert, dan zal de belastingplichtige VZW het effect 

mogen waarderen op de laagste van de op die verschillende 

Europese beurzen genoteerde koersen. Vermits er zich ook 

situaties kunnen voordoen van notering op verschillende 

Europese beurzen, zonder dat er daarbij ook een notering 

is op de Brusselse beurs, lijkt de gesuggereerde aanvulling 

niet aangewezen.”

Ook op dit punt dient het ontwerp te worden bijgesteld.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van artikel 1261 van het Wetboek 

diverse rechten en taksen

8. Bij dit hoofdstuk zijn geen opmerkingen te maken.

donc pas nécessaire de prévoir des sources qui peuvent être 

utilisées et il est même déconseillé de mentionner “le cours 

de clôture (…) tel que celui-ci est disponible dans la presse 

spécialisée”, parce qu’il en résulterait que si la presse faisait 

état d’un cours de clôture erroné, le service des impôts serait 

tenu d’accepter ce cours. Dès lors le membre de phrase 

“tel que celui-ci est disponible dans la presse spécialisée ou 

dans les sources électroniques spécialisées consultables” 

devrait être supprimé, de même que le membre de phrase 

comparable fi gurant dans l’article 20bis, alinéa 3, en projet, 

du CIR 92 (article 13, 2°, du projet).

En ce qui concerne l’annonce faite par le délégué que le 

commentaire relatif à l’information sur le cours de clôture ferait 

l ’objet d’une circulaire, il faut encore observer qu’eu égard 

au principe de légalité en matière fi scale, la législation fi scale 

doit être suffisamment claire par elle-même. Si une circulaire 

administrative est nécessaire pour en comprendre la portée, 

c’est qu’il s’agit d’une législation incomplète. Un commentaire 

administratif dans une circulaire est sans aucun doute utile, 

par exemple pour commenter les dispositions légales d’une 

manière intelligible ou pour illustrer leur application par des 

exemples pratiques, mais il ne peut pas être nécessaire pour 

en saisir la portée.

7.2. La disposition en projet ne précise pas de quelle bourse 

le cours de clôture doit être pris en considération.

Interrogé à ce sujet, le délégué a répondu comme suit:

“De regeling betreft de waardering van E.E.R.-effecten, 

hetgeen ruimer is dan alleen de effecten die op de Brusselse 

beurs zijn genoteerd. Indien een effect op meerdere Europese 

beurzen noteert, dan zal de belastingplichtige VZW het effect 

mogen waarderen op de laagste van de op die verschillende 

Europese beurzen genoteerde koersen. Vermits er zich ook 

situaties kunnen voordoen van notering op verschillende 

Europese beurzen, zonder dat er daarbij ook een notering 

is op de Brusselse beurs, lijkt de gesuggereerde aanvulling 

niet aangewezen”.

Sur ce point également, le projet devra être corrigé.

CHAPITRE 3

Modification [de] l’article 126 1 du Code 

des droits et taxes divers

8. Ce chapitre n’appelle aucune observation.
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HOOFDSTUK 4

Bekrachtiging van koninklijke besluiten genomen 

ter uitvoering van artikel 37, § 1, van het Wetboek 

van de belasting over de toegevoegde waarde

9. Artikel 16 van het ontwerp strekt tot de bekrachtiging van 

twee koninklijke besluiten die het koninklijk besluit nr. 20 van 

20 juli 1970 hebben gewijzigd.

Die bekrachtiging is vereist op grond van artikel 37, § 2, van 

het Wetboek van de Belasting over de Toegevoegde Waarde. 

In die bepaling wordt de verplichting opgelegd om de op grond 

van de in paragraaf 1 van hetzelfde artikel vervatte delegatie 

genomen besluiten te laten bekrachtigen en daartoe een 

ontwerp van bekrachtigingswet in te dienen bij de Kamer van 

volksvertegenwoordigers, “onmiddellijk indien ze in zitting is, 

zo niet bij de opening van de eerstvolgende zitting”.9

Er moet worden vastgesteld dat het wetsontwerp tot be-

krachtiging in geen van beide gevallen “onmiddellijk” – dat 

wil zeggen zonder verwijl – is ingediend. De vraag is wat de 

gevolgen kunnen zijn van het niet onmiddellijk indienen van 

een wetsontwerp ter bekrachtiging.

Door niet onmiddellijk – of van zodra dit mogelijk was – 

een wetsontwerp tot bekrachtiging in te dienen bij de Kamer 

van volksvertegenwoordigers neemt de uitvoerende macht 

het risico dat de rechtskracht aan de betrokken besluiten 

wordt ontnomen, doordat ze naar aanleiding van een an-

nulatieberoep worden vernietigd door de Raad van State, 

afdeling Bestuursrechtspraak,10 of doordat het Grondwettelijk 

Hof naderhand de bekrachtigingswet vernietigt omdat de be-

krachtiging niet binnen een relatief korte termijn is gebeurd.11 

9 Daar is overigens uitdrukkelijk op gewezen in de adviezen over 

de ontwerpen die tot de te bekrachtigen koninklijke besluiten 

hebben geleid (adv.RvS 58 592/3 van 24 december 2015, BS 

2  februari  2016, 7598, adv.RvS 59 522/3  van 4  juli  2016, BS 

19 augustus 2016, tweede editie, 52 548).
10 Indien die daarover uitspraak doet vóór het tijdstip van de inwer-

kingtreding van de bekrachtigingswet.
11 Zie in dit verband de arresten nrs. 60/2002 van 28 maart 2002 en 

100/2003 van 17 juli 2003 van het Grondwettelijk Hof. In arrest 

nr. 60/2002 oordeelde het Hof dat, omdat de regeling beperkt was 

tot de omzetting van een aantal technische voorschriften van EG-

richtlijnen waarbij de Koning in hoge mate gebonden was door de 

inhoud van de om te zetten bepalingen, de laattijdige bekrachti-

ging geen schending uitmaakt van het grondwettelijke beginsel 

van gelijkheid en niet-discriminatie. In arrest nr. 100/2003 werd 

geoordeeld dat doordat een koninklijk besluit door de wetgever 

niet was bekrachtigd binnen de termijn vastgesteld in de mach-

tigingswet en doordat integendeel die termijn retroactief werd 

gewijzigd teneinde een niet-tijdige bekrachtiging te dekken, de 

wet inbreuk maakt op de artikelen 10 en 11 van de Grondwet, in 

samenhang gelezen met artikel 170 ervan, en met het algemeen 

beginsel van niet-retroactiviteit van de wetten. Alhoewel beide 

arresten in een zeer specifieke context tot stand zijn gekomen, 

blijkt eruit wel dat het Grondwettelijk Hof telkens de wettigheid 

van de laattijdige bekrachtiging onderzoekt.

CHAPITRE 4

Confirmation d’arrêtés royaux pris 

en exécution de l’article 37, § 1er, du Code 

de la taxe sur la valeur ajoutée

9.  L’article 16 du projet vise à confi rmer deux arrêtés royaux 

qui ont modifi é l’arrêté royal n° 20 du 20 juillet 1970.

Cette confi rmation est requise en vertu de l’article 37, § 2, 

du Code de la taxe sur la valeur ajoutée. Cette disposition 

prévoit l ’obligation de faire confi rmer les arrêtés pris sur la 

base de la délégation inscrite au paragraphe 1er du même 

article et de saisir à cet effet la Chambre des représentants 

d’un projet de loi de confi rmation “immédiatement” si elle est 

réunie, sinon “dès l’ouverture de [la] plus prochaine session” 9.

Force est de constater que le projet de loi de confi rmation 

n’a dans aucun des deux cas été déposé “immédiatement”, 

c’est-à-dire sans délai. La question se pose de savoir quelles 

peuvent être les conséquences du non-dépôt immédiat d’un 

projet de loi en vue de sa confi rmation.

En omettant de saisir immédiatement – où dès que pos-

sible – la Chambre des représentants d’un projet de loi de 

confi rmation, le pouvoir exécutif prend le risque de priver 

les arrêtés concernés de la force obligatoire, du fait de leur 

annulation par le Conseil d’État, section du contentieux admi-

nistratif 10, consécutivement à un recours en annulation, ou de 

l’annulation ultérieure par la Cour constitutionnelle de la loi de 

confi rmation au motif que la confi rmation n’est pas intervenue 

dans un délai relativement court11. Il est dès lors recommandé 

9 Au demeurant, les avis sur les projets devenus les arrêtés royaux 

à confirmer ont expressément attiré l ’attention sur ce point (avis 

C.E. 58 592/3 du 24 décembre 2015, M.B., 2 février 2016, p. 7598; 

avis C.E. 59 522/3 du 4 juillet 2016, M.B., 19 août 2016, deuxième 

édition, p. 52 548).
10 Si la section du contentieux administratif se prononce à ce sujet 

avant la date d’entrée en vigueur de la loi de confirmation.
11 Voir à cet égard les arrêts de la Cour constitutionnelle nos. 

60/2002 du 28 mars 2002 et 100/2003 du 17 juillet 2003. Dans 

l’arrêt n° 60/2002, la Cour a jugé que, dès lors que le régime se 

bornait à transposer un certain nombre de prescriptions tech-

niques de directives C.E., le Roi étant ainsi lié dans une large 

mesure par le contenu des dispositions qui devaient être trans-

posées, la confirmation tardive ne constituait pas une violation 

du principe constitutionnel d’égalité et de non-discrimination. 

Dans l’arrêt n° 100/2003, il a été jugé que dès lors qu’un arrêté 

royal n’a pas été confirmé par le législateur dans le délai fixé 

dans la loi d’habilitation et que ce délai a au contraire été modifié 

rétroactivement afin de couvrir une confirmation tardive, la loi 

porte atteinte aux articles 10 et 11 de la Constitution, combinés 

avec l’article 170 de celle-ci et avec le principe général de la 

non-rétroactivité des lois. Bien que les deux arrêts aient été 

prononcés dans un contexte très spécifique, il en ressort toutefois 

que la Cour constitutionnelle examine chaque fois la légalité de 

la confirmation tardive. 
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Het is daarom aan te bevelen om in het vervolg zonder verwijl 

een wetsontwerp ter bekrachtiging bij de Kamer in te dienen, 

telkens een dergelijk besluit wordt vastgesteld.

 De griffier, De voorzitter,

 Astrid TRUYENS Jo BAERT

à l’avenir de saisir sans délai la Chambre d’un projet de loi de 

confi rmation chaque fois qu’un tel arrêté est pris.

 Le greffier, Le président,

 Astrid TRUYENS Jo BAERT
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 WETSONTWERP 

FILIP, 

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen, 

ONZE GROET.

O p  d e  vo o r d rac h t  van  d e  m in i s te r  van 

Financiën, 

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

De minister van Financiën is ermee belast het ont-

werp van wet, waarvan de tekst hierna volgt, in Onze 

naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers in te 

dienen:

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 

artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen inzake inkomstenbelastingen

Afdeling 1

Elektrische fietsen

Art. 2

In artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, van het Wetboek van 

de inkomstenbelastingen 1992, vervangen bij de wet 

van 27 maart 2009, worden de volgende wijzigingen 

aangebracht:

1° de bepaling onder a) wordt vervangen als volgt:

“a) de kilometervergoeding voor een bedrag van 

maximum 0,145 euro per kilometer toegekend voor de 

werkelijk gedane verplaatsingen tussen de woonplaats 

en de plaats van tewerkstelling met een rijwiel, een 

gemotoriseerd rijwiel of een speed pedelec, zoals gede-

finieerd in het algemeen reglement op de politie van het 

wegverkeer, met dien verstande dat de gemotoriseerde 

PROJET DE LOI 

PHILIPPE, 

ROI DES BELGES,

À tous, présents et à venir,

SALUT. 

Sur la proposition du ministre des Finances, 

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Le ministre des Finances est chargé de présenter, en 

Notre nom, à la Chambre des représentants, le projet 

de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 

de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications en matière d’impôts sur les revenus

Section 1re

Vélos électriques

Art. 2

À l ’article 38, §  1er, alinéa 1er, 14°, du Code des 

impôts sur les revenus 1992, remplacé par la loi 

du 27  mars  2009, les modifications suivantes sont 

apportées:

1° le a) est remplacé par ce qui suit:

“a) l ’indemnité kilométrique à concurrence d’un 

montant maximum de 0,145 euro par kilomètre, allouée 

pour les déplacements effectivement effectués entre le 

domicile et le lieu de travail en cycle, en cycle motorisé, 

ou en speed pedelec, tels que définis dans le règlement 

général sur la police de la circulation routière, étant 

entendu que les cycles motorisés et les speed pedelecs 
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rijwielen en de speed pedelecs enkel in aanmerking 

komen wanneer ze elektrisch worden aangedreven;”;

2° in de bepaling onder b) worden de woorden “een 

fiets” vervangen door de woorden “een rijwiel of een 

speed pedelec, zoals bedoeld in a),”.

Art. 3

In artikel 64ter van hetzelfde Wetboek, ingevoegd 

bij de wet van 8  juni  2008  en gewijzigd bij de wet 

van 27 maart 2009, worden de volgende wijzigingen 

aangebracht:

1° in het eerste lid, 3°, worden de woorden “de fiets” 

vervangen door de woorden “het rijwiel of de speed 

pedelec als bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a,”;

2° in de bepalingen onder het eerste lid, 3°, a) en b) 

wordt het woord “fietsen” vervangen door de woorden 

“rijwielen of speed pedelecs als bedoeld in artikel 38, 

§ 1, eerste lid, 14°, a,”;

3° in het derde lid, wordt het woord “fietsen” vervan-

gen door de woorden “rijwielen of speed pedelecs als 

bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a,”.

Art. 4

In artikel 66bis, derde lid, van hetzelfde Wetboek, 

ingevoegd bij de wet van 27 maart 2009, worden de 

woorden “per fiets” vervangen door de woorden “per 

rijwiel of per speed pedelec als bedoeld in artikel 38, 

§ 1, eerste lid, 14°, a,”.

Art. 5

De artikelen 2 tot 4 zijn van toepassing vanaf aan-

slagjaar 2018.

Afdeling 2

Vrijstelling van compensatievergoedingen 

toegekend door de gewesten

Art. 6

Artikel 53 van hetzelfde Wetboek, laatst gewijzigd bij 

de wet van 6 december 2015, wordt aangevuld met een 

bepaling onder 25°, luidende:

n’entrent en considération que lorsqu’ils sont propulsés 

de façon électrique ;”;

2° dans le b), les mots “d’une bicyclette” sont rem-

placés par les mots “d’un cycle ou d’un speed pedelec, 

visés au a),”.

Art. 3

À l’article 64ter du même Code, inséré par la loi du 

8 juin 2008 et modifié par la loi du 27 mars 2009, les 

modifications suivantes sont apportées:

1° à l’alinéa 1er, 3°, les mots “de la bicyclette” sont 

remplacés par les mots “du cycle ou du speed pedelec, 

visés à l’article 38, § 1er, alinéa 1er,14°, a,”;

2° à l ’alinéa 1er, 3°, a) et b), les mots “des bicy-

clettes”  sont remplacés par les mots “des cycles ou 

des speed pedelecs, visés à l’article 38, § 1er, alinéa 

1er, 14°, a,”;

3° à l’alinéa 3, les mots “les bicyclettes” sont rem-

placés par “les cycles ou les speed pedelecs, visés à 

l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a,”.

Art. 4

Dans l’article 66bis, alinéa 3, du même Code, inséré 

par la loi du 27 mars 2009, les mots “en bicyclette” sont 

remplacés par les mots “par cycle ou par speed pedelec, 

visé à l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a,”.

Art. 5

Les articles 2 à 4 sont applicables à partir de l’exer-

cice d’imposition 2018.

Section 2

Exonérations des indemnités compensatoires 

attribuées par les régions

Art. 6

L’article 53 du même Code, modifié en dernier lieu 

par la loi du 6 décembre 2015, est complété par un 25°, 

rédigé comme suit:
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“25° het deel van de in artikel 67quinquies vermelde 

compensatievergoedingen dat voorheen definitief werd 

vrijgesteld en dat wordt terugbetaald ten gunste van het 

betrokken gewest.”.

Art. 7

In titel II, hoofdstuk 2, afdeling IV, onderafdeling III, 

onderdeel B, van hetzelfde Wetboek, wordt een 1°quin-

quies ingevoegd, luidende:

“1°quinquies. – Compensatievergoedingen”.

Art. 8

In het 1°quinquies, ingevoegd bij artikel 7, wordt een 

artikel 67quinquies ingevoegd, luidende:

“Art. 67quinquies. De inkomenscompensatievergoe-

dingen die door de gewesten op basis van de wet van 

3 december 2005 betreffende de uitkering van een inko-

menscompensatievergoeding aan zelfstandigen die het 

slachtoffer zijn van hinder ten gevolge van werken op het 

openbaar domein, of op basis van andere gewestelijke 

regelgeving, worden toegekend aan ondernemingen die 

het slachtoffer zijn van hinder ten gevolge van werken 

op het openbaar domein, worden vrijgesteld.”.

Art. 9

De artikelen 7 en 8 zijn van toepassing op de vergoe-

dingen verkregen vanaf 1 januari 2018 en artikel 6 is van 

toepassing op de terugbetalingen van die vergoedingen.

Afdeling 3

Bijkomende belastingvermindering voor 

pensioenen en vervangingsinkomsten

Art. 10

Aan artikel 154, § 3/1, eerste lid, van het Wetboek 

van de inkomstenbelastingen 1992, ingevoegd bij de 

wet van 18 december 2015, worden de volgende wijzi-

gingen aangebracht:

1° in de inleidende zin worden de woorden “gelijk aan 

109 pct. van het positieve verschil” vervangen door de 

woorden “gelijk aan het positieve verschil”;

2° de bepaling onder 2° wordt als volgt vervangen:

“25° la partie des indemnités compensatoires visées 

à l’article 67quinquies, qui a été antérieurement défini-

tivement exonérée et qui est remboursée à la région 

concernée.”.

Art. 7

Dans le titre II, chapitre 2, section IV, sous-section 

III, partie B, du même Code, il est inséré un 1°quinquies 

intitulé:

“1°quinquies. – Indemnités compensatoires”.

Art. 8

Dans le 1°quinquies, inséré par l’article 7, il est inséré 

un article 67quinquies, rédigé comme suit:

“Art. 67quinquies. Les indemnités compensatoires de 

pertes de revenus attribuées par les régions sur base 

de la loi du 3 décembre 2005 instaurant une indemnité 

compensatoire de pertes de revenus en faveur des 

travailleurs indépendants victimes de nuisances dues à 

la réalisation de travaux sur le domaine public, ou sure 

base d’une autre réglementation régionale, en faveur 

des entreprises victimes de nuisances dues à la réalisa-

tion de travaux sur le domaine public, sont exonérées.”.

Art. 9

Les articles 7 et 8 sont applicables aux indemnités 

reçues à partir du 1er janvier 2018 et l’article 6 est appli-

cable aux remboursements de ces indemnités.

Section 3

Réduction complémentaire pour pensions 

et revenus de remplacement

Art. 10

À l’article 154, § 3/1, alinéa 1er, du Code des impôts sur 

les revenus 1992, inséré par la loi du 18 décembre 2015, 

les modifications suivantes sont apportées:

1° dans la phrase liminaire, les mots “égale à 109 p.c. 

de la différence” sont remplacés par les mots “égale à 

la différence”;

2° le 2° est remplacé par ce qui suit:
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“2° 90 pct. van het hierna vermelde verschil:

wanneer het totale netto-inkomen uitsluitend bestaat 

uit pensioenen of vervangingsinkomsten: het verschil 

tussen die pensioenen of vervangingsinkomsten en het 

maximumbedrag dat overeenkomstig § 2, eerste lid, 1°, 

van toepassing is;

wanneer het totale netto-inkomen uitsluitend bestaat 

uit wettelijke ziekte- en invaliditeitsuitkeringen: het 

verschil tussen die wettelijke ziekte- en invaliditeitsuit-

keringen en het maximumbedrag dat overeenkomstig 

§ 2, eerste lid, 3°, van toepassing is.”.

Art. 11

Artikel 10 is van toepassing vanaf aanslagjaar 2018.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van artikel 150 van het Wetboek 

der successierechten en van de artikelen 

20bis en 513 van het Wetboek van de 

inkomstenbelastingen 1992

Art. 12

In artikel 150 van het Wetboek der successierech-

ten, vervangen bij de wet van 2 mei 2002 en gewijzigd 

bij de wet van 24 december 2002, wordt het vierde lid 

vervangen als volgt:

“Op de belasting ingesteld bij artikel 147 zijn de be-

palingen van boek I betreffende de belastinggrondslag 

en betreffende de rechtsregeling van de voorwaardelijke 

en betwiste bezittingen van overeenkomstige toepas-

sing, met uitzondering evenwel van artikel 21, III. Voor 

financiële instrumenten die toegelaten zijn tot verhan-

deling op Belgische of buitenlandse gereglementeerde 

markten als vermeld in artikel 2, eerste lid, 5° en 6°, van 

de wet van 2 augustus 2002 betreffende het toezicht 

op de financiële sector en de financiële diensten en 

voor Belgische of buitenlandse multilaterale handels-

faciliteiten als vermeld in artikel 2, eerste lid, 4°, van 

de voormelde wet, bestaat de belastinggrondslag in 

de beurswaarde ervan. Onder beurswaarde wordt hier 

verstaan de slotkoers van een financieel instrument, 

zoals die als koersinformatie beschikbaar is in de ge-

specialiseerde pers of in gespecialiseerde elektronisch 

raadpleegbare bronnen. De waarden moeten worden 

aangegeven overeenkomstig de beurswaarde ervan 

op de eerste openingsdag van de beurs in de maanden 

“2° 90 p.c. de la différence mentionnée ci-après:

lorsque l’ensemble des revenus nets se compose 

exclusivement de pensions ou de revenus de rempla-

cement, la différence entre ces pensions ou revenus 

de remplacement et le montant maximum applicable 

conformément au § 2, alinéa 1er, 1°;

lorsque l’ensemble des revenus nets se compose 

exclusivement d’indemnités légales d’assurance en 

cas de maladie ou d’invalidité, la différence entre ces 

indemnités légales d’assurance en cas de maladie ou 

d’invalidité et le montant maximum applicable confor-

mément au § 2, alinéa 1er, 3°.”.

Art. 11

L’article 10  est applicable à partir de l ’exercice 

d’imposition 2018.

CHAPITRE 3

Modifications de l’article 150 du Code 

des droits de succession et des articles 20bis 

et 513 du Code des impôts 

sur les revenus 1992

Art. 12

Dans l’article 150 du Code des droits de succession, 

remplacé par la loi du 2 mai 2002 et modifié par la loi 

du 24 décembre 2002, l’alinéa 4 est remplacé par ce 

qui suit:

“Les dispositions du livre Ier relatives à la base impo-

sable et au règlement juridique des biens conditionnels 

et litigieux, à l’exception de l’article 21, III, sont appli-

cables à l’impôt établi par l’article 147. Pour les instru-

ments financiers admis à la négociation sur les marchés 

réglementés belges ou étrangers visés à l’article 2, 

alinéa 1er, 5° et 6°, de la loi du 2 août 2002 relative à la 

surveillance du secteur financier et aux services finan-

ciers, et pour les systèmes multilatéraux de négociation 

belges ou étrangers, visés à l’article 2, alinéa 1er, 4°, de 

la même loi, la base imposable est constituée par leur 

valeur boursière. Par valeur boursière, on entend ici le 

cours de clôture d’un instrument financier, tel que celui-

ci est disponible dans la presse spécialisée ou dans les 

sources électroniques spécialisées consultables. Les 

valeurs doivent être déclarées conformément à leur 

valeur boursière à la date de la première ouverture de 

la bourse durant les mois de janvier, février ou mars. 

Lorsqu’il n’y a aucune cotation à l’une de ces dates, les 

valeurs peuvent aussi être déclarées selon leur valeur 
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januari, februari of maart. Wanneer er op een van die 

data geen notering is, kunnen de waarden ook worden 

aangegeven volgens de beurswaarde ervan op de 

eerstvolgende dag waarop er opnieuw een notering 

wordt vastgesteld. Indien er op de gekozen datum voor 

bepaalde van de aan te geven waarden wel en voor 

andere geen notering is, moeten laatstbedoelde waar-

den worden aangegeven volgens de beurswaarden op 

de eerstvolgende dag waarop er wel een notering is. 

De aangever mag slechts een van de voormelde data 

kiezen, die zal gelden voor al de aan te geven waarden. 

De aangever geeft zijn keuze op in de aangifte, waarin 

hij tevens de door hen geraadpleegde bron voor de 

opgegeven beurswaarden vermeldt.”.

Art. 13

In artikel 20bis van het Wetboek van de inkomstenbe-

lastingen 1992, ingevoegd bij de wet van 25 april 2006, 

worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het tweede lid worden de woorden “die welke 

zou bepaald zijn bij de laatste prijscourant gepubliceerd 

door de Belgische regering of op een gelijkaardige 

buitenlandse markt vóór de datum” vervangen door de 

woorden “de beurswaarde op de Belgische of buiten-

landse gereglementeerde markten op de dag vóór de 

datum” en worden de woorden “niet in de prijscourant 

opgenomen of op een gelijkaardige buitenlandse markt 

genoteerd” vervangen door de woorden “niet op een 

Belgische of op een gelijkaardige buitenlandse markt 

genoteerd”;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“Onder beurswaarde wordt de slotkoers verstaan 

zoals bepaald op basis van de koersinformatie be-

schikbaar in de gespecialiseerde pers en/of middels 

gespecialiseerde elektronisch raadpleegbare bronnen.”.

Art. 14

In artikel 513, tweede lid, van hetzelfde Wetboek, ge-

wijzigd bij de wet van 25 april 2014, worden de volgende 

wijzigingen aangebracht:

1° de woorden “die genoteerd zijn op de beurs van 

Brussel en” worden ingevoegd tussen de woorden “in 

nieuwe effecten” en de woorden “waarvan de duur”;

2° de woorden “opgenomen onder nr. 1  van de 

Prijscourant opgemaakt door de Algemene Administratie 

van de Patrimoniumdocumentatie, overeenkomstig 

boursière du premier jour qui suit celui durant lequel une 

cotation est à nouveau établie. Si, à la date choisie, il 

existe une cotation pour certaines des valeurs à déclarer 

et aucune cotation pour d’autres, ces dernières valeurs 

doivent être déclarées selon leur valeur boursière du 

premier jour qui suit celui durant lequel il existe une 

cotation. Le déclarant ne peut choisir qu’une des dates 

précitées, qui vaudra pour toutes les valeurs à déclarer. 

Le déclarant indique son choix dans la déclaration et 

mentionne en même temps la source qu’il a consultée 

pour les valeurs boursières indiquées.”.

Art. 13

À l’article 20bis du Code des impôts sur les revenus 

1992, inséré par la loi du 25 avril 2006, les modifications 

suivantes sont apportées:

1° dans l’alinéa 2, les mots “celle qui serait fixée par 

le dernier prix courant publié par le gouvernement belge 

ou sur un marché étranger analogue avant la date” sont 

remplacés par les mots “la valeur boursière sur les mar-

chés réglementés belges ou étrangers du jour avant la 

date” et les mots “ne sont pas repris au prix courant ou 

ne sont pas cotés sur un marché étranger analogue” 

sont remplacés par les mots “ne sont pas cotés sur un 

marché belge ou un marché étranger analogue”;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme 

suit:

“Par valeur boursière, on entend le cours de clôture 

tel qu’établi sur la base de l ’information disponible 

dans la presse spécialisée et/ou par le biais de sources 

numériques spécialisées consultables.”.

Art. 14

À l’article 513, alinéa 2, du même Code, modifié par 

la loi du 25 avril 2014, les modifications suivantes sont 

apportées:

1° les mots “cotés à la bourse de Bruxelles et” sont 

insérés entre les mots “en titres nouveaux” et les mots 

“d’une durée”;

2° les mots “, repris sous le n° 1  du prix courant 

formé par l’Administration générale de la documenta-

tion patrimoniale conformément aux arrêtés royaux des 
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de koninklijke besluiten van 16  december  1926  en 

31 maart 1936, voor het vaststellen van de waarde der 

openbare effecten, aandelen en schuldbrieven” worden 

opgeheven.

HOOFDSTUK 4

Wijziging van artikel 1261 van het 

Wetboek diverse rechten en taksen

Art. 15

In artikel 1261 van het Wetboek diverse rechten en 

taksen, wordt de bepaling onder 8°, opgeheven bij de 

wet van 22 juli 1993, hersteld als volgt:

“8° de verrichtingen die, met het oog op het bevor-

deren van de liquiditeit van zijn aandelen, voortvloeien 

uit een door de algemene vergadering van een emittent 

genomen voorafgaand besluit zoals voorzien in artikel 

620, § 1, 1°, van het Wetboek van de vennootschappen, 

en die voor rekening van de emittent die beursgenoteerd 

is op een gereglementeerde markt zoals bedoeld in ar-

tikel 2, 5° van de wet van 2 augustus 2002 betreffende 

het toezicht op de financiële sector en de financiële 

diensten, worden uitgevoerd door een tussenpersoon 

als bedoeld in artikel 2, 9° en 10°, van de wet van 

2 augustus 2002 betreffende het toezicht op de financi-

ele sector en de financiële diensten, waarmee de emit-

tent een overeenkomst tot het verschaffen van liquiditeit 

heeft afgesloten;”.

HOOFDSTUK 5

Bekrachtiging van koninklijk besluiten genomen 

ter uitvoering van artikel 37, § 1, van het Wetboek 

van de belasting over de toegevoegde waarde

Art. 16

Bekrachtigd worden met ingang van hun respectieve 

dag van inwerkingtreding:

1° het koninklijk besluit van 26 januari 2016 tot wijzi-

ging van het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot 

vaststelling van de tarieven van de belasting over de 

toegevoegde waarde en tot indeling van de goederen 

en de diensten bij die tarieven, wat het werk in onroe-

rende staat en de gelijkgestelde handelingen en de 

assistentiehonden betreft;

2° het koninklijk besluit van 3 augustus 2016 tot wijzi-

ging van het koninklijk besluit nr. 20 van 20 juli 1970 tot 

vaststelling van de tarieven van de belasting over de 

16 décembre 1926 et 31 mars 1936 pour fixer la valeur 

des effets publics, actions et obligations” sont abrogés.

CHAPITRE 4

Modification à l’article 1261 du Code 

des droits et taxes divers

Art. 15

Dans l’article 1261 du Code des droits et taxes divers, 

le 8°, abrogé par la loi du 22 juillet 1993, est rétabli dans 

la rédaction suivante:

“8° les opérations qui, en vue de favoriser la liquidité 

de ses actions, résultent d’une décision préalable de 

l’assemblée générale d’un émetteur telle que prévue 

à l’article 620, § 1er, 1°, du Code des sociétés et qui 

seront exécutées pour le compte de l ’émetteur qui 

est coté en bourse sur un marché réglementé comme 

prévu à l’article 2, 5° de la loi du 2 août 2002 relative 

à la surveillance du secteur financier et aux services 

financiers, par un intermédiaire visé à l’article 2, 9° et 

10°, de la loi du 2 août 2002 relative à la surveillance 

du secteur financier et aux services financiers, avec 

lequel l’émetteur a conclu un contrat en vue d’apporter 

de la liquidité;”

CHAPITRE 5

Confirmation d’arrêtés royaux pris en exécution 

de l’article 37, § 1er, du Code de la taxe 

sur la valeur ajoutée

Art. 16

Sont confirmés avec effet à la date de leur entrée en 

vigueur respective:

1° l’arrêté royal du 26 janvier 2016 modifiant l’arrêté 

royal n° 20, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe 

sur la valeur ajoutée et déterminant la répartition des 

biens et des services selon ces taux, en ce qui concerne 

les travaux immobiliers et opérations assimilées et les 

chiens d’assistance;

2° l’arrêté royal du 3 août 2016 modifiant l’arrêté royal 

n° 20, du 20 juillet 1970, fixant les taux de la taxe sur la 

valeur ajoutée et déterminant la répartition des biens 
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toegevoegde waarde en tot indeling van de goederen 

en de diensten bij die tarieven wat de gebouwen voor 

leerlingenbegeleiding betreft.

Gegeven te Brussel, 31 juli 2017

FILIP 

VAN KONINGSWEGE:

De minister van Financiën,

Johan VAN OVERTVELDT

et des services selon ces taux en ce qui concerne les 

bâtiments destinés à l’encadrement des élèves.

Donné à Bruxelles, le 31 juillet 2017

PHILIPPE

PAR LE ROI:

Le ministre des Finances,

Johan VAN OVERTVELDT
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Coördinatie van de artikelen 
 

Basistekst Basistekst aangepast aan het 
wetsontwerp 

Wetsontwerp houdende diverse fiscale bepalingen I 

Hoofdstuk 2 – Wijzigingen inzake inkomstenbelastingen  

Afdeling 1 – Elektrische fietsen 

Artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, van het 
Wetboek van de inkomstenbelastingen 
1992 

Artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, van het 
Wetboek van de inkomstenbelastingen 
1992 

 

a) de kilometervergoeding toegekend voor de 
werkelijk met de fiets gedane verplaatsingen 
tussen de woonplaats en de plaats van 
tewerkstelling voor een bedrag van maximum 
0,145 EUR (basisbedrag) per kilometer; 

 

a) de kilometervergoeding voor een bedrag 
van maximum 0,145 euro per kilometer 
toegekend voor de werkelijk gedane 
verplaatsingen tussen de woonplaats en 
de plaats van tewerkstelling met een 
rijwiel, een gemotoriseerd rijwiel of een 
speed pedelec, zoals gedefinieerd in het 
algemeen reglement op de politie van het 
wegverkeer, met dien verstande dat de 
gemotoriseerde rijwielen en de speed 
pedelecs enkel in aanmerking komen 
wanneer ze elektrisch worden 
aangedreven; 

b) het voordeel dat voortvloeit uit de 
terbeschikkingstelling van een fiets en de 
toebehoren, met inbegrip van de onderhouds- 
en stallingskosten, die daadwerkelijk wordt 
gebruikt voor de verplaatsingen tussen de 
woonplaats en de plaats van tewerkstelling; 

b) het voordeel dat voortvloeit uit de 
terbeschikkingstelling van een rijwiel of een 
speed pedelec, zoals bedoeld in a), en de 
toebehoren, met inbegrip van de onderhouds- 
en stallingskosten, die daadwerkelijk wordt 
gebruikt voor de verplaatsingen tussen de 
woonplaats en de plaats van tewerkstelling; 

  

 

Artikel 64ter van hetzelde Wetboek Artikel 64ter van hetzelfde Wetboek 

Zijn ten belope van 120 pct aftrekbaar: 

… 

3° de kosten die specifiek zijn gedaan of 
gedragen om het gebruik van de fiets door de 
personeelsleden voor hun verplaatsingen 
tussen hun woonplaats en hun plaats van 
tewerkstelling aan te moedigen in de mate dat 
deze gedaan of gedragen zijn om: 

Zijn ten belope van 120 pct aftrekbaar: 

… 

3° de kosten die specifiek zijn gedaan of 
gedragen om het gebruik van het rijwiel of de 
speed pedelec als bedoeld in artikel 38, § 1, 
eerste lid, 14°, a, door de personeelsleden 
voor hun verplaatsingen tussen hun 
woonplaats en hun plaats van tewerkstelling 
aan te moedigen in de mate dat deze gedaan 
of gedragen zijn om: 
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a) een onroerend goed te verwerven, te 
bouwen of te verbouwen dat bestemd is voor 
het stallen van fietsen tijdens de werkuren van 
de personeelsleden of voor het ter beschikking 
stellen van die personeelsleden van een 
kleedruimte of sanitair, al dan niet met 
douches; 

 

a) een onroerend goed te verwerven, te 
bouwen of te verbouwen dat bestemd is voor 
het stallen van rijwielen of speed pedelecs 
als bedoeld in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, 
a, tijdens de werkuren van de personeelsleden 
of voor het ter beschikking stellen van die 
personeelsleden van een kleedruimte of 
sanitair, al dan niet met douches; 

b) fietsen en hun toebehoren te verwerven, te 
onderhouden en te herstellen die ter 
beschikking gesteld worden van de 
personeelsleden. 

b) rijwielen of speed pedelecs als bedoeld 
in artikel 38, § 1, eerste lid, 14°, a, en hun 
toebehoren te verwerven, te onderhouden en 
te herstellen die ter beschikking gesteld 
worden van de personeelsleden. 

… 

Wanneer de in het eerste lid, 1° en 3°, 
bedoelde kosten bestaan uit afschrijvingen 
van de in het eerste lid, 3°, bedoelde materiële 
vaste activa of van de in het tweede lid 
bedoelde voertuigen, wordt het aftrekbare 
bedrag per belastbaar tijdperk bekomen door 
het normale bedrag van de afschrijvingen van 
dat tijdperk met 20 pct te verhogen. De in het 
eerste lid, 3°, b, bedoelde fietsen worden 
afgeschreven met vaste annuïteiten waarvan 
het aantal niet minder dan drie mag bedragen. 

 

… 

… 

Wanneer de in het eerste lid, 1° en 3°, 
bedoelde kosten bestaan uit afschrijvingen 
van de in het eerste lid, 3°, bedoelde materiële 
vaste activa of van de in het tweede lid 
bedoelde voertuigen, wordt het aftrekbare 
bedrag per belastbaar tijdperk bekomen door 
het normale bedrag van de afschrijvingen van 
dat tijdperk met 20 pct te verhogen. De in het 
eerste lid, 3°, b, bedoelde rijwielen of speed 
pedelecs als bedoeld in artikel 38, § 1, 
eerste lid, 14°, a, worden afgeschreven met 
vaste annuïteiten waarvan het aantal niet 
minder dan drie mag bedragen. 

… 

 

Artikel 66bis, derde lid, van hetzelfde 
Wetboek 

Artikel 66bis, derde lid, van hetzelfde 
Wetboek 

In afwijking van het eerste lid worden 
beroepskosten met betrekking tot de 
verplaatsing tussen de woonplaats en de 
plaats van tewerkstelling die per fiets wordt 
gedaan, bij gebrek aan bewijzen, forfaitair 
bepaald op 0,23 EUR (geïndexeerd bedrag) 
per afgelegde kilometer. 

In afwijking van het eerste lid worden 
beroepskosten met betrekking tot de 
verplaatsing tussen de woonplaats en de 
plaats van tewerkstelling die per rijwiel of per 
speed pedelec als bedoeld in artikel 38, § 1, 
eerste lid, 14°, a, wordt gedaan, bij gebrek 
aan bewijzen, forfaitair bepaald op 0,145 EUR 
per afgelegde kilometer. 

  

Afdeling 2 – Vrijstelling van de compensatievergoedingen toegekend door de gewesten 
 

Artikel 53 van hetzelfde Wetboek Artikel 53 van hetzelfde Wetboek 

… … 

25° het deel van de in artikel 67quinquies 
vermelde compensatievergoedingen dat 
voorheen definitief werd vrijgesteld en dat 
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wordt terugbetaald ten gunste van het 
betrokken gewest. 

Artikel 67 van hetzelfde Wetboek 

1° quinquies. - Compensatievergoedingen 

Art. 67quinquies. De 
inkomenscompensatievergoedingen die 
door de gewesten op basis van de wet van 
3 december 2005 betreffende de uitkering 
van een inkomenscompensatievergoeding 
aan zelfstandigen die het slachtoffer zijn 
van hinder ten gevolge van werken op het 
openbaar domein, of op basis van andere 
gewestelijke regelgeving, worden 
toegekend aan ondernemingen die het 
slachtoffer zijn van hinder ten gevolge van 
werken op het openbaar domein, worden 
vrijgesteld. 

Afdeling 3 – Bijkomende belastingvermindering voor pensioenen en vervangingsinkomsten 

Artikel 154, § 3/1, eerste lid, van hetzelfde 
Wetboek 

Artikel 154, § 3/1, eerste lid, van hetzelfde 
Wetboek 

§ 3/1. In de andere dan in de §§ 2 en 3
bedoelde gevallen en wanneer het totale
netto-inkomen uitsluitend bestaat uit
pensioenen of vervangingsinkomsten of
uitsluitend bestaat uit wettelijke ziekte- en
invaliditeitsuitkeringen is de bijkomende
vermindering gelijk aan 109 pct. van het
positieve verschil tussen:

… 

§ 3/1. In de andere dan in de §§ 2 en 3
bedoelde gevallen en wanneer het totale
netto-inkomen uitsluitend bestaat uit
pensioenen of vervangingsinkomsten of
uitsluitend bestaat uit wettelijke ziekte- en
invaliditeitsuitkeringen is de bijkomende
vermindering gelijk aan het positieve 
verschil tussen: 

… 

2° het verschil tussen: 

- wanneer het totale netto-inkomen uitsluitend
bestaat uit pensioenen of 
vervangingsinkomsten, die pensioenen of 
vervangingsinkomsten en het 
maximumbedrag dat overeenkomstig § 2,
eerste lid, 1°, van toepassing is; 

- wanneer het totale netto-inkomen uitsluitend
bestaat uit wettelijke ziekte- en 
invaliditeitsuitkeringen, die wettelijke ziekte- 
en invaliditeitsuitkeringen en het 
maximumbedrag dat overeenkomstig § 2,
eerste lid, 3°, van toepassing is. 

2° 90 pct. van het hierna vermelde verschil: 

wanneer het totale netto-inkomen 
uitsluitend bestaat uit pensioenen of 
vervangingsinkomsten: het verschil 
tussen die pensioenen of 
vervangingsinkomsten en het 
maximumbedrag dat overeenkomstig § 2, 
eerste lid, 1°, van toepassing is; 

wanneer het totale netto-inkomen 
uitsluitend bestaat uit wettelijke ziekte- en 
invaliditeitsuitkeringen: het verschil 
tussen die wettelijke ziekte- en 
invaliditeitsuitkeringen en het 
maximumbedrag dat overeenkomstig § 2, 
eerste lid, 3°, van toepassing is. 
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… … 

 
Hoofdstuk 3 – Wijziging van artikel 150 van het Wetboek der successierechten en van de 
artikelen 20bis en 513 van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 
 

Artikel 150 van het Wetboek der 
successierechten 

Artikel 150 van het Wetboek der 
successierechten 

… 

De bepalingen van boek I betreffende de 
belastinggrondslag en de rechtsregeling van 
de voorwaardelijke en betwiste bezittingen zijn 
van overeenkomstige toepassing op de 
belasting ingesteld bij artikel 147. 

… 

Op de belasting ingesteld bij artikel 147 zijn 
de bepalingen van boek I betreffende de 
belastinggrondslag en betreffende de 
rechtsregeling van de voorwaardelijke en 
betwiste bezittingen van overeenkomstige 
toepassing, met uitzondering evenwel van 
artikel 21, III.  Voor financiële instrumenten 
die toegelaten zijn tot verhandeling op 
Belgische of buitenlandse 
gereglementeerde markten als vermeld in 
artikel 2, eerste lid, 5° en 6°, van de wet van 
2 augustus 2002 betreffende het toezicht 
op de financiële sector en de financiële 
diensten en voor Belgische of 
buitenlandse multilaterale 
handelsfaciliteiten als vermeld in artikel 2, 
eerste lid, 4°, van de voormelde wet, 
bestaat de belastinggrondslag in de 
beurswaarde ervan. Onder beurswaarde 
wordt hier verstaan de slotkoers van een 
financieel instrument, zoals die als 
koersinformatie beschikbaar is in de 
gespecialiseerde pers of in 
gespecialiseerde elektronisch 
raadpleegbare bronnen. De waarden 
moeten worden aangegeven 
overeenkomstig de beurswaarde ervan op 
de eerste openingsdag van de beurs in de 
maanden januari, februari of maart. 
Wanneer er op een van die data geen 
notering is, kunnen de waarden ook 
worden aangegeven volgens de 
beurswaarde ervan op de eerstvolgende 
dag waarop er opnieuw een notering wordt 
vastgesteld. Indien er op de gekozen 
datum voor bepaalde van de aan te geven 
waarden wel en voor andere geen notering 
is, moeten laatstbedoelde waarden worden 
aangegeven volgens de beurswaarden op 
de eerstvolgende dag waarop er wel een 
notering is. De aangever mag slechts een 
van de voormelde data kiezen, die zal 
gelden voor al de aan te geven waarden. De 
aangever geeft zijn keuze op in de aangifte, 
waarin hij tevens de door hen 
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geraadpleegde bron voor de opgegeven 
beurswaarden vermeldt. 

 

Artikel 20bis van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 

Artikel 20bis van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 

… 

In geval van toekenning of betaalbaarstelling 
van inkomsten onder de vorm van effecten, 
mag, voor de toepassing van het eerste lid, de 
in aanmerking te nemen waarde niet lager zijn 
dan die welke zou bepaald zijn bij de laatste 
prijscourant gepubliceerd door de Belgische 
regering of op een gelijkaardige buitenlandse 
markt vóór de datum van toekenning of 
betaalbaarstelling; zijn de effecten niet in de 
prijscourant opgenomen of op een 
gelijkaardige buitenlandse markt genoteerd, 
dan is het aan de belastingplichtige om de 
verkoopwaarde onder toezicht van de 
administratie aan te geven. 

… 

In geval van toekenning of betaalbaarstelling 
van inkomsten onder de vorm van effecten, 
mag, voor de toepassing van het eerste lid, de 
in aanmerking te nemen waarde niet lager zijn 
dan de beurswaarde op de Belgische of 
buitenlandse gereglementeerde markten 
op de dag vóór de datum van toekenning of 
betaalbaarstelling; zijn de effecten niet op een 
Belgische of op een gelijkaardige 
buitenlandse markt genoteerd, dan is het 
aan de belastingplichtige om de 
verkoopwaarde onder toezicht van de 
administratie aan te geven. 

 Onder beurswaarde wordt de slotkoers 
verstaan zoals bepaald op basis van de 
koersinformatie beschikbaar in de 
gespecialiseerde pers en/of middels 
gespecialiseerde elektronisch 
raadpleegbare bronnen. 

Artikel 513, tweede lid, van hetzelfde 
Wetboek 

Artikel 513, tweede lid, van hetzelfde 
Wetboek 

De herbelegging van de verkoopprijs van de 
effecten moet worden verricht in nieuwe 
effecten waarvan de duur ten minste vijf jaar 
bedraagt en die uitgegeven of gewaarborgd 
zijn door openbare instellingen opgenomen 
onder nr. 1 van de Prijscourant opgemaakt 
door de Algemene Administratie van de 
Patrimoniumdocumentatie, overeenkomstig 
de koninklijke besluiten van 16 december 
1926 en 31 maart 1936, voor het vaststellen 
van de waarde der openbare effecten, 
aandelen en schuldbrieven. 

De herbelegging van de verkoopprijs van de 
effecten moet worden verricht in nieuwe 
effecten die genoteerd zijn op de beurs van 
Brussel en waarvan de duur ten minste vijf 
jaar bedraagt en die uitgegeven of 
gewaarborgd zijn door openbare instellingen. 

… … 
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Hoofdstuk 4 – Wijziging van artikel 1261 van het Wetboek diverse rechten en taksen 
 

Artikel 1261 van het Wetboek diverse 
rechten en taksen 

Artikel 1261 van het Wetboek diverse 
rechten en taksen 

… … 

 

8° de verrichtingen die, met het oog op het 
bevorderen van de liquiditeit van zijn 
aandelen, voortvloeien uit een door de 
algemene vergadering van een emittent 
genomen voorafgaand besluit zoals 
voorzien in artikel 620, § 1, 1°, van het 
Wetboek van de vennootschappen, en die 
voor rekening van de emittent die 
beursgenoteerd is op een 
gereglementeerde markt zoals bedoeld in 
artikel 2, 5° van de wet van 2 augustus 2002 
betreffende het toezicht op de financiële 
sector en de financiële diensten, worden 
uitgevoerd door een tussenpersoon als 
bedoeld in artikel 2, 9° en 10°, van de wet 
van 2 augustus 2002 betreffende het 
toezicht op de financiële sector en de 
financiële diensten, waarmee de emittent 
een overeenkomst tot het verschaffen van 
liquiditeit heeft afgesloten; 

… … 

 
Hoofdstuk 5 – Bekrachtiging van koninklijk besluiten genomen ter uitvoering van artikel 37, 
§ 1, van het Wetboek van de belasting over de toegevoegde waarde 
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Coordination des articles

Texte de base Texte de base adapté au projet de loi
Projet de loi portant des dispositions fiscales diverses I

Hoofdstuk 2 – Wijzigingen inzake inkomstenbelastingen 

Section première – Vélos électriques

Article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, du Code des 
impôts sur les revenus 1992

Article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, du Code des 
impôts sur les revenus 1992

a) l'indemnité kilométrique allouée pour les 
déplacements effectivement faits en bicyclette 
entre le domicile et le lieu de travail à 
concurrence d'un montant maximum de 0,145 
euro par kilomètre;

a) l'indemnité kilométrique à concurrence 
d'un montant maximum de 0,145 euro par 
kilomètre, allouée pour les déplacements 
effectivement effectués entre le domicile et 
le lieu de travail en cycle, en cycle 
motorisé, ou en speed pedelec, tels que 
définis dans le règlement général sur la 
police de la circulation routière, étant 
entendu que les cycles motorisés et les 
speed pedelecs n'entrent en considération 
que lorsqu'ils sont propulsés de façon 
électrique  ;

b) l'avantage résultant de la mise à 
disposition d'une bicyclette et d'accessoires, y 
compris les frais d'entretien et de garage, qui 
est effectivement utilisée pour les 
déplacements entre le domicile et le lieu de 
travail;

b) l'avantage résultant de la mise à disposition 
d’un cycle ou d’un speed pedelec, visés au 
a), et d'accessoires, y compris les frais 
d'entretien et de garage, qui est effectivement 
utilisée pour les déplacements entre le 
domicile et le lieu de travail;

Article 64ter, du même Code Article 64ter, du même Code

Sont déductibles à concurrence de 120 p.c. :

…

3° les frais faits ou supportés spécifiquement 
en vue de favoriser l'usage de la bicyclette par 
les membres du personnel de leur domicile à 
leur lieu de travail dans la mesure où les frais 
sont faits ou supportés en vue :

Sont déductibles à concurrence de 120 p.c. :

…

3° les frais faits ou supportés spécifiquement 
en vue de favoriser l'usage du cycle ou du 
speed pedelec, visés à l’article 38, § 1er,
alinéa 1er, 14°, a, par les membres du 
personnel de leur domicile à leur lieu de travail 
dans la mesure où les frais sont faits ou 
supportés en vue :

a) d'acquérir, de construire ou de transformer 
un bien immeuble destiné à l'entreposage des 
bicyclettes pendant les heures de travail des 
membres du personnel ou à mettre un 
vestiaire ou des sanitaires composés ou non 
de douches à la disposition de ceux-ci ;

a) d'acquérir, de construire ou de transformer 
un bien immeuble destiné à l'entreposage des 
cycles ou des speed pedelecs, visés à 
l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, pendant 
les heures de travail des membres du 
personnel ou à mettre un vestiaire ou des 
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sanitaires composés ou non de douches à la 
disposition de ceux-ci ;

b) d'acquérir, d'entretenir et de réparer des 
bicyclettes et leurs accessoires qui sont mis à 
la disposition des membres du personnel.

b) d'acquérir, d'entretenir et de réparer des 
cycles ou des speed pedelecs, visés à 
l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, et leurs 
accessoires qui sont mis à la disposition des 
membres du personnel.

…

Lorsque les frais visés à l'alinéa 1er, 1° et 3°, 
se composent d'amortissements afférents aux
immobilisations corporelles visées à l'alinéa 
1er, 3°, ou aux véhicules visés à l'alinéa 2, le 
montant déductible par période imposable est 
obtenu en majorant de 20 p.c. le montant 
normal des amortissements de cette 
période. Les bicyclettes visées à l'alinéa 1er, 
3°, b, sont amorties par annuités fixes dont le 
nombre ne peut être inférieur à trois. 

…

…

Lorsque les frais visés à l'alinéa 1er, 1° et 3°, 
se composent d'amortissements afférents aux 
immobilisations corporelles visées à l'alinéa 
1er, 3°, ou aux véhicules visés à l'alinéa 2, le 
montant déductible par période imposable est 
obtenu en majorant de 20 p.c. le montant 
normal des amortissements de cette période. 
Les cycles ou les speed pedelecs, visés à 
l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, visées à 
l'alinéa 1er, 3°, b, sont amorties par annuités 
fixes dont le nombre ne peut être inférieur à 
trois. …

Article 66bis, alinéa 3, du même Code Article 66bis, alinéa 3, du même Code

Par dérogation à l'alinéa 1er, les frais 
professionnels afférents aux déplacements 
entre le domicile et le lieu du travail 
effectués en bicyclette sont, à défaut de 
preuves, fixés forfaitairement à 0,145 euro par 
kilomètre parcouru.

Par dérogation à l'alinéa 1er, les frais 
professionnels afférents aux déplacements 
entre le domicile et le lieu du travail effectués 
par cycle ou par speed pedelec, visé à 
l’article 38, § 1er, alinéa 1er, 14°, a, sont, à 
défaut de preuves, fixés forfaitairement à 
0,145 euro par kilomètre parcouru.

Section 2 – Exonérations des indemnités compensatoires attribuées par les régions

Article 53, du même Code Article 53, du même Code

… …

25° la partie des indemnités 
compensatoires visées à l’article 
67quinquies, qui a été antérieurement 
définitivement exonérée et qui est 
remboursée à la région concernée.

Article 67, du même Code

1° quinquies. – Indemnités compensatoires

Art. 67quinquies. Les indemnités 
compensatoires de pertes de revenus 
attribuées par les régions sur base de la loi 
du 3 décembre 2005 instaurant une 
indemnité compensatoire de pertes de 
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revenus en faveur des travailleurs 
indépendants victimes de nuisances dues 
à la réalisation de travaux sur le domaine 
public, ou sure base d’une autre 
réglementation régionale, en faveur des 
entreprises victimes de nuisances dues à 
la réalisation de travaux sur le domaine 
public, sont exonérées.

Section 3 – Réduction complémentaire pour pensions et revenus de remplacement

Article 154, § 3/1, alinéa 1er, du même Code Article 154, § 3/1, alinéa 1er, du même Code

§ 3/1. Dans les autres cas que ceux visés aux 
§§ 2 et 3 et lorsque l'ensemble des revenus 
nets se compose exclusivement de pensions 
ou de revenus de remplacement, ou se 
compose exclusivement d'indemnités légales 
d'assurance en cas de maladie ou d'invalidité, 
la réduction supplémentaire est égale à 109 
p.c. de la différence positive entre:

…

§ 3/1. Dans les autres cas que ceux visés aux 
§§ 2 et 3 et lorsque l'ensemble des revenus 
nets se compose exclusivement de pensions 
ou de revenus de remplacement, ou se 
compose exclusivement d'indemnités légales 
d'assurance en cas de maladie ou d'invalidité, 
la réduction supplémentaire est égale à la 
différence positive entre:

…

2° la différence entre :

- lorsque l'ensemble des revenus nets se 
compose exclusivement de pensions ou de 
revenus de remplacement, ces pensions ou 
revenus de remplacement et le montant 
maximum applicable conformément au § 2, 
alinéa 1er, 1° ;

- lorsque l'ensemble des revenus nets se 
compose exclusivement d'indemnités légales 
d'assurance en cas de maladie ou d'invalidité, 
ces indemnités légales d'assurance en cas de 
maladie ou d'invalidité et le montant maximum 
applicable conformément au § 2, alinéa 1er, 3°.

2° 90 p.c. de la différence mentionnée ci-
après :

lorsque l’ensemble des revenus nets se 
compose exclusivement de pensions ou de 
revenus de remplacement, la différence 
entre ces pensions ou revenus de 
remplacement et le montant maximum 
applicable conformément au § 2, alinéa 1er,
1°;

lorsque l’ensemble des revenus nets se 
compose exclusivement d’indemnités 
légales d’assurance en cas de maladie ou 
d’invalidité, la différence entre ces 
indemnités légales d’assurance en cas de 
maladie ou d’invalidité et le montant 
maximum applicable conformément au § 2, 
alinéa 1er, 3°.

… …

Chapitre 3 – Modifications de l’article 150 du Code des droits de succession et des articles 
20bis et 513 du Code des impôts sur les revenus 1992

Article 150 du Code des droits de 
succession

Article 150 du Code des droits de 
succession

…

Les dispositions du livre Ier relatives à la base 
imposable et au règlement juridique des biens 

…

Les dispositions du livre Ier relatives à la 
base imposable et au règlement juridique 
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conditionnels et litigieux sont applicables à 
l’impôt établi par l’article 147.

des biens conditionnels et litigieux, à 
l’exception de l’article 21, III, sont 
applicables à l’impôt établi par l’article 147. 
Pour les instruments financiers admis à la 
négociation sur les marchés réglementés 
belges ou étrangers visés à l’article 2, 
alinéa 1er, 5° et 6°, de la loi du 2 août 2002 
relative à la surveillance du secteur 
financier et aux services financiers, et pour 
les systèmes multilatéraux de négociation 
belges ou étrangers, visés à l’article 2, 
alinéa 1er, 4°, de la même loi, la base 
imposable est constituée par leur valeur 
boursière. Par valeur boursière, on entend 
ici le cours de clôture d’un instrument 
financier, tel que celui-ci est disponible 
dans la presse spécialisée ou dans les 
sources électroniques spécialisées 
consultables. Les valeurs doivent être 
déclarées conformément à leur valeur 
boursière à la date de la première ouverture 
de la bourse durant les mois de janvier, 
février ou mars. Lorsqu’il n’y a aucune 
cotation à l’une de ces dates, les valeurs 
peuvent aussi être déclarées selon leur 
valeur boursière du premier jour qui suit 
celui durant lequel une cotation est à 
nouveau établie. Si, à la date choisie, il 
existe une cotation pour certaines des
valeurs à déclarer et aucune cotation pour 
d’autres, ces dernières valeurs doivent être 
déclarées selon leur valeur boursière du 
premier jour qui suit celui durant lequel il 
existe une cotation. Le déclarant ne peut 
choisir qu’une des dates précitées, qui
vaudra pour toutes les valeurs à déclarer. 
Le déclarant indique son choix dans la 
déclaration et mentionne en même temps 
la source qu’il a consultée pour les valeurs 
boursières indiquées.

Article 20bis du Code des impôts sur les 
revenus 1992

Article 20bis du Code des impôts sur les 
revenus 1992

…

En cas d'attribution ou de mise en paiement 
de revenus sous la forme de titres, la valeur à 
prendre en considération pour l'application de 
l'alinéa 1er ne peut être inférieure à celle qui 
serait fixée par le dernier prix courant publié 
par le gouvernement belge ou sur un marché 
étranger analogue avant la date de l'attribution 
ou de la mise en paiement ; si les titres ne sont 
pas repris au prix courant ou ne sont pas cotés 
sur un marché étranger analogue, il appartient 

…

En cas d'attribution ou de mise en paiement 
de revenus sous la forme de titres, la valeur à 
prendre en considération pour l'application de 
l'alinéa 1er ne peut être inférieure à la valeur 
boursière sur les marchés réglementés 
belges ou étrangers du jour avant la date
de l'attribution ou de la mise en paiement ; si 
les titres ne sont pas cotés sur un marché 
belge ou un marché étranger analogue, il 
appartient au contribuable d'en déclarer la 
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au contribuable d'en déclarer la valeur vénale 
sous le contrôle de l'administration.

valeur vénale sous le contrôle de 
l'administration.

Par valeur boursière, on entend le cours de 
clôture tel qu'établi sur la base de 
l'information disponible dans la presse 
spécialisée et/ou par le biais de sources 
numériques spécialisées consultables.

Article 513, alinéa 2, du même Code Article 513, alinéa 2, du même Code

Le remploi du prix de réalisation des titres doit 
être effectué en titres nouveaux d'une durée 
d'au moins cinq ans, émis ou garantis par des 
organismes publics, repris sous le n° 1 du prix 
courant formé par l'Administration générale de 
la documentation patrimoniale conformément 
aux arrêtés royaux des 16 décembre 1926 et 
31 mars 1936, pour fixer la valeur des effets 
publics, actions et obligations.

Le remploi du prix de réalisation des titres doit 
être effectué en titres nouveaux cotés à la 
bourse de Bruxelles et d'une durée d'au 
moins cinq ans, émis ou garantis par des 
organismes publics.

… …

Chapitre 4 – Modification à l’article 1261 du Code des droits et taxes divers

Article 1261 du Code des droits et taxes 
divers

Article 1261 du Code des droits et taxes 
divers

… …

8° les opérations qui, en vue de favoriser la 
liquidité de ses actions, résultent d’une 
décision préalable de l’assemblée générale 
d’un émetteur telle que prévue à l’article 
620, § 1er, 1°, du Code des sociétés et qui 
seront exécutées pour le compte de 
l’émetteur qui est coté en bourse sur un 
marché réglementé comme prévu à l’article 
2, 5° de la loi du 2 août 2002 relative à la 
surveillance du secteur financier et aux 
services financiers, par un intermédiaire 
visé à l'article 2, 9° et 10°, de la loi du 2 août 
2002 relative à la surveillance du secteur 
financier et aux services financiers, avec 
lequel l’émetteur a conclu un contrat en 
vue d’apporter de la liquidité ;

… …

Chapitre 5 – Confirmation d’arrêtés royaux pris en exécution de l'article 37, § 1er, du Code 
de la taxe sur la valeur ajoutée
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